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L a  sessió, suspesa el proppassat diu 3, es rep& el dia 8 d'abril de 1981, a les onze i quatre minuts del mati. 
EE M.H. Sr. President excusa el retard amb qut? comenp aquesta sessio' i diu que 6s degut a una reunib extraordina- 

ria de la Mesa i de lu Junta de Portaveus a causa de la cornunicaci6 rebuda del Tribunal Consfitueiunal sobre el 
recurs d'inconsti~ucionalitat contra la Llei de Transferdncia Urgent i Plena de les Diputacions a la Generalitat. 
Comunica tambe' que el Ple ha estat convocat per aquest motiu per a dem& a la una &del migdia (p. 13213, 

El M .  H .  Sr. President alzunciu el punt tercer de I'ordre del dia: presa en consideruci6 de la Proposieid de Llei sobre 
Declurucih com a Paratge Nutural dTnter2's Nacional i Reserva Integral Eeol6glea de la Zuna Volethica d'O- 
iot (la Garrotxa), presentada pel G, Socialista. E /  M .  H .  Sr. President f a  avinent que, en no haver-hi oposició 
per part del Consell Executiu per a la seva tmmitacib, hi haurd un torn a favor i un altre en contra de quinze 
minuts cada un, i un altre t om de deu mirzuts per als Grups que rjulguinflxar llur posicid, per la qual cosa nu hi 
haurd t.xplicaci6 de vot (p. I322). 

El Diputat Sr. Terradellas, pel G. Socialista, pren la paraula per defensar la Proposicid de Llei del G. Socialisla 
(p. 1322). El Dbutat Sr. Masó, del G. p.  de Convergk ia  i Unió, fa u's del torn en conira (p. 1323). 

Tot seguit els Diputats Srs. Vicens, del G .  p.  d'Esquerru Republicana (p. 1324), Enric Manuel-Rimbau, de2 G. p .  de 
Centristes (p. 1329,  intervenen per expressar I 'opirtid del Grup respectiu. 

El M.  H .  Sr. President, abalzs de prosseguir amb el debat, ddna la benvinguda ai President del Parlumelzl Forul de 
Navarra, senyor Víctor Manuel Arheloa, i al Vice-president Segun, i proposa un aplaudiment per expressar-los 
la simpatia del Parlament ('p. 1326). Tor seguit el Diputat Sr. Medir, del G. p .  del PSUC (p. 1326), expressa I'u- 
pinib del seu Grup. 

En acabat, el Diputat Sr. Mar th  i Toval, del G. Socialista, demana la parada per fer u's del torn de riplica, la qual li 
és denegada pel M .  H .  Sr.  Presidevtt, tot fent rdersncia a E'article 66.3 del Reglament (p. 1327). 
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Finalment es posa a votacid la presa en consideracid i, per 52 vots a favor i 59 vots en contra, el Ple es pronuncia per 
no prendre en consideració la Proposicib no de Llei sobre Declaracid com a Paratge Natural d’Inter6s Nacional 
i Reserva Integral Geoldgica de la Zona Vulctinictr d’Olot (p. 1327). 

Es passa al punt tercer bis de E’ordre del dia: presa en consideració de la Proposicid de Llei sobre Serveis SocS~b, 
presentada pel G. Socialista. 

La DlTputadu Sra. Barenys, del G, Socialista, intern6 en d@ensa d’aquesta Proposicid de Llei (p. 1328). El Diputat 
Sr .  Colomines, del G. p .  de Converghcia i Unib (p. 1329), i 1”. Sr. Conseller de Sanitat i Seguretat Social 
(p, 1332) intervenen eyt ei torn en contra. El Diputat Sr.  Martliz i Toval demana la paraulu perfer u’s del t om de 
rGplica, en aplicacid de l’urticle 66.3 del Reglament, la quul li ks concedida pel M ,  I L  Sr.  President (p 1333), 
despris de les intervencions deis Dipulats Srs. Vicerts (p. 1334), Panisello, dei G. p .  de Centristes (p. I334), i 
Espasa, del G .  p .  del PS WC (p. 1335)’ que ifztewenelz per exposar l’opinid del Grup respecliu. Tot seguií Iu 
Diputada Sra. Rarevlys interve‘ per replicar Ics intervencions del Diputal Sr .  Colurnines i de 1”. Sr. Conseller 
de Sanitat i Seguretat Social (p. 1337). 

Ek Diputat Sr. Colurnines demana la paraula per alhsions, i li és denegada pel SI.. President (p 1337). El Diputat 
Sr .  A lavedra, del G. p .  de Convergincia i IXnio’, intervé en aquesl sentii, iot fent referencia a l’arricle 64. I del 
Reglament (p. 1337). Finalment ei M. H. Sr. President comdeix la paraula al 131Tputat Sr.  Colomines 
@. 1337). 

En acabat es passu u la votacib de la presa erz coutsideracitj i, per 52 vots ajiavor i 63 vots en contra, el P k  es pronurz- 
cia per no prerzdre en consideracid la Proposi& de Llei sobre Serveis Socials (p. ,338). 

Tot seguit s’entru en el punt tres ter de l’ordre del dia:presa en consideracid de la Proposicio’ de Llei de Supressid del 
Cnpz’tol I ,  de6 TitoE I,  del Lkibre W ,  de la Compilació del Dret Civil Especial de Catulunya, relatiu a la interces- 
si6 de la dona, presentadu pel G .  p .  de Centristes. 

Pel G. p .  de Centristes, defensa aquesta Yruposicio’ de Llei el Diputai Sr.  Luna (p. 1338). Intervé en contra el Diputat 
Sr, Camps i Rovira, de1 G . p .  de ConvergZneia i Unió (p.  1340). La Diputada Sra. Sallés, del G . p .  del PSUC 
@. S341), i els Diputats Srs. Casares, del G.  Sociatisla (J. 1342), i Casas-Salat, del G. p .  d’Esquerra Kepubli- 
cana (p. 1343), intervenen per exposar I’opE’niCj dels seus Grups respectius. 

El M .  H .  Sr. President diu que es pot posposarJins a la tarda la votacid per a la presa en consideració d’aquesta Pro- 
posicid de Llei, per tal de veure si els Grups parlamentaris arriben a un acord per emprendre cuqjurztament la 
reforma de2 Dret civil catalti (p. 1344). Ahans de suspendre uquesta sessió el M .  ff. Sr .  President informa de la 
comunicació rebuda de I’Excel~lentissirna Diputacid de Girona, relativa la la transferincia de serveis d’aquesta a 
li Generalitat, la qual ha quedul suspesa en virtul del recurs d’inconslituci~nalitat (p. 1344). 

La sessió se suspdn quanjalten cinc minuts per les dues del migdia i es reprh a un quart i cine minuts de sis de la 
tarda. 

El M .  H .  Sr. PrmSdent informa que ha arribat a la Mesa el text d’una Progosicih de Llei que cal interpretar com a 
transaccional dels dferents Grups, la qual cosa implicaria la retirada de la Prupusicid de IJ Lei presenrada pel 
G. p.  de Centristes. El M .  H .  Sr,  President demana al G.  p .  de Centristes s i  retira la seva Proposició, i el Diputat 
Sr. Capdesila, en nom &aquest Grup, respon que s í  (p 1344). 

Es.passa al punt quart de lbrdre del dia: modd subselpiient a la in&rpel-íaciÓ al Consell Exeeuclu sobre els grups fel- 
xiststes, presentada pel G .  p .  d’Esquerru Republicana. 

Per d#ensar aquesta mocib, pren h paraula el Diputat Sr, Casas-Salat (p. 1344). 
El Diputat Sr.  Martiri i Toval interve‘ per una qüestid d’ordre i per exposar algunes consideracions procedimentals 

relacionades amb la congrukncia de les esmenes presentades, referint-se a l’urtide 125.2 del Reglament, i dema- 
na que la Mesa resolgui aquesta qzi’estid (p. 1346). El M .  H .  Sr. President respon al Diputat Sr. Martiri i Toval, 
tot dient que a qui correspon d’upreciar aquesta congruzncia is al Grup interpeldarzt, per6 que si el Sr, Diputat 
demana un pronunciament explícit sobre I’article 26.2 nu hi haurd una altra soluciÓ que interrompre Iu sessib i 
fer U Y ~ Q  reunid de Mesa (p. 1347). 

Iatewenen novament els Diputats Srs. Martl’n i Toval @I. 1347), Ribd (p. 13483, Capdevila (p. 1348), i Alavedra 
(p, 1348). El M .  H .  Sr .  President suspgn la sessió durant deu minuts, a fi i efecte que la Mesa pugui deliherar 
(p. 1348). La sessid se suspPn Q tres quarts i set minuls de sis de la tarda i es rep& a dos quarts i cinc minuts 
de set. 

El M .  H .  Sr. President fa avinent que la Mesa ha decidit que no ks necessliria la qualficaci6 de cungruhia  de les 
esmenes presentades a la moció resultani d’ulza inkrpel-lmió, tal cum diu literalment J’article 125 del Regla- 
menl, i que la Mesa adrqard al G. Socialista, d’acord amb /’article 26,2, un escrit on aquesta resolucid sera 
motivada (p. 1348). 

En lzum dels Crups esmmaats intervenen els Diputats Srs. Luna, pel G. p .  de Centristes (p. 1348), RibÓ, pel G. p .  del 
PSUC (p 1349), el qual demana que es voti separadament I’incis “gualsevol altre signe o tendihcia politica”, i 
Ainaud, del G .  p .  de Converg2ncia i U ~ i d  (p, 1349). Tot seguit el Sr ,  Secretari Primer llegeix el text proposat pel 
Gmp in terpe lht  (p. 1350). 

El M ,  H.  Sr.  President proposa que es voti el text ikgit pel Sr. Secretari Primer amb l’eliminacid d’uuta part d’aquest 
@. 1350). Els Diputats Srs. Ribd (p, 13.50), Alavedra (p 1351), Capdevila (p. 1351), i Vicens (p. I351), fan sen- 
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gles observacions respecte al procediment a seguir en la votacid. Finalment s'acordu de votar el text tal com ha 
estat llegit pel Ss. Secretari, i queda aprovat per unanimitat dels presents (p. 1351). 

El Diputat Sr. Mar& i Toval demana la parauka per explicacid de vot (p. 1351). intervenen per fer  algunes observa- 
cions els Diputats Srs. RibÓ (,. 1352) i Capdevila (pa 1352). 131 M. H .  Sr. President diu que el fet que aquesta 
vegada no s'hagi acceptat de fer una votació separada no vol dir que PEU es pugui fer  en altres casos (p. 13.52). 

Es passa al punt cinqud de I'ordre del dia: mocid subsegüent a EQ irrterpel*laclÓ al Consell Execuiiu sobre 1 5 s  de la 
llengua catalana, presentada pel G.  p .  d'hquervu Republicana. Per defensar aquesta moció pren la paraula el 
Diputat Sr. Casanovas, del G. p .  &Esquerra Republicana (p. 1352). 

El M.  H .  Sr. President indica que hi han presentat esmenes els Grups Socialista i de Converghia i Unid, i que torn- 
he' haviu estat presentada al Registre una esmena del Diputat no adscrit Sr. HidaIgo, la qual NO va ser admesa 
per la Mesa perqud havia estat presentada el dia I d'abril, quan s'hauria d'haver presentat sis hores abans de 
comencar el Ple, el dia 31 de marc (p. 1353). 

Els Diputats Srs. MartE'n i Toval (p. 1353) i Alavedra (p. 1354) intervenen per defensar les esmenes de llurs Grups. 
Tot seguit intervenen els Diputats Srs. Planasdemunt, del G. p .  de Centristes (p. 1355), i RibÓ (p. 1355), els 
Grups dels quals nu n 'havien presentades. E2 Diputat Sr. Vicens intervk per exposar el seu criteri sobre les esme- 
nes proposades (pa 1356). 

Tot seguit el Sr. Secretari Primer llegeix ei text de la mocid, el gua? es posa a votacid i és aprovat per unanimitat dels 
presents (p. 1356). 

Punt sis2 de l'ordre del dia: interpel-lacid al Comell Executifi sabre el local ocupat actualment pel Servei Social d'H& 
&ene i Seguretat del Treball a Barcelona, furmulada pels Di$utats Srs. Xavier Guitart i Luis Arzdrés Garcia, 
del G. Socialista. 

El Diputat Sr. Marth i Toval intervé des de I'escd per retirar aquesta interpeldacid (p. 1357J 
Es passa tot seguit al punt sisi bis de i'ordre dei dia: interpeldacio' Q 1". Sr. Conseller de Governaciri sobre les Poll- 

cies Locals, formulada pel Dbutaf  Sr. Juanjo Ferreiro, del G.  Socialista. 
El Diputat Sr. Ferreiro pren la paraula per defensar aquesla interpeldacio' (p, 135 7). L 'H. Sr.  Conseller de Governa- 

cií5 intervé per respondre al Diputat Sr. Ferreiro (p. 135 7), el gual torna a intervenir per replicar a I'H. Sr. Con- 
seller (p. 13.58). 

Punt set6 de l'ordre del dia: pregunta amb resposta mal. 
El Diputat Sr. Goplza'lez Navas, del G. Socialista, pregunta al Consell Executiu sobre el cens de poblaclo' (pm 1359). 

L'H, Sr.  Conseller de Cultura i Mitjans de Cumunicacib respon al Diputat Sr. Gonzdez (pa 1359). Tot seguit e/ 
Diputat Sr. Gonzdlez Navas (p. 1360) i /Tim Sr. Conseller (p. 1361) intervenen en sengles torns de dplica. El 
Diputat Sr. Afartin i Tuval intervé per una qüestid d'urdre (p. 1361), demanant que es compleixi I'article 26 del 
Reglament. 

El DlIputat Sr. Corral, del G. p .  del PSUC, pregunta a 1'". Sr. Cunseller de Governació sobre elsfets esdevinguts el 
dia 24 de febrer a Santa Culoma de Gramenet (p. 1361). L 'li. Sr. Conseller de Governació respon al Diputat 
Sr. Corral (p 1362). 7bt seguit el Dbutat Sr. Corral intervé en el torn de r2plica (p, 1363). 

El M .  H .  Sr. President s u s p h ~  la sessid quan falten dos minuts per a dos quarts de nou del vespre. 

Es repr6n la sessió Q les Onze i quatre minuts del mufi 
Presideix el Molt Honorable senyor Heribert Barrera, 
acompanyat de tols els altres membres de la Mesa. Assis- 
teixen la Mesa I'Oficial Majur, senyor Vergés, i el lletrut 
senyor Rayona. Al  banc del Govern seuen els Honorables 
Consellers senyors Gispert, Lapurte, Cullell, i Cuil i 
Alentorn. 

El Sr. PRESIDENT: Es reprkn la sessib. Abans de co- 
menqar la reunió, voldria excusar-me i excusar la Mesa 
davant dels senyors Diputats pel retard amb quk comen- 
cem avui, Aquest retard ha estat degut al fet que, havent- 
se rebut comunicació del Tribunal Constitucional referent 
a la presentació per part del Govern de recurs d'inconsti- 
tucionalitat contra una de les lleis aprovades pel Parla- 
ment, la Llei de Transfeskncia Urgent i Plena de les Dipu- 
tacions a la Generalitat, ha calgut reunir urgentment la 
Junta de Portaveus, en reuni6 extraordinaria, .a fi d'acor- 

dar sobre eI procediment a seguir per a I'eventual compa- 
reixenqa davant del Tribunal. A aquest efecte, sera convo- 
cada, per a dema al migdia, a la una de la tarda, una sessi6 
especifica, d'acord amb el que determina el Reglament, 
per tractar sobre aquesta qiiestib. 

Proposicib de Llei sobre 
Declaració com a Paratge 
Natural d'InterAs Nacional 

i Reserva Integral Geoiogica 
de la Zona Volcanica d'Oiat 

(fa Garrotxa) 

Passem al punt tres de l'ordre del dia de la sessib co- 
menqada el dia 3 l.  Aquest punt tres és sobre la Proposicio 
de Llei sobre Declaració com a Paratge Natura1 d'hterks 
Nacional i Reserva Integral Geolbgica de la Zona Vol- 
canica d'Olot, presentada pel Grup Socialista. 
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El Consell Executiu 110 s’ha oposat expressament fi la 
tramitacio d’aqiiesta Proposicio de Llei ni ha adreqat al 
Parlnmcni cap escrit manifestant ei seu criteri sobre la 
Proposició. Per tant, no havcnt-hi lectura del criteri del 
Govern, j a  que no s’ha manifestat, podem passar irnme- 
diataincnt al debat de presa en consideracib, 

Aquest debat cornprkn u n  torn a favor, un torn en 
contra, de quiiizc minuts cada un, i després els Grups par- 
lamentaris tenen la possibilitat -& Grups parlamentaris 
quc no hagin intervingut-, tenen la possibilitat de fixar la 
sevit posici6 amb intcrvcncions dc deu minuts com a 
mixim. Donat que existeix aquesta possibilitat de fixar la 
posició, evidentment, no procedeixen explicacions de vot. 

Per un  torn a favor, SUPOSO que ... 
~i Sr. M A R R T ~ N  I TOVAL (de ~’esctj estant): ~i ~ i p u -  

t ii t scn yor Terradell as. 
El Sr. PRESIDENT: El Diputat senyor Terradellas te 

Sa parnula en nom del Crup Socialista. 
El Sr. TERRADELLAS: Honorable President, senyo- 

res i senyors Diputats. Evidentment, corn a ciutadi de la 
Garrotxa, estic satisfet avui de ser aquí, en aquest Parla- 
ment, per irrtentas fer una llei, per intentar parllir d’un pro- 
blema que intenti solucionar una degradacib que esta pa- 
tint la zona volcknica d’Olot, que no 6s patrimoni nornks 
de la gent d’Olot, sino que es un patrimoni per a tot Cata- 
lunya. Jo intentare centrar la meva intervenció en tres 
punts: c1 primer seria cl motiu de la nostra Proposició; en 
el scgon faria una nnilisi d’aquesta Proposicib R l’articu- 
lat, i en el tercer parlaria dc les diferincies entre la nostra 
Proposicib i el Projecte presentat pel Govern. 

Ei motiu clc la riostra defensa cs basa en tres punts: un 
tnotiu 6s la hellesa i el valor cicntific d’aquesta zona; I’aitrc 
motiu cs per recollir el mandat popular davant de la degra- 
daci6 actual de la zona volcimica, i l’altre motiu es perquk 
nosaltres crcicm que es més adient el nostre text que no 
pas el Projecte del Govern de cara a la solucib definitiva 
de la degradacib de la zona volcanica de la Garrotxa. 

Que i s  la zona volcanica d’Olot? La zona volcanica 
d’Olot 6s un conjunt de volcans, de laves fluides i viscoses, 
gredes, i d’aitres materials volcinics, situats a la zona d’O- 
lot, concretament en els municipis d’Olot, Santa Pau, les 
Prcses, Miera, Sant Aniol de Finestres, les Planes, Sant 
Feliu de Pallerals, la Vall d’en Bas, la Vall de Bianya, Cas- 
tellfollit de la Roca i Sant Jaume de Llierca. 

A la zona volcinisa d’Olot de que estem parlant, hi ha 
trenta-cinc volcans, petits, semillets, de petites dimen- 
sions, que pel fet d’estar situats a dintre d’una serralada 
protegida des dei Puigsacalrn fins a Santa Magdalena de 
Cambrils, fa que estiguin protegits de les erosions naturals 
i aixb fa que hi hagi, a mes a més de la bellesa natural de la 
Lona volcanica, hi hagi una rica flora variant que dha ,  
nosaltres diriem, un atractiu suplementari a i’excepciona- 
Iitat d’aquest paisatge volcanic. 

6s  indiscutible l’interks que tk per al nostre país la zona 
volcanica d’Olot; les nombroses publicacions sobre el 
tema, i ,  encara mes, les nombroses manifestacions de cien- 
tífics i entitats cíviques, excursionistes, d’estudis i popu- 
lars, reclamant la seva proteccib, i’avalen de manera abso- 
luta. 

Les senyores i senyors Diputats que hagin visitat 

ayucsta zona saben que estic parlant d’uun paratge, evi- 
dcntment, de gran bellesa. 

L’altre motiu de la nostra Proposicib respon a la pre- 
gunta: que passa a la zona volcanica d’Olot perque s’hagi 
de protegir? Bé, senzillament, que aquesta zona volclinica 
-la més important de la península iberica- ha estat, R 
mer& de ics seves condicions climatolbgiques, preservada 
dels ekctes erosionadors del temps. hixb no ohstant, en 
canvi, no ho ha estat davant de I’explotaciÓ dels interessos 
d’uns pocs, que, a traves #excavadores, doncs, estan dc- 
gradant la zona. Tant és aixi que s’estan emportant, des de 
I’any 1 977 cap aquí, aproximadament, unes tres-centes 
mil tones I’any de matcrial volcinic. 

i]&, evidentment, aixb ha comportat serioses campa-. 
nyes de denhncia i hi ha hagut una sensibilitzacio popular 
dcmnnant una efectiva proteccib dels nostrcs volcans. Ja a 
I’estiu de 1977, a iniciativa de la Comissió de la ProtecciO 
de la zona volcinica, es va signar un manifest que deia, 
cntre altres coses: primcr punt, aturada imtnediata dc les 
cxtraccions dc grcdcs; segon, anul4ar immediatament les 
extraccions mineres; en el tercer punt es dcmatiava una re- 
visio urgent dels plans d’urbanisme, i, el quart punt, 
norncnar-lo parc natural. Entre altres entitats quc firma- 
ven aquest manifest hi havia la delegació a la Garrotxa 
c t ~ O m n i u m  Ciritural, ci Congrés de cultura Catalana i 
quasi tots els partits polítics avui representats en aquesta 
Cambra. Ara, quan eIs Socialistes prcscntem en aquest 
Parlament de Catalunya aquesta Proposicib de Llei no 
fem res mks que recollir aquell mandat majoritari, allQ que 
ks voluntat rnajoritkria, un clam de tot un pobre. Amb Ia 
seva aprovació, el Parlament de Catalunya, com a rcprc- 
sentant del poble, expressarli no sols la voluntat i el desig 
sinb una  decisi.6, inequivoca de protegir definitivament la 
zona volcinica. 

La nostra Proposició la podríem resumir en els se- 
güents punts: hi ha tres articles i quatre disposicions. A 
l’article primer es tracti1 de I’ambit; es tracta, per tant, de 
declarar paratge natural d’interbs nacional d’utilitat 
piiblica la zona volcinica d’Olot, en una extensib apraxi- 
madarncnt de quinze mil hectirees. Aquesta zona ks a 
dintre dels municipis que abans he esmentat i a dintre d’a- 
questa gran zona, cosa que en representa aproximada- 
ment una dcscna part; cs tracta de fer una reserva integral 
d’interks geobotanic amb la finalitat d’cvitar en aquesta 
darrera qualsevulga acciu que pugui comportar-ne la 
destruccio. En I’articlc tres, diguem que el Consell Execu- 
tiu establirii les normes reglamentaries que cregui oportu- 
nes per salvaguardar cls elements naturals. Tambk, dintre 
d’aquest mateix punt, diguem que per evitar activitats o 
aprofitaments que directament o indirectament puguin 
produir la degradació, tota actuacib que es vulgui 
emprendre dintre del paratge natural d’intcrks nacional i 
reserva integral geobotanica sera aprovada i revisada pes 
la Conselleria d’Agricultura, Ramaderia i Pesca, exccp- 
tuant-ne, de tal requisit, els aprofitaments agropecuaris 
tradicionals. Queden expressament prohibides, per la pre- 
sent, la rcalitzacid, de tot tipus d’extraccions dintre de 
l’irea. 

Ja dintre de les Disposicions, tenim una Disposició Ad- 
dicional, que ens diu que a les persones possiblement afec- 
tades per aquesta paralitzacib d’extraccions, doncs, se’ls 
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hauria de donar 1st indemnitzacio d’acord amb el que esta- 
bleix al respecte la vigent Llei d’ExplotaciÓ Forvasa. En 
una altra Disposicib, diguem, que en el termini maxim 
d’un any, han d’acabar totes les extraccions dintre de la 
zona, Una Disposició Final Primera que diu que el Con- 
sell Executiu redactara un reglament que desenvolupi fa 
present llei i ha de crear un patronat per a la protecció i 
consecució de les finalitats proposades en la present llei. I, 
darrerament, en la Disposició Final Segona, el Consell 
Executiu haur6 de confeccionar un pla especial d’hs i pro- 
teccib d’aquests espais i llur cataleg exhaustiu, segons el 
que estableix el text refós de la Llei del Sol, 1346/76, de 9 
d’abril. 

L’altre motiu de la defensa de la nostra Proposició és 
que, corn dkiem, creiem que el nostre text és mks a prop, 
de cara a la soluci6 de la degradació de la zona volcanica, 
que el text que ha presentat el Consell Executiu. Basica- 
ment, per quatre motius. El primer: l ’hbi t .  En la nostra 
Proposició es contemplen tres factors: primer, es tracta de 
contemplar tots els elements singulars, o sigui, a més a 
mks dels volcans, dels cons voleanics, les singleres basalti- 
ques, el bosc de tosca, etc. Tambk nosaltres recollim i con- 
templem un concepte integral de protecció, o sigui, el que 
en podríem dir el paisatge geobotanic. I, en tercer lloc, la 
proteccib de tots els cons volcanics. En canvi, en el Pro- 
jecte del Govern no es contempla una globditzacib de la 
zona, deixant fora llocs tan importants com és ara la zona 
situada en els municipis de Sant Feliu, de Sant Joan i de 
Castellfollit i, per tant, quedarien fora volcans tan impor- 
tants com ho s6n l’Estany, Puigdolos, Aiguanegra, de 
Sant Joan les Fonts. 

El Projecte del Govern basicament es concreta a Olot i 
Santa Pau, D’altra banda, la demarcaci6 de la zona en la 
nostra Proposició ve concretada per coordenades, mentre 
que el projecte presentat pel Govern es basa en estudis no 
públics i, en el cas de Santa Pau, en un cataleg de protecció 
del municipi que va ser retirat pel mateix Ajuntament. 

L’altra discrcpancia en el Projecte ve per l’enfocament 
jurídic. En la nostra; Proposicib creiem que, adequada- 
ment, ens remetem a la Llei estatal de I’any 75 sobre espais 
naturals; en el Projecte del Govern surt un nou concepte 
no recollit en cap Llei com ks ara el terme de usimple re- 
serva naturab. Aixo podria conduir n la nul-litat de ia Llei 
de ple dret. 

La tercera gran diferkncia b s  el rhgim transitori, per6 en 
la nostra Proposició, perque s7acabin de seguida -de se- 
guida que surti ia Llei- les extraccions dins la zona de re- 
serva integral, donem un any de termini dintre del que e s  Ia 
gran zona, o sigui, I’espai natural; en canvi, en el Projecte 
de Convergkncia, lbgicament, amb un Arnbit molt m&s 
reduilt, les ext: accions s’xcabarien de seguida que fos pro- 
mulgada la Llei. 

Bé, resumint, podem dir que en tots dos textos hi ha 
possibilitat de millores a travks d’esmenes, tal com al seu 
dia varem dir quan varem presentar en un acte públic 
aquesta llei a Olot, En aquest acte hi havia alguns dels Di- 
putats aquí presents, no volem cap mena de protagonisme 
exclusivista; pensem que aquest tema no ha de ser un tema 
per a marcar-se un punt partidista, sino que la nostra in- 
tenció, quan virem presentar aquesta Proposició de Llei, 
era de construir una eina per a protegir definitivament 

aquesta zona. Per aixo, creiem que el Consell Executiu no 
ha estat massa afortunat a l’hora de presentar el Projecte 
quan nosaltres ja havíem presentat una Proposició dc Llei. 
Potser -a la nostra manera d’entendre-ho-, hauria estat 
millor presentar esmenes a fi que no hi hagi -com s’ha en- 
tks, potser, a Olot- una batalla d’oportunisme partidista, 
sinb que potser el millor hauria de ser el que ara potser 
haurem de fer tots, que és esmenar sigui quin sigui el text 
que definitivament accepti aquesta Cambra. 

Logicament, el que podríem fer seria retirar-la, pero no 
ho farem per dos motius: un de secundari, que ks la legiti- 
mació moral d’haver-nos anticipat a la presentació en 
aquest Parlament, i I’altre motiu, el realment important, es 
que estem absolutament convenquts que el nostre text esta 
més acostat a la solució definitiva de la protecció de la 
zona volchnica. 

Nosaltres ho creiem aixi i, per aixo, votarem a favor de 
la presa en consideracio de la nostra Proposició de Llei per 
a la qual estem oberts, logicarnent, a esmenes. Per aixo, 
vast&, senyores i senyors Diputats, hauran de triar si sbn 
mes a prop del nostre text o del text del Projecte que pre- 
senta ef Govern. 

En tot cas, nosaltres creiem que són complementaris, 
que votar a favor de la presa en consideracid, de la nostra 
Proposició de Llei no és votar en contra del Projecte pre- 
sentat pel Govern, sinó, en definitiva, el que podríem dir ks 
que votar a favor d’aixb ks votar a favor de la protecció 
definitiva de la zona volcanica de la Garrotxa. 

Senyores y senyors Diputats, senyor President, moltes 
gracies. 

El Sr. PRESIDENT: Algun Grup parlamentari desitja 
mantenir un torn en contra? Senyor Alavedra? 

El SI.. ALAVEDRA (de Z’escd estant): EI senyor Ri- 
card, 

El Sr. PRESIDENT: En nom del Grup de Conver- 
gencia i Unio, te la paraula el Diputat Sr. Ricard Masó per 
a un torn en contra. 

EI Sr. MASo: Senyor President, senyores i senyors Di- 
putats. Per a nosaltres no és massa agradable fer un torn 
en contra si es tracta de prendre en consideracio una Pro- 
posicib de Llei que té com a objecte la proteccio d’un 
Arnbit, d’un espai natural de Catalunya, quan amb aquest 
objecte, de fet, nosaltres, el nostre Grup parlamentari ja hi 
estA absolutament d’acord. Tant és aixi que hi estem d’a- 
cord, que el Grup de Convergknda i Unió varem votar fa- 
vorablement, del principi fins al final, la Proposició no de 
Llei sobre Protecció de la Garrotxa i altres espais naturals, 
presentada a aquest Parlament pel Grup Socialista, el ma- 
teix Grup que ha presentat la Proposició de Llei, la trimi- 
tació de la qual se sotmet ara a la consideració d’aquesta 
Cambra. En aquella Proposicib no de Llei que volia la 
protecció de la bellesa i de l’interes científic ja manifestat 
ara fa uns moments pel Diputat Sr. Terradellas, evitant-ne 
la degradació, en aquella Proposiei6 de Llei votada per la 
Comissió de Politica Territorial, el dia 23 de desembre de 
l’any passat, s’instava el Consell Executiu a posar els mit- 
jans oportuns perquk es redactks un pla especial de protec- 
cib de la zona volcanica d’Olot i el Consell Executiu, a més 
a més de prendre les mesures per a iniciar la redacció d’a- 
quest pla per part de la Direcció General d’urbanisme, va 
tenir un interks especial que fos regulada, per una Llei d’a- 
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quest mateix Parlament, una proteccib rnks hmplia d’n- 
quclla mim volcanica, amb la consolidació d’unes irees 
de reserva. natural i unes -expresses-- de reserva integral, 
corisidcrada d’interk cientific. 

. D’altra banda, la peticib formulada ai Molt Honorable 
President de la Generalitat per part de representants de 
nou entitats culturals i ciutadanes en aquest mateix sentit 
va reforvar encara mks la conscikncia de la necessitat de 
preparar aquest Projecte de Llei. 

Es evident que la mateixa inquietud va moure també el 
Grup SociaIista i aixi ha acabat el mes de gener, un mes 
sense activitat parlamentaria. A la primeria de febrer, va- 
ren quasi coincidir, en el Registre d’aquest Parlament, la 
presentacib de la Proposició de Llei del Grup Socialista i 
la del Projecte de. Llei del Consell Executiu. 

Aquesta duplicitat de presentació en el temps, en un 
curt termini de temps, de dues iniciatives legislatives amb 
objectius iguals, creiem que ha de comportar que una de 
les dues decaigui. Nosaltres proposarem a aquesta 
Cambra que, acceptada ja per via reglamentiria la trami- 
tació del Projecte del Consell Executiu, es retorni el text 
presentat pel Grup Socialista, no pas per voler-ne fer una 
critica, ni menys un menyspreu a la seva, suposem, indub- 
table qualitat -car no 6 s  ara que cal examinar-la, sinó en 
el debat en Comissió i, posteriorment, en aquest Ple, si 
s’escau-, sinb perquk sigui el Projecte de1 Consell Execu- 
tiu que, si be va ser presentat molt poc després de la Pro- 
posició del Grup Socialista, va ser motivat, precisament, 
per 1 a inquietud manifestada expressament per aquest 
Parlament que, com ha dit el senyor Tarradellas, repre- 
senta l’expressió de tot el poble de Catalunya, i, precisa- 
ment, a causa d’una Proposició no de Llei, sorgida a 
instancies del mateix Grup Socialista. Proposicib que 
instava, també, a elaborar un cataleg d’espais naturals 
quc mereixen especial protecció -labor que el Departa- 
ment de Política Territorial ja ha fet i dels quals comptem 
ara, en aquests moments, amb 93 de catalogats que han 
d’ésser objecte de proteccio. També, en aquest mateix ter- 

, reny d’actuacio, amb les directrius i els esquemes del Pla 
Territorial presentat a aquest Parlament, complimentant 
la resolució del dia 2 d’octubre, el Consell Executiu anun- 
cia la propera redacció de la Llei de protecció dels espais 
naturals i de la fauna salvatge. ’ 

Totes aquestes actuacions, el Consell Executiu les porta 
a terme, a més a més de fer-ho per propi convenciment, 
atenent les manifestacions sorgides d’aquesta mateixa 
Cambra. 

Altrament, creiem que seria extremament confusionari 
fer seguir alhora el debat sobre dues iniciatives legislatives, 
un Projecte i una Proposició de Llei que el que volen e s  
aconseguir una proteccib especial del paratge natural que 
correspon a la zona volcanica de la Garrotxa. Seria extre- 
mament conflictiu i incoherent --entenem nosaltres- que, 
alhora, arribessin a ser aprovades dues Lleis amb un ob- 
jectiu identic, per bé que amb articulat diferent. Entenem, 
d’altra banda, que per n. regular per Llei la zona volcanica 
d’OIot, n’hi hauri prou que se sotmeti a debat un sol Pro- 
jecte o bé una sola PsoposiciÓ de Llei, sigui quina sigui. 
Pero nosaltres entenem que Ea Proposició presentada pel 
Grup Socialista ha de decaure i, com a raons de mes, te- 
nint en compte que l’aitre Projecte, el del Consell Execu- 

tiu, per raons de procediment, d’acord amb el Reglament 
ci’aquesta Cambra, j a  és en trirnit, se li ha acabat el ter- 
mini de presentació d’esmenes i, d’entre les presentades, el 
Grup Socialista no n’ha presentada cap a la totalitat. 

Per tant, senyores i senyors Diputats, nosaltres vota- 
rem en contra de la presa en consideracib de la Proposició 
de Llei, objecte d’aquest debat, i suggerirem que els altres 
Grups facin e3 mateix o bé, consideraríem molt millor que 
el Grup Socialista retirés el text. 

Moltes grhcies, senyor President, senyores i senyors Di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Algun Grup parlamentari vol fi- 
xar la seva posicib? Esquerra Republicana? El senyor Vi- 
cens, en nom del Grup d’Esquerra Republicana. 

EI Sr. VICENS: Be, tenim, senyor President i senyores i 
senyors Diputats, dos textos que han entrat en el Parla- 
ment: un Projecte de Llei i una Proposicib de Llei que 
coincideixen exactament en el mateix subjecte: la protec- 
ció de la zona volcanica d’Olot, En un cas d’aquesta 
mena, el nostre Reglament no preveu per quin dels dos 
textos cal decidir-se i a nosaltres ens sembla evident que 
cal una decisi6 sobre un dels dos, altrament acabaríem 
trobant-nos amb dues Lleis diferents que tracten del ma- 
teix. 

No és estrany que el nostre Parlament no hagi previst 
aixb perque el mateix Reglament del Congrés de Diputats 
tampoc no preveu aquesta eventualitat. Per tant, fem rapi- 
dament la historia per a fixar la nostra posicib. 

El Diputat convergent que ha parlat abans que jo ha 
explicat que una Proposició no de Llei presentada pel 
Grup Socialista va ser aprovada en la Comissió de Po- 
lítica Territorial; aixo era el 23 de desembre. En aquesta 
Proposicib no de Llei es demanava al Govern un pla espc- 
cial de proteccib. Ei Govern, atenent aquesta Proposicib 
no de Llei aprovada per la nostra Comissi0 de Politica 
Territorial, va presentar el Projecte de Llei amb data del 
17 de febrer; aixo es va produir deu dies després de la pre- 
sentació de la Proposició de Llei --la qual debatem ara- 
per part del Grup Socialista, 

Evidentment, creiem que té sa0 el Diputat convergent 
quan ha insinuat que hi ha hagut una precipitacib en pre- 
sentar una Proposició de Llei gairebi immediatament 
després d’haver demanat, per Proposicib no de Llei, que cl 
Govern fes un Projecte. Per6 no és aquesta la qüestió que 
ens sembla fonamental, que ha de determinar la posicib 
d’aquest Ple respecte a la presa en consideracio de la Pro- 
posicid, que debatem, encara que sigui un argument impor- 
tant. 

L‘argument que nosaltres considerem que és decisiu és 
el de la urgkncia de la protecció de la zona volcanica de la 
Garrotxa. El Projecte de Llei ha estat molt avanqat de tra- 
mitació, ha estat obert el termini d’esmenes, les esmenes 
han estat fetes i el termini ha estat tancat; és a dir, la qües- 
tió és en la situació de discutir les esmenes en Comissió. 
Evidentment, la Proposició de Llei de la qual discutim la 
presa en consideració esth enormement més endarrerida 
de trarnitacib, Aixo vol dir que si triéssim la via de la Pro- 
posicib de Llei, prosseguiria !’explotació de gredes a. les 
faldes del volca en que cada dia se n’esta tallant una llesca, 
d’aquestcs gredes. 

Tinc aquí una carta adreqada al President del Parla- 
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ment de Catalunya del Patronat d’Estudis Historics d’O- 
lot i comarca que, amb data de 1’1 d’abril, es refereix a 
aquesta qüestib de la urgkncia. I Hegeixo hicament el pa- 
ragraf fonamental. Diu: ((... que el Parlament de Catalu- 
nya vulgui discutir ben aviat aquells documents que pro- 
moguin el redactat d’una llei dintre del termini més curt 
possible, que salvaguardi l’esmentada zona de la Gar- 
rotxa)). És evident que eE termini de temps mes curt possi- 
ble no pot ser altre que el de seguir la tramitacib del Pro- 
jecte de Llei, que esta molt avanqat. 

Haig de dir, també, en nom del nostre Grup, que el 
nostre punt de vista es molt mes prbxim a la Proposicib de 
Llei socialista -pero enormement més- que no pas ei 
Projecte del Govern, i, en aquest sentit, hem presentat les’ 
nostres esmenes com el mateix Grup Socialista ha presen- 
tat les seves. Estic segur que coincidirem amb e1 Grup So- 
cialista a aconseguir una Llei que sigui en la línia del Grup 
Socialista -i nosaltres ho desitgem-, amb la qual coinci- 
dim per la via d’esmenar el Projecte del Govern, i, d’a- 
questa manera, aconseguirem la maxima urgkncia en la 
protecció de la zona aquesta, perquk es tracta d’urgencia. 

En aquest sentit, el nostre Grup votarh, doncs, contra Ia 
presa en consideracib de la Proposició de Llei del Grup 
Socialista, per les raons que he explicat, encara que esrne- 
narem, juntament amb ei Grup Socialista, el Projecte del 
Govern per obtenir el text que vostes i nosaltres desit- 
gem. 

Moltes gricies, senyor President. 
EI Sr. PRESIDENT: El senyor Capdevila? 
El Sr. CAPDEVILA (de I’escd estanf): EI senyor Rim- 

bau. 
El Sr. PRESIDENT: EI senyor Rimbau, en nom del 

Grup Centrista. 
EI Sr. MANUEL-RIMRAU: Senyor Psesident,senyo- 

res i senyors Diputats, potser en poques ocasions en un 
debat com aquest hi ha tanta. coincidkncia en les exposi- 
cions que fa cada un dels senyors Diputats que hi van in- 
tervenint. 6 s  evident que el senyor Mas6 i el senyor Vi- 
cens, en les seves intervencions, han utilitzat bastants dels 
arguments que jo tenia preparats per a exposar a la 
Cambra, Aixo autoritzara que d’alguna manera I’abreugi, 
perque la coincidencia m’autoritza a evitar una excessiva 
pkrdua de temps. 

Voldria fer un breu recorregut per un concepte clar, que 
k s  el fet que el dia 3 de febrer tenia entrada en el registre del 
Parlament la Proposició de Llei del Grup Socialista; el dia 
I3 va tenir entrada el Projecte de Llei del Govern. Vol dir 
que tan sols deu dies separaven Proposicib i Projecte, i que 
el mateix titol d’arnbdós documents deixa ben clar, sense 
que sigui necessari que entrem en l’estudi del fons, que 
coincideixen en allb fonamental, 

Avui es sotmet a la Cambra la possibilitat de donar 
llum verda, digucm-ho aixi, a 1st continuació dc la tramita- 
ció a Ili Proposic;C, de Liei dei Grup Socialista, El nostre 
Grup pensa que, sigui quina sigui la tasca que el Parla- 
ment tingui encomanada, és evident que la profunditat i la 
seriositat amb qui: puguem fer-la estan en relació inversa 
amb el nombre de documents l’estudi dels quals se’ns pro- 
posa, Per tant, es evident que el més practic es anar a la 
simplificació, buscant, quan hi hagi dos textos mks o 
menys coincidents, que un d’eells tiri endavant i que tots els 

altres, en tot cas, incorporin idees o pensaments a la redac- 
ci6 del text inicial i’estudi del qual se sotmet a la Cambra. 

El nostre Grup té també present quc al carrer hi ha un 
cert sentiment que no sorn capaqos de fer gaire tasca legis- 
lativa, que la producció, el que en podriem dir la produc- 
ció legislativa del Parlament, és mks aviat migrada. I jo 
poso a la consideració dels senyors parlamentaris corn 
ajudaria a fer aquesta imatge que el Parlament pot tenit al 
carrer si resultés que sobre la mateixa qüestio ens posem a 
discutir per dos costats diferents. Resulta que no tan sols 
fem poques coses, sino que, a més, quan en tenim poques 
per fer, les emboliquem i en fem una a sobre de l’altra. 
Crec que és un argument important a tenir en compte per 

1 a explicar que cal que ens decidim entre els dos per 
quedar-nos amb un de sol. I quan es tracta de guedar-nos 
amb una sola, no es tracta de plantejar-nos qüestions de 
paternitat com, precisament en l’última reuni6 d’aquesta 
sessió matcixa, es va plantejar des d’aquest mateix lloc on 
estic parlant. Crec que a ningú no preocupen aquestes 
qüestions de paternitat, el que ens importa és l’objectivitat. 
Voldria dir també, així només de passada, que en parlar de 
paternitat es van expressar alguns conceptes des d’aquí 
que jo no comparteixo gens ni mica. Per descomptat, j o  
sobre la meva paternitat no tinc dubtes, si altres persones 
en tenen, ja s’ho faran. (Remor de veus i riaZZes.) 

Voldria dir al mateix temps que com a gironi no cedeixo 
preeminencies a ningu quant a estima de la comarca d’O- 
lot. Vull dir que el fet que jo em plantegi la conveniencia 
que anem per una sola disposici6 i no per dues no cedeix 
en res quant a estima. Coincideixo totalment amb el se- 
nyor Terradellas, amb tots els elogis que ell ha fet a la co- 
marca d’Olot, i diria que, bé9 que aixb podria ser una mena 
de jocs florals si cadascú dels qui intervenim des d’aqui, 
coneixent la comarca d’Qlot, digukssim et que en pensem, 
d’ella. Crec realment que ks un dels paratges més bells de 
la nostra Catalunya, crec que els qui hem tingut la fortuna, 
per un ve’inatge, per viure-hi a prop, i fins per una aficib 
per les coses de la muntanya, d’anar-hi amb certa fre- 
qükncia, sabem quantes són les belleses que té la Gar- 
rotxa, que t@ la comarca d’Olot. Per tant, voldria dir que 
qualsevol actitud que tendeixi a defensar les belleses de la 
comarca d’Olot, de la Garrotxa -avui precisament llegia 
cn el diari com a algú se li ha ocorregut proposar un canvi 
de denominació per a la Garrotxa, i jo per descomptat em 
sumo a la posició que no se li canvii el nom, perque la 
Garrotxa és un nom entranyable per a tots-, qualsevol 
actitud que tendeixi d’alguna manera a atacar les belleses 
de la Garrotxa trobara en nosaltres una oposicio ferma i 
decidida. I aixo em dóna potser un altre argument: que 
crec que és més bo, davant dels qui d’alguna manera inten- 
tin vulnerar la qualitat dels paratges d’Olot, veure que la 
Cambra actua amb unitat, que anem tots a l’una, que no 
jutja dues disposicions que s’estan disputant una certa 
preminincia. Raó, dic tambk, a afegir quan pensem que 
val la pena pensar que una sola tiri endavant. Jo penso 
que Sa defensa no vindra per la multitud de les lleis. No 
calen dues lleis. En cal una de sola, clara, ben definida, i 
que, corn he dit abans, compti, si e s  possible, amb el su- 
port de la Cambra. 

La Proposició i el Projecte difereixen, és cert, en algu- 
nes coses. Difereixen en I’ambit que tendeixen a protegir, 
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difcreixen en Ics mesures que, a parer dels autors del Pro- 
jecte, són les mes adequades per a protegir millor la CQ- 

marca d’Olot, perb, evidentment, ei Reglament de la 
Cambra. estableix un camí clar i senzill perquk els suggeri- 
ments siguin incorporats. Voldria fer esment, una altra ve- 
gada?’ de com l’altre dia amb la Llei de Ribfioteques deiem 
que entre el text originari i el text final hi ha certament dife- 
rkncies importants, i que aquestes diferencies han estat 
aportades pels altres Grups. 13k, doncs, estern en el mateix 
cas. És evident que el text del Projecte presentat pel Go- 
vern parlaria. d’esmenes, sigui a la totalitat, sigui a algun 
dels articles concrets, que es poden incorporar les idees 
que, contingudes en la Proposició de Llei, no figuren en e1 
Projecte. 

Finalment, s’ha donat un argument, que es el de dir que 
la, Proposició de Llei ha tingut entrada en la Cambra 
abans dei Projecte, i aixo és cert. e s  cert, encara que eis 
dies que van des dc l’entrada del primer dels documents al 
segon siguin ben pocs. Pero ks que jo crec que la qualitat 
legislativa no ha de ser fruit d’una mena de cursa, a veure 
qui és el primer que presenta un document a la Cambra. 
En definitiva, deixin-mc els senyors Diputats que mani- 
festi una preocupacib que des de les tasques que tinc enco- 
manades en el Parlament sento des de fa molts dies. D’al- 
guna manera penso que determinats documents que es 
presenten a la Cambra, en especial preguntes, no responen 
a una preocupació pel tema que es planteja, sinb al desig 
de formular la pregunta, i, desprks, que surti en el diari que 
la pregunta s’ha formulat, I aquesta no crec jo que sigui 
una actitud seriosa. Aixo no crec que sigui el que ens 
ccmvé. Crec que d’alguna manera, i perdoneu-me l’expres- 
sib, aixo es una forma de narcisisme politic, perd no es una 
forma d’efcctivitai. En conseqüencia, crec que el que ens 
importa és buscar cl carni més dret per a aconseguir una 
efectivitat. Amb tot l’cfecte que realment sento per la Pro- 
posició de Llei del Grup Socialista, perquk veig que te mol- 
ta qualitat, perquk veig que té molt de contingut, penso que 
cl carni més dret, la drecera -i potser parlant de la Garrot- 
xa utilitzar aquest terme de muntanya, drecera, es adequat-, 
la ‘drecera per a aconseguir una rapida aprovacib del 
<ema del qual es tracta, que 6s la protecció de la Garrotxa, 
k s  ei camí del Projecte de Llei. Per aquesta raó7 per u11 mi- 
llor ordenament del treball de la Cambra, per aconseguir 
una efectivitat, el nostre Grup es manifesta favorable que 
no tiri endavant la Proposicio de Llei del Grup Socialista. 

Moltes gricies, senyor President. Moltes gracies, se- 
nyores i senyors Diputats, 

El Sr. PRESIDENT: Senyors Diputats i senyores Di- 
putades, abans de prosseguir el debat, voldria comunicar- 
10s que tenim a ia tribuna d’honor l’Excel4entissim Senyor 
Prcsideni del Parlament Foral de Navarra, senyar Víctor 
Manuel Arbeíoa, i I’E~cel~lentissim senyor Vice-president 
Segon. Jo els donaré ara la benvinguda en nom del Parla- 
ment i proposo tot seguit un aplaudiment per R expressar- 
10s I n  nostra simpatia. (ApZaudiments perllongats.) Se-. 
ñores rcpresentantes del Parlamento Foral de Navarra, 
estos aplstusos hacen inneccsario ya que manifieste yo la 
simpatia y cómo nus sentimos honrados con su visita, 

Prosscguint el debat, te la paraula, en nom del Grup 
parlarnentari del Partit Socialista Unificat, per a expressar 

el seu punt de vista sobre el debat en curs, el Diputat se- 
nyor Lluis Medir. 

El Sr. MEDIR: Senyor President, senyores Diputades, 
senyors Diputats, el meu Grup parlamentari m’ha encar- 
regat de fixar la nostra posició sobre la presa en considera- 
cio de la Proposicio de Llei socialista de protecció a la 
zona volciinica de la Garrotxa, Jo vull dir, per aixo, que en 
els Grups que han fixat la seva pasició’abans hem trobat 
un excés d’argurnents reglamentistes i un poc aprofundi- 
ment en el tema que és objecte de discussió ara i aquí, que 
és Ia presa de posició d’una proposicib de llei. Jo intentar& 
al llarg de la meva intervencio fixar-me de la manera més 
objectiva possible en els avantatges que pot tenir aquesta 
Proposicib de Llei a fi i efecte que aquest Parlament la pu- 
gui prendre en consideració. 

Cal dir de bon comencament que ens hem de felicitar 
que el Parlament de Catalunya es preocupi d’una política 
proteccionista envers la naturalesa, envers l’ambient. Cal 
dir que aixo fa falta, que és urgent, per6 cat reconkixer 
també que ens trobem amb unes certes dificultats de marc 
juridic adequat per a poder desenvolupar tota una. politica 
nostra de protecció de paratges naturals. Cal, doncs, fer, 
en aquest punt concret dels volcans d’OIot, de la zona vol- 
canica de la Garrotxa, un esforq d’imaginació per a poder, 
amb les bases legals més adients, produir aquesta llei que 
necessita amb extrema urgkncia. Vull dir amb aixb que, si 
la necessitat de protecció de la natura és gran arreu de Ca- 
talunya, que pertot és urgent -ens han parlat ja d’un ca- 
tileg de noranta-tres espais que cal protegir, i b s  cert, cal 
fer-ho-, no hem de deixar de canto que el cas de la Gar- 
rotxa 6s mbs greu. Pcrque si qualsevol d’aquests noranta- 
tres espais que cstan en el catileg té amenaces potencials 
-es pot encendre aquest estiu, pot haver-hi qualsevol altra 
catastrofe d’aquest tipus--, no 6s menys cert que en el cas 
de la Garrotxa l’amenaqa no és potencial, sin6 que és real, 
perquk, com ja ha dit algli que m’ha precedit en I’Ús de la 
paraula, se l’cstan enduent de mica en mica, en camions, 
cada dia. Per tant, aqui no es tracta d’arncnaces poten- 
cials, sinb d’amenaces reals. Plenament d’acord, doncs, 
amb la urgencia de la iniciativa legislativa --hagues vingut 
dc qui lzagues vingut- que permeti d’aturar aquesta ac- 
tuació i consolidar i salvar definitivament l’espai volcanic 
de la Garrotxa. 

Jo voldria per aixo posar a la consideració d’aquesta 
Cambra tres condicions que, al nostre parer, són basiqucs 
per a poder prendre en consideració una proposició o un 
projecte de llei, pcrb en aquest cas jo penso que els Grups 
que intervenim aqui per fixar posicions ens hem de referir 
al quc hi ha sobre la. taula, que ks la, Proposició de Llei so- 
cialista. 

Una proposició de llei d’aquesta mena ha de tenir unes 
bascs legals clares, s’ha de referir a un ambit concret i sufi- 
cient que per si mateix pcrmeti assolir els objectius que ens 
proposem i s’ha de preveure un cost social minim en una 
operacib d’aquest tipus. 

Unes bases legals, a las quals en el principi dc la meva 
intervencib ja m’he referit quan he dit, i em sembla evident, 
que disposem d’un marc basic legal molt feble nqui a Ca- 
talunya, avui, quant al que és protecció dc la natura. Ens 
hem de refcrir forgosament, com ja ho ha fet el Diputat se- 
nyor Terradellas, a la Llei de la Protecció dels Espais Na- 
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turals, de I’any 75, feta, per tant, a Madrid, en uns mo- 
ments en qui: no es pensava ni tan sols se somiava que un 
dia un Parlament autonomic com el nostre pogués utilit- 
zar aquesta Llei per a legislar al seu torn. Tot i aixo, la ur- 
gkncia extrema a la qual també m’he referit fa necessari 
que nosaltres ens recolzem en aquesta Llei imperfecta, que 
no ens serveix d’una manera definitiva, per6 que ens ha de 
servir per forca .en aquest cas concret. La Proposició de 
Liei socialista conti: una figura jurídica prevista, conté. la 
definició d’un paratge natural d’interks nacional, que 6s 
una Figura que es regula per llei, i, per tant, al nostre parer, 
compleix a bastament aquesta primera condició, que és la 
de tenir unes bases legals clares. A més, preveu també la 
situacib dins d’aquest imbit de paratge natural d’una re- 
serva integral, que es diu geobotanica, o una reserva inte- 
gral que es diu científica, figura també contemplada en 
aquesta Llei de Bases del 75, que la fa compatible amb 
l’altra i que, per tant, referma encara més aquesta base le- 
gal, necessaria i suficient que ha de tenir aquesta Proposi- 
ció de Llei. fis una referhncia obligada, penso, la que hem 
de fer a aquesta Llei del 2 de maig de I’any 75. 

Tenir un ambit concret. Aquesta és la segona de les 
condicions que el nostre Grup pensa que ha de tenir una 
proposicib o un projecte de llei perquk sigui tingut en 
compte. Un imbit concret que, a més, sigui suficient als 
fins que ens estem proposant. I en aquest cas la Proposicib 
de Llei socialista ho compleix també a bastament, perque, 
el senyor Terradellas ens ha ha dit, parla de 15.000 Ha en 
rodb que es protegeixen. I aquest és un ambit que permet, 
efectivament, una acció protectora de la natura. El que no 
permet de cap manera una accio de conservacib i de pro- 
teccib són petites illes separades. Es a dir, per a fer una 
protecció de la natura necessitem obligatoriament una 
area. grossa, una. poligonal ben definida, en la qual es pugui 
intervenir deixant les arees de pre-parc, que se’n diu, pre- 
paratge, o com sigui, i fent una rescrva m& integral en les 
zones de més interes dins d’aquest Arnbit conjunt. El que 
no es pot pretendre de cap manera ks anar a preservar la 
natura en petites arees, en petits trossos siillats, perque 
aleshores no s’arriba a una conservacib idonia quant a la 
gea, quant  a Ia fauna i quant a la flora. Aquesta és, doncs, 
una condició que pesa, i pesa molt, en el nostre inim a fa- 
vor d’aquesta Proposició de Llei socialista, en tenir un 
Arnbit concret i suficient. 

I ,  finalment, preveure la previsió que el cost social d’una 
operacib d’aquesta mena sigui minim, perqui, evident- 
ment, quan des d’aquest Parlament ens proposem una ac- 
tuació de conservació, una actuacio de protecció, podem 
entrar, i de fet entrarem sovint, cada vegada que ens ho 
proposem, en col4fsiÓ amb determinats interessos eco- 
nhmics, soci;lls, que s’estiguin desenrotllant en aquesta 
area concreta que es vol protegir. 

T aleshores, cal ser curosos i cal fer-ho de tai manera 
que sigui amb el minim cost possible que es puguin assolir 
els objectius que nosaltres ens higim proposat, I es evi- 
dent que en la Proposicib de Llei socialista aixb es con- 
templa. És evident des del moment en quk es respecten to- 
talment els usos agropecuaris tradicionals; és evident que 
en una k e a  tan grossa fins i tot es podria regular en deter- 
minades subzones d’elles la producció silvícola, i és evi- 
dent que en la utilització‘rninera-industrial d’extracció es 

dbna un termini de temps suficient, el d’un any, per a re- 
convertir aquesta activitat amb tot el que aixo comporta: 
per a reconvertir, per a reorientar, per a donar aquest es- 
pai suficient de temps d’un any per tal que la deciaracib de 
paratge natural d’interes nacional de la zona volcanica de 
la Garrotxa no vagi acompanyada &una situacib trau- 
matica de pkrdua de Ilocs de treball d’una indbstria que 
avui n’esta generant i n’esta donant. 

Per aquests tres conceptes que he dit, pel fet de tenir 
unes bases legals suficientment clares i definir una figura 
juridica existent avui i sobre la qual nosaltres pensem que 
hem de treballar, perqui te aquest ambit concret ben defi- 
nit i suficient i perqui preveu uns costos socials mínims en 
la seva operacib, ei nostre Grup parlamentari donara su- 
port a la Proposicib de Llei socialista i demana a la 
Cambra que ho faci també. 

Moltes grdcies senyor President, moltes gracies senyo- 
res i senyors Diputats. 

EI Sr. PRESIDENT: Acabat el debat, el senyor Mar- 
tiri,.. No, no hi ha torn de rectificacio, senyor Marth. 

Ei Sr. MARTIN I TOVAL (de I%sco’ estani): Senyor 
President, si em permet, com a qüestió d’ordre, i demanant 
que s’apliqui l’article 66, apartat 3 del Reglament, on es 
diu a n  cada debat tothom qui sera contradit per un o més 
oradors, tindra dret a replicar i a rectificar una sola ve- 
gada}). Per aixo ho demanem ara i no en el curs de les 
mdtiples contradiccions que hi ha hagut; una sola vegada 
i durant un temps maxim de cinc minuts. Llavors, k s  obvi 
que els oradors que han parlat en nom de Convergencia i 
Unió, en nom de Centristes i en nom d’Esquerra Republi- 
cana, han contradit, sens dubte, els arguments que nos- 
altres posem sobre la taula per defensar la nostra Proposi- 
ció de Liei. 

Ei Sr, PRESIDENT: Senyor Martín ... hi ha un acord 
de la Mesa del Parlament, interpretatiu dei Reglament, 
que va ser publicat al RutZZetinÚmero 18, pigina 446, que 
diu exactament el següent: <<la contradiccio a qu6 es refe- 
reix el número 3 de l’article 66, ha d’entendre’s amb ca- 
sacter restrictiu com una negativa concreta de la veracitat 
de les manifestacions del Diputat orador>>. Ningú no ha dit 
que res del que havia dit el senyor Terradellas fos mentida. 
Per tant, no hi ha llac aI torn de contradicció. 

Passem a votació. 
Els senyors Diputats que estiguin d’acord amb la presa 

en consideració de la. Proposicio de Llei presentada pel 
Grup Socialista, que es posin dempeus. 

Els senyors Diputats que hi estiguin en contra? 
Els senyors Diputats que s’abstinguin en aquesta vota- 

ció? 
La presa en consideració ha estat refusada per 52 vots a 

favor i 59 en contra. 

Proposici6 de Llei sobre Serveis Socials 

Passem al punt següent de l’ordre dei dia, que k s  la 
presa en consideració de la Proposici6 de Llei sobre Ser- 
veis Socials, presentada pel Grup Socialista, d’entrada al 
Parlament el 9 de febrer. En nom del Grup Socialista tk la 
paraula per defensar-la la Diputada senyora Rosa Ba- 
renys. 
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La Sra. RARENYS: Senyor President, senyores i se- 
nyors Diputats, per primera vegada en aquesta Cambra 
encetem el debat sobre la política de serveis socials a l’en- 
torn de la Proposicib de Llei que el nostre Grup Socialista 
ha presentat al Ple del Parlament per a la seva presa en 
consideracib per tots els Grups parlamentaris. 

131 Grup Socialista creu important que dins d’aquesta 
etapa en qui la Cambra procura el desenvolupament de 
lleis institucionals, tambi s’inicii’ la legislació en aquelles 
qüestions sectorials que responen a les aspiracions i neces- 
sitats dc la població, per millorar la seva qualitat de vida. 
Per aixb creiem que aquest k s  un moment important del 
Parlament de Catalunya, i també perqui de les tres 
Cambres quc hi ha a 1’Estat espanyol, la nostra i=s la pri- 
mera que debat aquest tema, que dóna entitat social i ju- 
rídica al conjunt d’actuacions en serveis socials que ja ban 
comenpt R traspassar-se al Govern de la Generalitat. 

Pcnso que és necessari, abans d’entrar en I’exposició 
concreta dels fonaments principals i criteris que el Grup 
Socialista ha considerat en l’elaboració d’aquesta Propo- 
sició de Llei, clarificar davant dels senyors Diputats i de 
les senyores Diputades, quk volem dir quan parlem de ser- 
veis socials, terme relativament jove, que es cornenga a 
emprar als pa’isos europeus desprks de la Segona Guerra 
Mundial. Al nostre país, els que treballem amb aquests te- 
mes ho sabem, hi ha hagut una gran manca de concertacib 
en serveis socials i termes com assistkncia sociab, cracció 
sociab), ((serveis socials) o {(auxili social}), s’han emprat 
en la nostra legislació a vegades corn a equivalents i a ve- 
gades com a divergents, Nosaltres creiem que el terme de 
serveis socials és el millor que defineix el concepte i contin- 
gut de la Llei que presentem, perquk identifica correcta- 
ment el tipus d’actuacions que cs proposen, l’esperit dei 
qual no 6s altre que el desenvolupament dels drets socials 
dels ciutadans, en contra, evidentment, d’actuacions assis- 
tencials o bé paternalistes. 

Volem recordar aqui l’article 25 de la Declaracib Uni- 
vcssal dels Drets Humans de les Nacions Unides, en el 
yugl s’estableix que tots tenim dret a un tiivell de vida adc- 
yuat, que ens asseguri la salut, el benestar i, principalment, 
cl vestir i I’habitatgc, i també els serveis socials necessaris. 

L’Estatut, en el seu article 9.25 ens atorga competkncia 
exclusiva en assistkncia social, així com en altres mathies 
que la Llei que presentem desenvolupa i estructura en uns 
casos globalment i en els altres parcialment, com sbn: 
institucions públiques de protecció i tutela de menors, jo- 
ven tut, fundacions benefiques-nssistencials, promoció de 
Pa dona. En desenvolupar la Llei que presentem, hem vol- 
gut fer una anilisi del dret comparat dels paisos de I’Eu- 
ropa dcmocritica: Anglaterra, Escbcia, Iugoslavia, Pa;- 
sos Baixos, Dinamnrca, Xtilia ... i hem vist que en els dar- 
rers quinze anys s’aprecien ies segiients caracteristiques, 
que creiem important d’explicar aquí. Per exemple, ten- 
dencia a reunir en una sola lici les diferents disposicions le- 
gals anteriors relatives a serveis socials, elaborant una llei 
global corn la que nosaltres presentem a la consideraci6 
dels senyors Diputats i senyores Diputades. 

L’cvolucib, des d’un concepte d’assistencia social com 
a concessió graciable, fins al concepte de serveis socials i 
prestacions corn a dret de tots els ciutadans, L’evolució de 
les lleis centrades en el predomini de les prestacions eco- 

nomiques com a mitja cE’assisthcia, a lleis basades en la 
prestaci6 de serveis, en totes les lleis de serveis socials pro- 
mulgades en els darrers dotze anys, corn deia; la impor- 
timcia atorgada als serveis supera en bon tros a l’atorgada 
a les prestacions. Tambk, a la Carta Social Europea, e1 
I 96 1, formulada pel Consell d’Europa, organisme al gual 
Espanya pertany des del 77, es reconeixen els drets fona- 
mentals dels ciutadans en matkria social, i en el seu article 
14 s’afirma que els paisos signants es comprometen a 
prestar i promoure serveis per al desenvolupament dels 
individus i dels grups en la comunitat i llur adaptació a 
l’entorn social. 

De tats és sabut que a 1’Estat espanyol hi ha hagut, hi 
ha, una normativa totalment dispersa en aquests temes; hi 
ha diferents organismes amb competkncies sobre serveis 
socials, hi ha tambk discriminacio entre els afdiats i els no 
afiliats a la Seguretat Social per tenir dret a determinats 
serveis; s’estableix Ia supremacia de les beques, de l’ajuda 
econhica  davant de la prestació dels serveis, etc. D’aquí 
creiem nosaltres, creu el Grup Socialista, la necessitat i la 
urgencia que el Parlament de Catalunya estableixi un 
marc legislatiu dels serveis socials i d’aqui l’oportunitat 
que aquest Projecte de Llei que presentem a la considera- 
ció de la Cambra per a la creació i funcionament d’un sis- 
tema de serveis socials, sigui concebut com un deure dels 
poders públics -deure que tenim ara nosaltres aquí-, i 
corn a dret dels ciutadans, el qual permeti, en contraposi- 
ció a l’estat actual dels serveis socials, la reditxacio d’una 
politica social i unitiria, prevenir la marginaci6 i evitar I’e- 
xistent, rnitjanqant l’estudi i coneixement de tes seves cau- 
ses, amb quk es faci possible I’assisthcia i la reinserció d’a- 
quells que en aquest moment ja es troben en la margina- 
ció, que s’acostin els serveis al ciutacia, que no siguin aili, 
dalt, lluny o centralitzats, i, en definitiva, que es promogui 
un procés de desenvolupament personal i col4ectiu mitjan- 
gant uns serveis i unes activitats apropiades, els quals tin- 
guin corn a finalitat la construccirj d’uns valors socials bn- 
sats, evidentment, en la cooperació i en la solidaritat. 

Per a ampliar la. informació sobre el nostre Prqjecte de 
Llei, el qual suposo que vostks hauran llegit, perqut: era 
publicat en un dels anteriors butlletins oficials, crec que és 
important parlar dels Arnbits d’aplicacib d’aquesta Llei, els 
quals es plantegen no imperativament, no sbn imperatius, 
sin6 que es plantegen en funcib que es puguin aplicar se- 
gons les necessitats, les realitats de cada una de les locali- 
tats o IIocs on s’hagin d’establir els serveis socials. 

Els ambits d’aplicacib, dic, doncs, serien e1 benestar de 
la farnilia, de la infincia i de l’adoleschcia, els serveis pcr 
a la promocib de la dona, el benestar de la tercera edat, la 
insercio dels minusvilids fisics i sensorials, la inserció dels 
minusvalids psíquics, la prevenció i el tractament de la 
delinqükncia i la prostitució de menors, la prevencib de la 
marginacib i la reinserció social dels marginats, la preven- 
ció i la reinsercib social d’alcohdics i altres toxicbmans, 
les situacions d’emergencia social i també les activitats 
tendents a í’organització de l’animacib comunithria, en- 
cara que considerem que tots aquests serveis enumerats 
podran ser utilitzats per a potenciar Ics comunitats, els 
barris, les comarques, etc. 

Per a cada un dels esmentats imbits, la Llei preveu la 
creació i l’organitzacib de serveis i equipaments, en els 
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quals no entrark en detall, atks el poc temps de quh es dis- 
posa en aquesta intervencib. Cal dir que l’esperit de la Liei 
que presentem els socialistes a la consideració de la Cam- 
bra, la fa progressista, evidentment, l’acosta al ciutada, 
la configura com un dret social, dret al qual poden acce- 
dir tots els ciutadans sense discriminacions. Per a nos- 
altres és important que els serveis socials es considerin 
des d’una bptica preventiva. Prevenir és curar, diu i’adagi. 
En la mida que aquests no han de ser uns mers atenuants 
de les desigualtats socials, sinó que, previ coneixement de 
la realitat social i de les causes que generen la marginacio 
a la nostra societat, s’ha de fer dels serveis socials instru- 
ments modificadors d’aquestes condicions socials que 
produeixen les situacions marginals. Els serveis socials 
tambe han de ser normalitzadors, a fi que J’atenciÓ que es 
presta als individus, als grups i als sectors que ho necessi- 
ten, que pateixen dificultats per a la seva integració, es fa- 
ciliti, si pot ser, a travis dels camins normals que la socie- 
tat utilitza, eliminant, dintre del possible, Ia utilització de 
centres o de serveis que, en virtut de llur consideracib d’es- 
pecials, de diferenciats, crei‘ formes de vida que aillin en- 
cara més les persones susceptibles d’aquests serveis. 

Un altre aspecte que considera la Llei, i que creiem fo- 
namental, k s  fa participació. Creiem que aquesta, precisa- 
ment, fonamentalment en aquesta Llei, no ha de quedar 
redu’ida a un principi, sinó que s’ha de procurar que la in- 
tervencib en l’estudi i en l’analilisi de les necessitats, de les 
solucions i del control de la gest%, sigui participativa. A 
tal fi la Llei estabieix la creacib de 1’Institut Catali de Ser- 
veis Socials, en el qual han de tenir cabuda la representa- 
ció de les parts afectades, dels ens Iocnls, de les organit- 
zacions sindicals, de les organitzacions patronals, etc. 

La descentralitzaci6 i la desconcentració de serveis en 
funció de les característiques del territori, de les comuni- 
tats, també creiem que és un dels eixos bisics. Quan els 
serveis socials es generen a partir i al costat de les neccssi- 
tats del ciutada, és quan aquests tindran una major rendi- 
bilitat social, seran més eficagos i proporcionaran millors 
serveis, La Llei preveu Ia descentralitzacib dels ens locals 
a fi que els ajuntaments sols o associats garanteixin la 
creació i manteniment dels serveis i dels equipaments ne- 
cessaris. En definitiva, es tracta, mitjangant aquesta Llei, 
d’establir un sistema públic de serveis socials, financat 
amb carrec al fons pbblic, al qual, com diem, tenen dret 
tots cls ciutadans. 

Creiem que es important considerar que encara que en 
aquest moment no tenim la totalitat de traspassos que ens 
atorga la campet&ncia exclusiva de l’Estatut, l’aprovacib 
de la presa en consideracib d’aquesta Llei podria suposar 
un comenqar a treballar en les tasques legislatives perquk 
dintre de la Llei, encara que no puguem desenvolupar-la 
totalment, hi ha uila colla de qüestions que es poden co- 
rncnqar a deseiivolupar. Hi ha una part de la Llei que parla 
de quines són les funcions del Govern de la Generalitat, 
parla de les funcions de planifica& i programacio, de 
coordinació, d’estudis, d’investigació, parla de I’estructu- 
racib d’aquest Institut Catafa de Serveis Socials. Creiem 
que encara que, com deia, els traspassos siguin només en 
una part, només ha arribat el FONAS, podem comenqar a 
treballar en aquestes qüestions; i el fet que la presa en can- 
sideració sigui positiva ens faria avanqar en aquest terreny 

i en aquesta iniciativa legislativa que tenim aquí a la 
Carn bra. 

Per acabar, vull dir que el vot afirmatiu a la presa en 
consideracib de la Llei de Serveis Socials suposa enllaqar, 
en l’espai i en el temps, amb la política social que va iniciar 
la Generalitat E’any 1932. Recordem que 1’Estatut del 32 
donava competkncia exclusiva sobre beneficikncia i poste- 
riorment 1’Estatut Interior transformi el concepte de be- 
neficiincia en assistencia social, establint com a deure de 
la Generalitat actuacions per a la maternitat, els infants, 
els vells, els malalts i eh invilids. Deure i responsabilitat 
que, d’acord amb 1’Estatut vigent, hem de desenvolupar, 
posant al dia una llei moderna, Realitzar-ia és necessari, 
entenent que els serveis socials han de sec un esforc més 
per aprofundir la democracia i fer possible que qualsevol 
ciutadh compti amb aquells recursos que necessita per a 
superar els seus problemes. 

Cal dir, per a fmalitzar, que la importancia que han asso- 
lit els serveis socials en les societats més avanqades ha es- 
tat i ks una penyora d’autentica igualtat i de justicia de tots 
per a tots; per tant, és necessari i urgent que a Catalunya 
comencem a organitzar-nos i a treballar per regular, cana- 
litzar i solucionar la problematica social i, com a conse- 
qiikncia, és necessari que el Parlament comenci a legislar 
sobre aquestes matkries. 

Et vot favorab€e dels senyors Diputats i de les senyores 
Diputades a ia presa en consideració de la Proposició de 
Llei que hem presentat els socialistes a la Cambra pot ser 
un primer pas, un primer pas molt important. Éis per aixo 
que, en nom del Grup Socialista, demano el seu suport a la 
presa en consideració positiva. 

Gracies. 
El Sr. PRESIDENT: Per a un torn en contra? 
El Sr. ALAVEDRA (des de Z’escd estant): El senyor 

Colomines. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el Diputat senyor 

Joan Colomines, en nom del Grup de Convergencia i 
Unió. 

El Sr, COLOMXNES: Senyor President, senyores Di- 
putades, senyors Diputats, en el parlament que el Presi- 
dent de la Generalitat va fer en el debat de I’orientaciÓ ge- 
neral del Consell Executiu, el 25 de setembre de 1980, en 
parlar sobre els projectes d’actuació de la Conselleria de 
Sanitat, va dir que a part d’insistir en la necessitat que hi 
haura -dcia ell- de crear les lleis per tal d’acollir totes les 
transferkncies i tot el patrimoni -que aixb és un aspecte 
que jo voldria que vostks consideressin-, també va dir que 
nosaltres presentarem uns projectes legislatius sobre pro- 
tecció a la minusvalidesa fisica, psiquica i orginica, i 
tambk de protecei6 a la tercera edat. En la resposta que el 
Diputat senyor Joan Reventos li feia, llegim, en el Diari de 
Sessions, que {{en la politica de serveis socials -deia el se- 
nyor Revent&+- continua la confusió entre assistencia, 
beneficencia i sanitat i ens preguntem: Lés que el Consell 
Executiu prepara una llei de serveis socials que per a nos- 
altres es una prioritat essencial a Catalunya?}) Quedi ciar, 
amb aixb, dotics, que sobre aquesta qüestió tant el Consell 
Executiu corn el partit primer de l’oposicib hi tenen un clar 
interes. A la Comissió de Política Social, en la sessib del 
23 de desembre de 1980, el Conseller de Sanitat i Serveis 
Socials, tot contestant a una pregunta de la Diputada que 
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m’ha precedit en la paraula, senyora Rosa Ba- 
renys, sobrc la planificació del serveis socials, deia: {(es- 
tem preparant un projecte de llei de serveis socials; jo ara 
-deia ell- no em voldria comprometre a donar una data 
massa exacta, per6 si que voIdria dir a títol indicatiu que 
possiblement el mes d’abril o el maig nosaltres estarem en 
condicions, un cop vista i aprovada pel Consell Executiu, 
de dur questa  liei de serveis socials a aquest Parlament, 
que k s  en definitiva qui liauri d’opinar i qui, n’esttc segur 
-deia ell, i jo també n’estic segur-, eventualment, milla- 
rara la Ilei que nosaltres estem preparant)). 1 ia mateixa Di- 
putada senyora Rosa Baarenys deia que considerava satis- 
factbria aquesta resposta que li havia donat ei senyor 
Conseller de Sanitat i Seguretat Social, i feia dues preci- 
sions, L‘una deia: wntenc que amb la llei de serveis so- 
cials, que esti preparant el Grup de Convergincia, s’eesta- 
bliran els criteris prioritaris d’una manera legisintiva per a 
aplicar els serveis sociais a Catalunya),; l’altra deia: scal 
suposar que aquesta llei trigara bastant de temps que es 
presenti, es discuteixi i s’apcovi, i ens queda I’interrogant 
de 1981)). 

En la sessió d’avui la Diputada Rosa Rarenys ha fet una 
exposició clara sobrc aquesta qiiestib que jo de cap ma- 
nera no contradiré, i aquesta manifestacib, a més a m&, 
declaro que no la faig com a cap mena d’al-lusio concreta, 
tampoc. És en l’anim de tots que hi ha una necessitat d’a- 
questa llei, una legislació important is aquesta, que sovint, 
diguem-ho, diguem-ho de veritat, s’ha prestat al cliente- 
fisme, s’ha prestat a l’electoralisme, s’ha prestat a la dema- 
gogia, més i moltes vegades, que no pas a i’eficacia. És evi- 
dent que aquest no 6s el cas, aquest no és el cas aquí: l’in- 
tent socialista és seriós, jo diria que mes que seribs potser 
es d’un desig real d’anar tan enlla corn sigui possible, i en 
aquest sentit la proposicib, doncs, fa tot el que pot per 
anar a aquest {(tan en lli^^. Per6 els que per la nostra feina 
convivim amb aquesta gent, sabem que el que volen no 
són propostes ni desitjos, sinb que el que volen són reali- 
tats, fets, i aquestes realitats i aquests fets s’han de supor- 
tar damunt d’uncs possibilitats i damunt d’una possible 
efectivitat. La nostra societat, es evident, i aix6 cal dir-ho 
aquí ben clarament, ha estat i es cruel amb els disminuyts, 
siguin físics, siguin psíquics, siguin sensorials o siguin in- 
volucionais, que és all0 a qui= tats tendim. Si la visi6 d’un 
disminui’t encara ens produeix i ens desperta una certa 
compassió, es perquk sabem de les seves limitacions a les 
quals nosaltres dificilment, moltes vegades, hi hem sabut 
posar remei; més aviat hi posem barreres, unes barreres, 
jo diria, morals. Dic aixtj, doncs, perqui: jo entenc que te- 
nim consciencia tots plegats d’aquestes necessitats, pero 
essent com 6s a les nostres mans la necessitat de palmliar tot 
aixo, nosaltres creiem que aix6 cal fer-ho responsable- 
ment, i ia Direccid, General de Serveis Socials, que viu 
cada dia aquests problemes, esta preparant un projecte de 
Zlei, tal carn ja ha estat anunciat, sobre la base d’aquestes 
possibilitats reals, sobre la base de les necessitats urgents, i 
sobrc la base del termini en quk havia estat promes. S’ofe- 
rira al seu moment el quc es pugui complir, exactament el 
que es pugui complir, i que sera naturalment molt menys 
del que la proposta socialista conté. I aixo volem dir-ho, 
ho hem de dir, i per tot el que hem exposat, quan es va pre- 
sentar en aquest Parlament la Proposició de Llei socia- 

lista, a part d’estranyar-nos pesque tot aquest calendari ja 
estava previst, nosaltres, de veritat, els ho dic amb tota sin- 
ceritat, varn considerar la possibilitat de si, d’acceptar 
aquesta Llei com a base per a establir aquest debat neces- 
sari que aquesta Cambra ha de fer, i ho vam fer de veritat, 
i ho varn pensar i vam examinar aquesta Llei a fons: una 
Llei de principis, mks aviat programatica, a parer meu poc 
aplicable; pero no vull ara entrar en el contingut de la Llei, 
pcrquk aquest no és el moment. Jo en aquest moment el 
que he de dir es per que el meu Grup rebutja la presa en 
consideracio d’aquesta Proposicib. Per6 jo penso que, 
malgrat que en el contingut no hi entrem, hi ha algunes 
qüestions que si que valdria la pena que nosaltres expos- 
skssim deixant a banda algunes qüestions que fan refe- 
rkncia a I’estabIiment d’uns drets, que a parer meu no sbn 
constitucionals, a la creació d’unes subvencions, que diu 
la Llei socialista que no existeixen, i, sobretot, a la barreja 
d’uns pressupostos que aquesta Llei tk dintre del seu arti- 
culat, i, a més a més, a una gran quantitat de defectes for- 
mals que j o  no se si val la pena de dir-ho, pero que potser si 
que valdria la pena que els esmentéssim, perquk, és dar, 
no fos cas que semblks que a nosaltres també ens havien 
passat. 

Senyors Diputats i senyores Diputades, a la Llei que ha 
presentat el Grup Socialista li manca l’article sise, no hi és, 
no hi es; del cinc passa al set, eh? Bé, aixb té poca impor- 
tancia, aixo te poca importhncia, pot ser un error, i aixo és, 
en fi... En el Projecte que han presentat a la Mesa els socia- 
listes hi manca l’articlc, i en el Diari QJiciaZ del Parlament 
de Catalunya també hi manca aquest article. Bé; corn a 
constancia que ens hem llegit la Llei, doncs, direm que hi 
manca aquest article. Examinada a fons la Llei, i sobretot 
perque hi manca aquest article, que diu: ccbk, que deu ser, 
aqucst article, que no és aquí)). Nosaltres varn cxaminar la 
Llei que els socialistes bascos van presentar al Parlament 
basc. Bé, la llei basca i la llei catalana sbn, com k s  lbgic, 
identiques. La font es idhtica, i amb unes diferkncies molt 
mínimes, per6 tan mínimes com, per exemple, que els ser- 
veis socials per als bascos van en majúscula i per als cata- 
lans ei1 minúscula, i que el dret per als catalans és en ma- 
júscula, corn sempre ha estat, i per als bascos, doncs, no 
ho és tant, no s’hi fan tan forts en aixo. Be, i altres detalls 
d’aquesta mena, pero no deixa aixb de fer que la Llei 
aquesta sigui idkntica. Jo penso que, després de llegir-lo 
be, la manca d’aaquest article si& és una mala renumera- 
ci6, una mala renumeració, i aix6 ho dic doncs perque 
penso que és de dret que ho digui, per6 perque en tota la 
Llei, evidentment hi ha un garbuix, un garbuix en aquest 
aspecte, i quc llurs autors faran molt bk cl’esrnenar-10, ni 
que sigui nom& per a la histbria. El que no puc deixar de 
manifestar és una gran diferkncia que es presenta entre la 
llei basca i la llei catalana, i el canvi fonamental és en Ia 
Disposició Addicional Segona de la proposició catalana, 
que diu: da Generalitat tendira a frnanqar amb carrec als 
seus pressupostos tots els serveis socials als quals fara re- 
ferkncia la present Llei, inclosos aquells servcis que en ei 
període transitori de transferkncies es financiin amb cl pa- 
trimoni de la Seguretat Sociab, obligació que no s’inciou 
en i’altra per al Govern basc, i en la qual, en canvi, se li diu, 
en aquesta Disposició Addicional Segona, una cosa tan 
inintel4gible -i els companys socialistes catalans han fet 
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molt bí5 de no posar-ho-: trLo dispuesto en la presente ley 
no supondra detriment0 de fas competencias que de 
acuerdo con la Ley de Territorios Históricos puedan co- 
rrespondcr a las instituciones competentes de 10s mis- 
mos.)) .Jo no si? el perque els socialistes catalans modifi- 
qucn ei text tan durament per al Govern catala, cosa que 
no han fet els bascos, no ho se? perd en aquest aspecte, i 
per acabar amb aquesta qiiestib formal de la Llei, i sense 
voler tocar massa aspectes polítics, tot i que d’una manera 
o altra s’han de tocar, aviso que en la Proposició socialista 
quc ha estat presentada i que també k s  una resolucib ofi- 
cial de2 Parlament de Catalunya, hi ha tot un paragraf re- 
petit, el paragraf quart, ratlla setze i ratlla sis i segiients de 
la pagina 3, i el paragraf de la pagina 463, segona co- 
lumna, ratlla dinou, del RutllelíQficial de Ea! Generalitat. 

Probablement, tot aixo e s  fruit d’una certa precipitació 
en la presentaciti d’aquesta Proposicio de Llei dels socia- 
listes, Una actitud realment lloable, des del punt de vista 
humi, per6 una actitud, a mi em sembla, poc eficaG. Jo es- 
pero que aixb no sigui entes -tot el que acabo de dir ara- 
com una critica, sind, com una constatació, una constata- 
ció que la Proposició ens l’hem mirada molt a fons. Vull 
dir que no ho liem fet superficialment; ens ho hem mirat 
molt a fons. Primer vam pensar que feiem, perque ens do- 
lia haver de triar entre satisfer els companys socialistes o 
a-judar els disminu’its, i vam triar l’interks dels disrninui‘ts, i 
aixo en base a una cosa molt fonamental: no trencar la 
nostra decisió d’un calendari que teníem establert, d’una 
política que el Departament ha anat anunciant, i que va 
seguint, i no ti: per que modificar-la. I aixo, doncs, es una 
qiiestió que nosaltres la posem a la consideracib de v o s t k  

Nosaltres teníem un Projecte i dues raons per no 
decidir-nos ara a favor del Projecte socialista, i es que 
manquen els traspassos d’INSERSO, encara, i donat que 
la major part dels serveis socials estan finanGats per la Se- 
guretat Social, aixo es capital, d’uuna banda. De l’altra, hi 
ha la yüestio de Ia creació de 1’Institut Catalh dels Serveis 
Socials, del qual la senyora Rosa Barenys ha parlat. Natu- 
ralment, manca aixo. Ells diuen que s’hauria de fer després 
de la Llei; nosaltres pensem, el Departament em penso que 
creu, i en tot cas, el Departzlment ja ho dira en el moment 
que cregui oportu, nosaltres ho entenem com un organ de 
gestib, que ha de rebre, precisament, aquests traspassos 
-que no són de I’Estat, aquests traspassos, no són de 1’Es- 
tat- que van a la Generalitat, pero que la Generalitat ha 
de tutelar, 110 ha de gestionar. Nosaltres pensem que 
aquestes sGn unes raons de pes i per aixo, en tot cas, el De- 
partamentja ho explicara en el moment que sigui. 

El nostre {{no)) no és a la Llei, el nostre <crim no és a 
I’engrescarnent d’aqquest contingllt de la Llei socialista; és 
a I’oportLliitat del moment, i per una certa rigorositat i se- 
riositat i necessitat en el treball. 

6 s  evident que el rebuig d’una proposicio de llei per part 
d’un Grup ks  licita, si es basa en tres suposits: el primer, si 
el contingut s’oposa al programa de cada Grup. No es 
aquest el cas de la Proposicib de Llei socialista. Segona: si 
s’oposa al programa del Govern, sobretot si el Grup és el 
que dóna suport al Govern. No k s  aquest el cas del nostre 
rebuig. I tercer: si el contingut és al calendari o ah plans le- 
gislatius del Govern. Aixo sí, i aquesta és la diferhcia: 
aixo k s  en et calendari, I aixo passa aquí i a tot Europa, i es 

habitual el rebuig de les proposicions per algun d’aquests 
motius. ’ 

I amb el permís de la presidkncia, i com a primer avis 
que estic ja en l’últim tram de la discussió, dire que en cinc 
anys, a la República Federal Alemanya, de cinquanta-una 
proposicions no de llei, nomes se n’han acollit disset. A 
Bklgica, de dues-centes noranta, tretze. fis clar, is  natural, 
tothom presenta proposicions de llei, pero la gent ha de ser 
rigorosa amb els seus plantejaments i amb el treball que te 
programat, A Dinamarca, de vint-i-vuit, una. A Fraqa,  
de set-centes noranta-quatre, vint-i-sis. 1 aleshores, si sal- 
tem I’Atlantic, i amb un salt suficient per a no caure-hi 
dintre (rialles), al Canadi, de dues-centes vuit, de dues- 
centes vuit proposicions de llei, se n’han pres en considera- 
ció nou, 

Pero nosaltres no rebutgem només, creiem que no re- 
butgem nomes,.. hi ha tot un seguit de passes que estern fent 
perqui la Llei sigui aplicable 7 arribi fins on decidim aquí 
tots plegats. i que signifiqui alguna cosa més que paraules, 
i que no sigui nomes corn una explosió de llibertat -com 
aquella que hi va haver el maig del 68 a Franqa-, i que 
aixo no quedi després en una cosa estrictament esthil, 
estrictament est&ril. Evidentment, esteri1 no ho sera, per- 
qui  aquest debat mateix ja té el seu contingut, pero no 
penso que aquest debat beneficiii els que han de ser prota- 
gonistes d’aquesta Llei. En tot cas, aquest debat benefi- 
ciara els usufructuaris de tot aixb, i no els veritables prota- 
gonistes. 

El Departament fa ets cens adequats que Ia Llei socia- 
lista diu que s’hauran de fer després; nosaltres els estem 
fent. El Departament esti preparant uns mapes, tot aixb ja 
us ho diran, i que no pateixin els senyors i les senyores so- 
cialistes, que ni s’escamotejari absolutament un debat en 
relació amb aquest tema tan important, tan trist, tan man- 
cat, ni desfigurarem el sentit d’uuna llei de serveis socials 
que ha d’instaurar-se, creiem, com un servei públic, no no- 
mes com unes prestacions, perque en aquests casos, se- 
nyors, importa molt més, em sembla, l’allarg, el colze a 
colze, el colze a colze, que no pas els diners, i realment im- 
porta molt més el colze a colze, que no pas el capet a Ves- 
quena. 

Evidentment hi ha impacikncia, per part de tots, pero 
cal dir que malgrat l’ambit restringit que tenim per al de- 
senvolupament de la institució basica de l’Estat, que la 
Generalitat te en matkria de seguretat social, el Departa- 
ment té a punt ei seu projecte, que té l’avantatge de ser el 
seu, de projecte, i que el discutirem aquí, i que segurament 
sera enormement millorat pets cornpanys socialistes i que, 
aleshores doncs, sera j a  el projecte i la llei que haurem fet 
entre tots pIegats, i nosaltres agrairíem als companys so- 
cialistes la lectura atenta del nostre Projecte de Llei que 
presentarem, en compensació a l’atenta lectura que nos- 
altres hem fet de la. seva Proposicio de Llei. 

Nosaltres pensem, sincerament, que és mks Favorable 
per a la bona marxa de les institucions i el bon govern dels 
liornes, les dones, i les coses, proporcionar normes que re- 
gulin amb suficient perspectiva, totalitat i unitat, tots els 
aspectes que, de forma immediata, realista i responsable, 
afectin Catalunya. 

Senyor President, senyores i senyors Diputats, per aca- 
bar nomes dir que a la Proposici6 de Llei socialista es pse- 
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veu I’aplicaciú en l’exercici pressupostari del 1982, com ks 
natural cn tot cl que signifiqui un increment de les áespe- 
ses. Ho diem, ho diuen en les Disposicions FinaSs de tots 
eis Projectes socialistes que, en aquest moment, estan en 
curs. 

Dient no a aquesta Proposicib no retardem absoluta- 
ment res, sobretot perquk la Direccib General actua i, a 
part de, tot el que vosthja  saben i tot el que possiblement 
els diran -ja ha estat dit que el FONAS havia estat tras- 
passat I’any 198 1, per6 la Direccib General ha aconseguit 
els traspassos dels diners del 1980 -, vol dir que es treba- 
lla -i, a mes a més, els ha aconseguit no amb el normal 
15% i 5% que des de Madrid sembla que ks l’usual, sinó 
amb un 18,74%, que significa un esforg i unes ganes de so- 
lucionar aquest problema tant com sigui possible. 

I aixb pot respondre a la inquietud que ha tingut la se- 
nyora Rosa Barenys, la Diputada senyora Barenys, quan 
ens preguntava quk farem el 198 1 ; farem el que estem fent 
ara en aquest moment, i que la Proposició socialista no re- 
sol evidentment, tot i la seva importincía. 

Per tot I’exposat, el meu Grup parlamentari creu que la 
proposta socialista no es viable, votarem en contra. De- 
manem que aquest vot sigui el vot de la Cambra, i diem 
que el tema el discutirem quan ¡’Executiu presenti, tal corn 
ja ha estat a bastament anunciat i previst, el nostre Pro- 
jecte de Llei de Serveis Socials. 

Griicies, senyor President. 
El Sr, PRESIDENT: Ei senyor Conseller de Sanitat i 

Assistencia Social tk la paraula. 
EI Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT 

SOCIAL: Moltes gracies, senyor President. Senyor Presi- 
dent. senyores Diputades, senyors Diputats, la Diputada 
senyora Rosa Rarenys ha explicat -molt bé, al meu en- 
tendre- all0 que se’n diu ara la filosofia de la Proposició 
de Llei que el Grup Socialista de la Cambra ha presentat. 

Jo haig de dir tarnbk, tal com ha dit el Diputat doctor 
Coiornines que m’ha precedit en l ’ k  de la paraula, que jo 
estic fonamentalment d’acord amb tota aquesta filosofia 
que inspira aquesta Proposicib de Llei, i que dirb, sense 
entrar en el fons de la qüestió i sense aprofundir en I’analisi 
de la Llei, de la Proposició de Llei, que I’exposició de mo- 
tius, per exemple, em sembla modklica, i per a mi, i per al 
Grup i per al Consell Executiu totalment acceptable. 

Ara be, el Diputat doctor Colomines, que m’ha precedit 
en 1 5 s  de la paraula, ha fet I’exposició dels punts de vista 
del Grup parlamentari de Convergkncia i Unib, que jo, na- 
turalment, com a Diputat d’aquest Grup, subscric, pero 
també ha fet alhsions a quina era la politica, a quin era el 
calendari del Consell Executiu, i especialment de la Con- 
selleria de Sanitat i Segurciat Social, i és per completar 
all6 que ja  ha dit el Diputat doctor Colomines, que jo rn’he 
atrevit a prendre la paraula ara, d’una manera immediata, 
després de la seva exposició, per tal de, insisteixo, acabar 
d’explicar quin és el nostre calendari. 

És evident que -ho haig de confesar- l’entsada al Par- 
lament d’una Proposició de Llei del Grup Socialista -en 
aquest cas sobre serveis socials- ens va sorprendre. Ens 
va sorprendre pels motius que el mateix Diputat doctor 
Colomines ha assenyalat abans. No feia pas molt, quan va 
entrar aquesta Proposició de Llei, que jo mateix, en un 
dialeg molt cordial que vaig tenir I’honor de sostenir amb 

la Diputada senyora Rosa Rarenys, a Ea Comissió de Po- 
litica Social, havia anunciat la nostra intenció de presentar 
un projecte de llei en aquesta Cambra, cap al mes d’abril, 
aproximadament, o maig, i havia explicat quins eren els 
motius d’aquesta preseniació i quins els motius del calen- 
dari que ens haviem traqat. 

Haig de dir tambi que aquesta sorpresa, sorpresa que 
ens va produir la presentacib de la Proposicib de Llei so- 
cialista, va anar seguida d’una llarga meditacib. Nosaltres 
-com deia el Diputat doctor Colomines- ens vam plante- 
jar qui: 6s el que calia fer davant aquesta eventualitat -per 
nosaltres, ho reconec, inesperada-, si acceptar-la com a 
bona, i modificar-la amb esmenes en alio que cregukssim 
oportú, si presentar tambk ei nostre Projecte de Llei, que 
ja teníem molt avaqat i no ens costava gens d’acabar-lo i 
presentar-lo molt pocs dies després que la Proposicii, de 
Llei socialista, o be si havíem de seguir el nostre calendari. 
I la veritat ks que després d’una profunda reflexib i d’una 
discussi6 conjunta, vam entendre que nosaltres haviem de 
ser congruents, que nosaltres havíem de ser conseqiients 
amb la nostra idea, que nosaltres haviem de ser conse- 
qüents amb la política que haviem exposat ja al nivell de 
Comissió, i fins i tot el President en moment determinat en 
el Ple de la Cambra, i que, per tant, ens havíem de mante- 
nir atia on érem. I on és on &rem? h e m  on som. És a dir, la 
Diputada senyora Rosa Barenys ha dit, i amb tota la rab, 
que i’article 9 de !’Estatut d’Autonomia de Catalunya ens 
concedeix competkncies exclusives en assistimcia. social i 
en altres aspectes. Aixo és absolutament cert, per6 tambh 
6s cert, o no és menys cert, que i’article 17 del mateix Esta- 
tut de Catalunya ens diu en el punt 2: ((En materia de se- 
gurctat social, correspondra a la Generalitat de Catalu- 
nya: a) El desenvolupament legislatiu i l’cxecucio de la Ic- 
gislacio basica de l’Estat, salvant les normes que en confi- 
guren el rkgim econbmic. b) La gestio del regim econbmic 
de la Seguretat Socia1.n I en el punt quatre diu: ({La Gene- 
ralitat de Catalunya podra organitzar i administrar amb 
aquestes finalitats i dintre el seu territori tots els serveis re- 
lacionats amb les matiries susdites, i exercira la tutela de 
les institucions, entitats i fundacions en matkria de sanitat i 
seguretat social, mcntre que 1’Estat es reservara l’alta 
inspecció conduent al compliment de les funcions i compe- 
tincies contingudes en aquest artic1e.n 

Tothom sap que una part important de la Seguretat So- 
cial -no, evidentment, la mes important, que la mis im- 
portant area de prestació de serveis de la Seguretat Social 
ks I’INSALUD, és a dir, I’assisthncia sanitkria-, una altra 
arca d’assistencia de la Seguretat Social són els serveis so- 
cials, ai16 que al nivell estatal se’n diu INSERSO. 

E%&, aleshores, nosaltres entenem que per a ordenar la. 
prestacio de serveis socials en cl territori de Catalunya ens 
manquen aquestes transferkncies. Tenint en compte el que 
en diu l’Estatut, 6s a dir, que sobre l’INSERS0, nosaltres 
en aquests moments, mentre no el tinguem transferit, no 
en podem dir res. I esperem que aquesta transferkncia ens 
vingui, i aixb -si no recordo malament- jo ja  ho he cxpli- 
cat davant del Ple de la Cambra i davant de la Comissió, 
en d’aftres ocasions. 

La Comissi6 Mixta de Traspassos Administraei6 
central-Generalitat va acordar, a finals de l’any passat, un 
document en virtut del qual eren transferits aquests dos 
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Instituts de serveis de la Seguretat Social a la Generalitat 
de Catalunya; i el Consell de Ministres que es va celebrar 
el dia 9 de gener va aprovar aquesta proposta de la Comis- 
sió Mixta. 

EI que passa és que aquesta proposta de la Comissib 
Mixta encara no ha estat publicada, aquest decret -mks 
ben dit-, aprovat, repeteixo, pel Consell de Ministres dei 
dia 9 de gener passat no ha vist encara la llum en el Roletfi 
OJiciaZ del Estado. Aleshores, ¿per quk no ha vist la Hum? 
Bé, en part no ha vist la llum perquk ja pensavern que tar- 
daria una mica, s’havien d’acabar de fer uns annexos, la 
transferencia d’uns ens tan complexos, tan nombrosos, 
tant de personal com de partides pressupostaries no es una 
cosa facil, b& que hi hagi un acord de principi ... De tota 
manera no oblidem que després del 9 de gener s’han pro- 
du‘it una skrie d’esdeveniments, En primer lloc, s’ha pro- 
duit una crisi de govern, amb la dimissió del President, se- 
nyor Suárez, i el canvi de tota l’estructura del Govern; so- 
bretot, més que del Govern, de les persones que hi havia al 
Ministeri aleshores, encara, de Sanitat i Seguretat Social, i 
dcsprks, doncs, en fi, s’ha produi’t un nou Govern amb un 
ajuntament de competkncies de treball, sanitat i seguretat 
social; ja hem entrat en contacte amb els nou regidors d’a- 
quest nou Ministeri, pero el fet és que per dificultats que jo 
vull creure que són estrictament ticniques, aquest Decret 
no ha vist la llum en el Boletliz Oficial del Estado durant el 
mes de marc, ja escolat. Perquk el primer paquet de 
transferkncies dintre aquesta gran &rea de la Seguretat So- 
cial havien de comenqar a ser efectives --segons l’acord 
inicial- el dia primer d’abril que j a  ha passat. 

Jo entenc que dificultats purament administratives po- 
den haver retardat l’aparicio d’aquest Decret i vull creure 
que no son dificultats d’altra indole, que serien realment 
molt greus i que ens alarmarien a tots molt, el que ha pro- 
mogut e1 retard; en tot cas, aixo promoura un retard suple- 
mentari i, per tant, els senyors Diputats podran com- 
provar molt facilment si durant aquest mes surt en el 
Butlletí OJiciuZ de I’Estat, o no surt, el Decret de transfe- 
rincies. 

Aleshores, per aixo entenem que nosaltres, que volem 
fer una política integrada, tant en el camp sanitari com en 
el camp social, almenys funcionalment integrada, ja que 
segurament organicament integrada no ho podra ser per 
la distinta naturalesa dels organs que ja ens han transferit i 
dc les partides que ja ens han transferit que vinen del Pres- 
supost de 1’Estat i d’aIIo que esperem que ens transfereixin, 
que vénen d’un Pressupost a part, que és de la Seguretat 
Social, per6 encara que vinguin de partides diferents i en- 
cara que vinguin d’ens diferents, nosaltres pretenem -i 
aqui sí que aixo tindrem ocasió de discutir-ho amplament, 
a bastarncrit, en el moment oportb- fer una integracio 
funcional dels serveis sanitaris i, per altra banda, dels ser- 
veis socials a Catalunya. Entenem que cal seguir un calen- 
dari congruentment. Per tant, primer: la publicació del 
Decret de transferkncies en el Rolctih Oficial del Estado; 
segon: immediatament la presentació, pel Govern, d’uns 
projectes que té  en estudi ja molt avangat, d’estructuracio 
dels receptacles d’aquests traspassos que ens han de venir. 
O sigui, reestructuració d’aquests ens que han de gestio- 
nar, per una banda, eis serveis sanitaris i, per una altra 
banda, els serveis socials. Sera aleshores, doncs, al nostre 

entendre, el moment en que discutirem com han de ser 
aquests ens, quines connexions han de tenir les diferents 
partides de diferents Ministeris i, fins i tot, de diferents 
Pressupostos que se’ns transfereixen per donar-hi tota la 
vivacitat, tota I’eficacia funcional que calgui a la marxa 
dels serveis sanitaris i dels serveis sociah a Catalunya; 
seri aleshores quan creiem que realment sera oportú de 
discutir l’eventual Llei de Serveis Socials de Catalunya. 

I res mbs; i aixo és tot. Em sembla que vam fer -ho dic 
ben sincerarnent- una bona opcio en el moment en que 
vam discutir qub fhiem, quina era la nostra actitud, quan el 
Grup Socialista va presentar la seva Proposició de Llei de 
Serveis Socials, entenc, repeteixo, que crec que vam fer 
una bona opcji, de dir: {(no, aixo ara no ho podem prendre 
en consideració, hem d’esperar les transferencies, hem 
d’esperar la presentacib dels nostres projectes de llei 
d’estructuració d’aquests ens gestors de Catalunya i ales- 
hores veurem com s’endeguen els serveis socials i no cal 
dir eh serveis sanitaris a Catalunya)). 

D’altra banda, no voldria acabar sense dir que tampoc 
a la Proposicio -per altra banda en molts aspectes per mi i 
pel Grup i pel Consell, perfectament assumible, en d’altres 
potser no, per6 ja tindrem ocasió de discutir-ho en el seu 
moment oportú- no puc acabar sense referir-me a un fet 
que el Diputat que m’ha precedit en I’Ús de la paraula 
també ha dit: hi ha una Disposició Final en aquesta Pro- 
posició de Llei on es diu que no tindra efectes fins el Pres- 
supost de l’any 1982; tots hi estem d’acord, en aixo. Te- 
nim, dones -entenc-, temps suficient per a fer les coses 
més ben fetes, per a esperar quan i com ens vénen les 
transferkncies i per a presentar, aleshores, uns projectes de 
llei que discutirem a bastament, primer en Comissi6 i 
després en aquest Ple. 

Moltes gracies, senyor President; moltes gracies, se- 
nyores Diputades i senyors Diputats. 

EI Sr. PRESIDENT: ErAcies. El senyor Martin vol 
prendre la paraula per a una qüestib d’ordre? Senyor Mar- 
tín? 

EI Sr. MARTÍN I TOVAL (de I’escd estant): Senyor 
President, per demanar l’aplicacio de I’article 66, apartat 
tercer, amb la interpretacib feta per la Mesa per tal com, al 
nostre entendre, frases com la següent: ({cel nostre Grup ha 
hagut de triar entre votar la Proposició sucialista o ajudar 
als minusvalidw, denota que, a l’entendre del Grup de 
Convergkncia i Unió i del Diputat que ha parlat, fa nostra 
Proposició no serveix per al seu objectiu aqui proclamat 
per la Diputada que l’ha defensat. 

El Sr. PRESIDENT: Aquesta vegada dono la raó al se- 
nyor Martin i crec que, en efecte, encara que I’aplicacib 
del Reglament, del text de l’article del Regalment hagi de 
ser restrictiva, aquesta vegada és possible donar la pa- 
raula per al torn de contradicció. De manera que la se- 
nyora Barenys vol parlar ara, o prefereix parlar desprks de 
les intervencions dels Grups parlamentaris? Aleshores jo 
demanaria, només, a la senyora Barenys que sobre la 
qüestió de contradicció es limités al punt que ha indicat 
eI senyor Martin, sense entrar en d’altres qüestions. No 
obstant aixb, tambk crec que, d’acord amb el Reglament 
-amb l’article 63-, la senyora Rarenys pot referir-se a la 
intervenció de 1’HonorabEe senyor Conseller, ja que I’arti- 
cle 63 permet interpretar-Io en el sentit que es pot fer una 
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intervencib relativa a les intervencions del Govern no pre- 
vistes en ei dcbat. 

En nom del Grup d’Esquerra Republicana, te la paraula 
cl senyor Vicens per a fixar el punt de vista del Grup so- 
bre ia qüestió en debat. 

El Sr. VICENS: Senyor President, senyorcs i senyors 
Diputats, realment paraules molt breus, no espero parlar 
mes d’un minut per a fixar la posició del nostre Grup. 

Estern d’acord amb la Diputada senyora Barenys sobre 
la necessitat de legislar sobre serveis socials; veiem amb 
simpatia la majoria dels conceptes que conte la Proposició 
de Llei del Grup Socialista, per6 el mateix Grup Socialista, 
en la seva Proposició de Llei, planteja aquesta qüestib 
com una qüestib no urgent, ja que diu en el seu text que no 
podri tenir aplicacio fins al Pressupost de E’any 82. En 
aquestes circumstancies, pensem que criteris de racianali- 
tat i de caherkncin són essencials i si el Govern, a través 
del ConselIer de Sanitat, ha plantejat en Comissi6 un ca- 
lendari lcgislatiu i no sols un calendari establint un ordre 
conforme el gual presentara projectes de lleis, primer re- 
gulant els cens socials, després ocupant-se dels serveis que 
han de prestar, el nostre Grup pensa que cal fer una feina 
ben feta, sense precipitacions, #una manera coherent i ra- 
cional i creiem que un programa legislatiu que ha estat 
anunciat pet Govern, un calendari que ha estat anunciat, 
ha de passar per davant d’una Proposicib de Llei que que- 
daria com una qüestió aillada i temem que precipitada per 
una cosa que el mateix Grup que la presenta en el seu text 
no estima d’urgkncia immediata. 

Per aquestes raons, doncs, el nostre Grup votara contra 
la presa en consideracib de la Proposici6 de Liei sobre Ser- 
veis Socials. 

Gracies, senyor President. 
(El DETputat senyor Cupdevila demana: per parlar.) 
El Sr. PRESIDENT: El senyor Capdevila? (Pausa.) 
EI senyor Panisello te la paraula en nom del Grup 

Centrista. 
El Sr. PANISELLO: Senyor President, senyores i se- 

nyors Diputats. Abans d’entrar en la fixacio de la posicib 
dci’ nostre Grup parlamentari, voldríem dir que, en prin- 
cipi, nosaltres tarnbi: estem d’acord amb la intencionalitat 
d’aquesta Proposta de Llei. Si més no, perqui: entenem 
que k s  bo donar suport a tot all6 que pugui repercutir a mi- 
llorar el benestar dels ciutadans, sobretot quan es tracta de 
necessitats bisiques de ]’individu. 

Malgrat aixb, tanmateix, no acceptarem el tramit a 
aquesta Llei per moltes i diferents raons. Raons que ente- 
nem importants, que ens han inclinat en aquest moment i 
en aquestes circumstancies a no acceptar la Proposta del 
Grup Socialista, 

Ens limitarem a fer una exposició de motius d’ordre ge- 
neral, j a  que entenem que no és el moment oportu d’entrar 
en I’anBIisi de i’articulat, i ens referirem, a continuacib, a 
plantejaments d’ordre general, a qüestions de forma i a 
una petita anilisi dels recursos. 

Quant al plantejament general, entenem que la poten- 
ciació dels serveis socials ha de ser a tot nivell, és a dir, tant 
pel que fa als serveis dits públics, corn els privats sense 
afany de lucre, sense tenir en compte si en el futur s’incor- 
poraran o no al sector públic. EIS motius fonamentals d’a- 
questa afirmació són els següents: a Catalunya una part 

important de serveis socials són d’ordre privat, promo- 
guts i mantinguts per ens privats. Cal tenir cura, per tant, 
molt especialment, de no limitar la lliure iniciativa tan ca- 
racterística del nostre poble i que tants exits ha produi’t al 
llarg del temps. Potenciar cxccssivament, o fonamental- 
ment, els serveis públics ens portaria a una clara inhibicib 
de la iniciativa privada, a una franca regressi0 de les pres- 
tacions de serveis, ja que l’ens públic no pot assumir ni po- 
drh, durant molts anys, totes les obligacions socials que el 
país necessita. S’ha de tenir en compte també que en l’eex- 
cessiva estatalització de serveis hi ha un risc evident de 
deshumanització, que s’ha d’evitar en tot moment i més 
tractant-se de serveis socials. Hi ha qui pensa que aquesta 
qiiestib i aquesta situació se soluciona amb la participació 
organitzativa i de control dels ciutadans, el que no passa 
de ser un suposit t d r i s ,  perquk l’experiencia ens demostra 
que en cap macrostructura k s  possible controlar la relació 
humana. En el plantejament general de la Proposta de Llei 
es diu que hi hauria d’haver una primacia dels serveis so- 
bre la prestació econhica.  Nosaltres no creiem que aixb 
sigui una solució, perquk, coneguda la idiosincrasia dels 
ciutadans de Catalunya, hauríem de tenir un estudi socio- 
logic moít aprofundit per a poder mantenir aquesta afir- 
mació. En qualsevol cas, creiem que I’estudi ponderat de 
cada sector donaria la mida exacta en cada cas, pero no 
ho podem acceptar corn un principi d’aplicacio general. 

Quant a les qüestions de forma, l’extensio de la Proposi- 
ció de Llei -perquk, francament, és una Llei ambiciosa, j a  
que preveu en totes les seccions, la prevenció, la promoció, 
I’actuació social propiament dita i la reinserció social-, 
creiem que fa molt dificil, practicament impossible, 
portar-la a cap, 

Aquest k s  un punt a tenir molt en compte per no apro- 
var resolucions que després siguin impossibles de realit- 
zar. Entenem també que no és el moment adequat per a 
aquesta proposta, ja que la transferkncia de compctkncies 
bloqueja, en gran part, l’activitat de les Conselleries i 
aquesta Llei Complicaria encara més les coses, sense trcu- 
re’n un profit ni un benefici immediat, sobretot si pensem 
que encara no hi ha una delimitacio clara del que seran 
cornpetimcitis exclusives i compartides, desconeixent 
també moltes de les valoracions i no sabem quan tindrem 
recursos per a poder-ne disposar. D’altra banda, la Llei no 
contempla suficientment --sota el nostre punt de vista-- 
l’aprofitament i la potenciacib dels serveis ja existents, 
cosa que ens sembla bisica donada la manca de recursos 
de que  disposem i tampoc tenim un mapa d’accid, social ja 
establert que fes pal& alio que ja existeix i les necessitats 
futures. 

La creaci6 d’un altre ens que tot i que tingui finalitat 
unificadora --molt dificil, al nostre entendre, d’aconseguir, 
ara per ara-, no deixa de ser un increment burocratic im- 
portant que sota el nostre punt de vista, no k s  oportu. 
Tanmateix, el control tambe el portari la Generalitat, 
sense neccssit at &incrementar el serveis administratius; 
cal, per tant, potenciar el que ja esti en marxa i, al mateix 
temps, ampliar tot el possible tant els serveis públics com 
la iniciativa privada. 

El Consell Executiu, a travbs dels Serveis Socials de les 
diferents Conselleries, hauria -com j a  ens han dit que esta 
fent- de potenciar, en la mesura del que es possible, i amb 
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I’ordre de prioritats, amb un ordre de prioritats ben esta- 
blert, aquells sectors m& deprimits, proposant lleis 
concretes a aquest Parlament sobre les qiiestions més ur- 
gents i que tinguin possibilitat de realitzar-se, deixant de 
banda, de moment, una llei marc tan extensa com la que 
CHS proposa el Grup Socialista i que per a. nosaltres no és 
viable en aquests moments. 

Hem trobat 21 faltar tambk un ordre clar de prioritats i 
una perspectiva de realització cn el temps, i sense una 
pauta en aquest sentit es fa molt dificil d’aprovar una llei 
que no sabem quines repercussions tindra, sobretot 
tractant-se com es tracta d’una llei sobre problemes so- 
cials. Quant a I’analisi de recursos, uns breus mots per a 
dir que, com que tots sabem, la manca de recursos es im- 
portant, i aquí caldria contemph-la fonamentalment pe1 
que fa als dos aspectes següents: en primer lloc, la limita- 
ció de pressupost, i, en segon lloc, unes infrastructures to- 
talment insuficients. Aixo, senyores i senyors Diputats, 
comportaria la impossibiíitat d’aplicar la Llei tal i com és 
concebuda i seria francament negatiu per al nostre poble. 
Creiem que seria molt més eficaq produir ajudes concretes 
i individualitzades, mks adients a les nostres possibilitats, 
que no pas crear una macrostructura nova i totes les de- 
pendincies que, a nivell dels ens locals, aixb representaria. 
Pel que fa al finaqarnent, tampoc no creiem que hi hagi 
cap estudi seriós que hagi fet una estimacib acurada de les 
necessitats actuals, de les immediates, i d’una previsio a 
cinc anys, corn tenen tots els organismes importants del 
món. Aprovar una llei en aqucstes condicions seria tancar 
els ulls il la realitat i no tocar de peus en terra. 

Per acabar, nosaltres creiem que per a portar a cap al- 
gun tipus de tegislacib sobre serveis socials -idea que ja 
hem dit al principi que ens sembla molt bona- hauria d’o- 
beir als condicionants següents: 

En primer lloc, una proposició de llei sobre un sector 
concret; en segon, una viabilitat de desenvolupament; en 
tcrccr lloc, obeir a un ordre de prioritats; en quart Iloc, a 
un calendari de realització; cinqui: -per a nosaltres- a 
un finanFament mixt Estat-comunitats ahnomes-Corpu- 
racions Iocals-Entitats privades, i, fins i tot, els mateixos 
berieficiaris en casos determinats. Finalment, creiem que, 
en qualsevol llei de tipus social que es pugui aprovar, s’han 
d’cstablir, fonamentalment, uns minims assistencials a 
tots cls nivelIs, que haur i  de proposar i controlar la Gene- 
ralitat, tant pel que fa al sector públic com pel que fa al 
sector privat. 

Senyor President, moltes gracies. 
El Sr. PRESIDENT: Per a fixar el punt de vista del Par- 

tit Socialista Unificat, té la paraula el Diputat senyor Ra- 
mon Espasa. 

El Sr. ESPASA: Sznyor President, senyores i senyors 
Diputats. EI tema que avui ens ocupa, el tema dels serveis 
socials, 6s un terna molt seriós, és un tema molt important; 
i s  seriós i important perque, senyores i senyors Diputats, 
aquest ambit de i’actuacio de 1’Administracio i dels parti- 
culars afecta, ni més ni menys, el revers de la nioneda, 
l’altra cara de ia moneda de la nostra pretesament justa, 
opulenta i equitativa societat que, en opini6 del Diputat 
que els parla, encara dista malt de ser justa i equitativa, 

És un tema tan seriós que no s’hi val a fer bromes de 
mal gust corn pugui ser contraposar l’esforq d’un Grup 

parlament ari .-ei primer Grup parlamentari de I’oposicib 
en aquest Parlament- amb la necessitat d’ajudar o no un 
determinat sector de la població. Aquest és un recurs faci1 
n, utilitzant una paraula castellana, ((facilón}), que jo crec 
que no es acceptable en aquesta Cambra. Contraposar la 
neccssitat i l’obvietat del treball serios per canviar les co- 
ses, per ajudar scctors marginals de la societat a sortir d’a- 
questa. marginacib no es pot utilitzar mai d’una. forma més 
o menys {(pluralesca)) per a desqualificar un treball serios 
com és el que ens ha presentat el Grup del Socialistes de 
Catalunya. 

És també preocupant -jo no sk si aixo cs l’opinib d’un 
Diputat o d’un Diputat i d’un Conseller, i no del Grup par- 
lamentari de Convergincia i Unib- escoltar que I’únic ca- 
lendari que valdri per a legislar en aquest Parlament sera 
el calendari del Govern. Deixa obert aquest interrogant, 
perqu6 jo no sb si aix6 ha estat una afirmacio d’un Diputat 
en particular, d’un Conseller en particular, o és la posicib 
ja ferma, decidida i tancada del Grup que d h a  suport al 
Govern, i, més encara, quan em sembla que 6s en I’inim de 
tots: quina ha estat la voluntat de treball legislatiu d’a- 
quest Parlament, fins i tot plasmat en un article del Regla- 
ment -1’article 108, de constant referkncia des d’aquesta 
tribuna-, i quina es la situació política avui a Catalunya, 
situació politica de la qual, després, el senyor President 
ens hauri  de parlar, a l’hora de convocar-nos a un nou Ple 
per a donar un mandat de compareixenqa entorn del terna 
del recurs d’inconstitucionalitat ... Una situació política on 
sembla que es van o es pretenen entre cometes o entre 
guionets {(harmonitzar)), no se sap quines autonomies, i 
que aquesta harmonitzacio es pretkn fer sense la presencia 
de totes les forces politiques que hi han de ser presents, 
que hi han de donar la seva opinió. I, en aquest marc, per a 
nosaltres -potser ho repetim fins a la sacietat, pero creiem 
que tenim raó, i, per aixo, ho repetim- de necessaria uni- 
tat catalana per a defensar i consolidar I’autonomia que 
tenim. Sentir afirmacions tan rotundes com que nom& val 
el calendari legislatiu del Govern, i que es desestima qual- 
sevol proposició de llei per a treballar-hi, ens preocupa se- 
riosament i ens sembla una actitud d’aqueiles d’utilitzar 
dos pesos i dues mesures: de vegades tocar la campana, 
tocar a fer pinya tots junts, d’altres vegades marcar molt 
clarament i molt,,. quasi m’atreviria a dir, amb una posicib 
de prepotkncia, un Únic carni, un linic temps, un Únic ca- 
lendari legislatiu: el del Govern, el del Grup parlamentari 
que dóna suport a1 Govern. Si més’ no, aixb representa, 
com dic, utilitzar dos pesos i dues mesures, segons el mo- 
ment, segons l’oportunitat. Aixo té un qualificatiu, ja prou 
conegut, en política: és {(mer oportunisme)). 

He dit quc el treball, que la P r o p i c i 6  de Llei que ens 
portaven els companys socialistes era una proposició de 
llei seriosa, important; he dit també que el tema dels ser- 
veis socials és un tema molt important -per a nosaltres ho 
i s  moIt- i, naturalment, nosaltres estern d’acord amb la 
Proposició de Llei, estem d’acord amb la presa cn conside- 
ració de la Proposició de Llei, i hi estem d’acord per les 
mateixes raons fonamentals que ha exposat la Diputada 
Rosa Barenys, en la seva intervenció, que figuren en ei 
preambul de la Proposicib de Llei i que estem -com deia- 
obligats a estar-hi d’acord, atks que nosaltres mateixos, en 
&poques anteriors, ja hem treballat, ja havíem treballat en 
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aquest mateix sentit, i jo m’cxcusaré R les senyores i als se- 
nyors Diputats de la Cambra pel fet d’aportar-10s testimo- 
nis de textos elaborats per nosaltres, plenament coinci- 
dents, o parciaiment coincidents, amb les mateixes idees 
essencials que donen suport a la Proposició de Llei socia- 
lista, que jo passaré molt brcument a sintetitzar per acabar 
de fixar la nostra posició com a Grup parlamentari, 

Nosaltres estern per una concepció global dels serveis 
socials, entesa des de la perspectiva de la solidaritat i no 
pas de l’individualisme; la concepció individualista de ser- 
veis socials porta a una concepció merament assistencial, 
a una concepcio benefica o altruista, és a dir, a una con- 
cepcib que, en definitiva, ve a solucionar, o intenta solu- 
cionar, individualment, molecularment, els fenomens de 
marginació que es puguin donar, de desassisthcia o de 
necessitat d’assisthcia que es puguin donar, per6 no es 
planteja mai una visió global del problema. En canvi, una 
opció, que k s  la nostra, que 6s -hem cregut llegir que és 
també ..., no ho hem cregut, estem segurs que &s aquesta- 
la que k s  en el nucli de la Proposició de Llei socialista, una 
concepcib solidaria dels serveis socials implica concebre 
aquests serveis no merament com uns serveis assisten- 
cials, sinó també com uns serveis que permeten l’anilisi i 
la correlació de causes i d’efectes que porten a les situa- 
cions de rnarginacib social, i que fruit d’aquesta analisi, i, a 
mks de l’activitat assistencial de promoció i de prevenció 
d’aquestes situacions, es converteix també, una concepció 
com aquesta de serveis socials, en un index, en un índex 
clar d’assenyalar aquelles situacions, aquelles cir- 
cumstancies que generen desigualtat, generen manca d’e- 
quitat en la nostra societat, i, per tant, es converteix en 
quelcom més que un servei de prevencid, o un servei d’as- 
sistkncia; es converteix també, almenys des de la nostra 
particular concepció, en una eina més que apunta. al neces- 
sari canvi de la nostra societat per a feda cada cop mks 
justa, mks equitativa, i realment mes solidiria. 

Per a nosaltres, els serveis socials tenen aquestcs tres fun- 
cions: una funció de globalització i d’entendre els proble- 
mes en el context d’allí on sorgeixen; una funcib de prestar 
assistkncia i prevencib, per6 també una funció d’assenya- 
lar els defectes estructurals de la nostra societat que ge- 
nera aquestes situacions de marginació, de desassisthcia, 
i assenyalar, per aquesta via també, els canvis necessaris 
en el progrks de la solidaritat i de I’equitat que ha d’anar 
assolint la nostra societat petqut: sigui mbs justa i més 
igual, la qual cosa, si no  tots, almenys nosaltres si que vo- 
lem. 

Es per aixo que nosaltres estem per uns serveis socials 
entesos corn a serveis públics, serveis amb vocacib d’assis- 
titncia universal, evidentment més dedicats a unes catego- 
ries específiques de ciutadans que en la mateixa Proposi- 
ció de Llei ja es detallen com a categories O grups de ciuta- 
dans sotmesos a riscs mks especials -hi insisteixo- riscs 
no aleatoris, riscs que provenen de l’estructura de la 
nostra societat, de l’estructura no iguaiitaria de la nostra 
societat. 

Estem d’acord amb els principis generals que es plante- 
gen en la Proposicio de Llei que, per a acomplir aquestes 
tres finalitats que nosaltres hem apuntat, calen uns serveis 
socials planificats, cal una territorialitzacib $’aquests ma- 
teixos serveis socials, que busqui fonamentalment Pa des- 

centrdització, l’homogeneilat en els serveis, la integracib 
i, sobretot i fonamentalment, la igualtat en la distribucio 
dels recursos, 6 s  per aixo, i no per un afany, per una pru’ija 
d’estetitzacib que parlem de la necessaria planificaci6 i 
territorialitzaci6. En canvi, estem d’acord, i potser fins i 
tot avanqaríem una mica mes -i aquest seria un dels punts 
que, en el cas de ser aprovat, admesa a tramit aquesta Pro- 
posició de Llei, ja anunciem a la Cambra i al Grup dels So- 
cialistes de Catalunya que nosaltres esmenaríem en 
aquesta direcció-, que aquesta planificaci6 i territorialit- 
zació no  ha d’anar en perjudici de ia necesshia assurnpcib 
de competbncies pels ens locals, perque totes aquestes 
competencies siguin exercides des dels mateixos ens locals 
i que la Generalitat, el Consell Executiu tingui aquí fona- 
mentalment una fumi6 d’organització, de direccib gene- 
ral, d’establir els nivells que s’han de prestar, per6 que l’e- 
xercici de tota la prestacii, sigui fonamentalment i, d 
maxim possible, exclusivament, en mans de les entitats lo- 
cals. 

Per aixb, estem tarnbt per un finangament phblic 
-despres em referiré a aquest aspecte i a la Proposició de 
Llei socialista, on tambk anunciariem, en el cas de ser 
presa en consideracib, una esmena en aquesta línia-, i, 
bbviament, també, per la participació. Hem dit abans que 
els serveis socials són un tema greu i seribs, perquk sbn, 
d’alguna manera, l’altra cara de la nostra societat i, per 
tant, aquests problemes no individuals, no moleculars, 
sinb problemes derivats d’una determinada estructura so- 
cial, problemes que ens afecten tots directament o indirec- 
tament ban de ser problemes també discutits i valorats i 
gestionats des d’una perspectiva de globalitat, i, per tant, 
amb una necessiria participacib dels mateixos afectats: en 
aquest cas, els ciutadans, no pas els mateixos afectats di- 
rectament, sinó el conjunt de la ciutadania ha de participar 
en la gestió d’aquests serveis importants. 

Hi estem, doncs, d’acord i anunciem, com ja he fet, el 
nostre vot favorable a la presa en consideracib d’aquesta 
Llei. Sí que voldríem, per precisar ben bé la nostra posicib 
i ser tan rigorosos com fos possible amb la Cambra i amb 
nosaltres mateixos, assenyalar alguns aspectes formals en 
els quals no estem d’acord amb la Llei, pero que aniríem per 
la via de les esmenes, i que jo, molt breument, passark a... 

El Sr. PRESIDENT: Senyor Diputat, ha esgotat ja el 
seu temps. Li prego de ser breu. 

El Sr. ESPASA: Doncs, amb tota la brevetat excusare 
aquests apunts, i, en el cas de ser presa en consideracib, es 
convertirien en emenes que serien discutides en Comis- 
sió* 

Per acabar, doncs, la meva intervenció, jo voldria tor- 
nar a fer esment d’aquesta preocupacib que hem sentit en 
sentir aquestes afirmacions tan taxatives d’un Únic calen- 
dari legislatiu per a aquesta Cambra, el del Consell Execu- 
tiu, i dir que amb els defectes -alguns dels quals fosmals- 
que nosaltres hem cregut veure en aquesta Proposicio de 
Llei, aquesta ks una Proposició de Llei sobre un tema molt 
important, una. Proposició de Llei seriosa, que permet 
pesar-se a treballar, i que el que cal fer es posar-se a treba- 
llar sobre un text. Aquest, per a nosaltres, es un bon text per 
a trebalíar-hi, i, per aixo, anunciem -i el demanem a la 
Cambra- el nostre vot favorable a la presa en considera- 
ció d’aquesta Proposicio de Llei. 
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El Sr. PRESIDENT: Gracies. La Diputada senyora 
Rosa Rarenys té la paraula per a replicar la. intervencib del 
senyor Colornines respecte a un punt concret i pot també 
referir-se a la intervencib de 1’Honorable senyor Conseller 
de Sanitat i Seguretat Social, pero, en aquest cas, no pas 
durant un temps superior a cinc minuts. 

La Sra. BARENYS: Gracies, senyor President. Jo 
voldria dir alguna cosa al Diputat Colomines. Amb tot el 
meu respecte, pero crec que les seves paraules no han estat 
cncertades, i penso que possiblement no s’ha llegit la Llei a 
fons, M’ha fet la impressib que s’ha entretingut bastant en 
els punts i en les comes, en els errors mecanografics, pero 
que en el moment en qui fa afirmacions -concretament 
I’he agafada per escrit- en que  diu que {(prefereix ajudar 
als disrnitiu’its que fer costat als companys sociafistesh), em 
sembla que 6s un error intolerable sota el nostre punt de 
vista, donat que aquesta Llei, concretament aquesta Llei, 
el que intenta proposar a la Cambra es una política de 
cara a aquest grup concret i a molts altres grups que fins 
ara no han tingut un marc legislatiu, unes lleis que defen- 
sessin els seus interessos. Creiem que aquesta Proposició 
de Llei, la presa en consideracio de la qual, que sembla que 
110 sortiri acordada, ks un pas important. Es un pas im- 
portant per a continuar, per a comenqar diria jo, a elabo- 
rar aquesta politica que fins ara unicament s’ha vist perfi- 
lada amb ajudes assistencials i no amb una programacib i 
planificació de serveis i equipaments que ajudessin, de ve- 
ritat, sota el concepte d’un servei públic, a integrar aquest 
sector de la població en el mbn de totes les persones. 

Tambi3 ha dit el Diputat Colomines que ja hi havia un 
calendari legislatiu. Lamento la meva ignorincia. Jo no sé 
en quin calendari legislatiu hi havia la proposició de llei. 
Recordo les intervencions del President, el discurs d’inves- 
tidura, la del programa de Govern. No s’hi parlava de llei 
de serveis socials, es parlava de política per als disminui’ts, 
de politica per a la tercera edat, aixo si, és cert. Ara bé, e1 
Conseller Laportc, en la reunió de la Comissió de Política 
Social, ens va parlar que estaven efaborant un projecte de 
llei, i deia que nosaltres, com a Grup Socialista, tambb la 
teníem, i l’estavcm elaborant, i feia molt temps que treba- 
llavem en el terna, perquh el tema ens preocupava i es- 
tavern esperant I’oportunitat de presentar el nostre pro- 
jecte, i per aixo ens vam avanqar la qual cosa n~ vol dir 
que sigui cap pecat. S’ha plantejat d’una manera com si 
fos un error d’avanqar-se a les intencions del Conseller. 
Em scmbla que no és cap error. Una Ilei passa un període 
de Comissib, on es discuteix, on s’esmena i, evidentment, 
on es millora, i aquesta era la nostra intenció en plantejar 
la Proposició de Llei sobre Servcis Socials. 

Vull agrair al Conseller de Sanitat i Seguretat Social la 
seva exposicib. Evidentment, estem totalment d’acord 
amb el que ell ha dit, Quan a la Comissi6 de Política Social 
el Conseller vii exposar quins foren els trets Fonamentals 
de la llei de serveis socials, nosaltres hi estavem totalment 
d’acord. Ara bé, lamentem, d’alguna manera, que en 
aquest moment no es faci costat a aquest Projecte perquk 
no hi ha els traspassos. Jo abans he intentat explicar a la 
Cambra que, encara que no hi hagi tots els traspassos, n’hi 
ha una part important. Es podria aprovar la Llei, perquk 
podem comenqar a treballar en eIs temes d’organització, 
de planificaci6 de programacio, i ens sembla que, regla- 

mentariament, I’aprovació d’aquesta Llei no hauria de su- 
posar, ni de bon tros, una inversió de despeses fins al pres- 
supost de I’tiny 82. 

Res més, senyor President. 
EI Sr. PRESIDENT: Gracies. Senyors Diputats, anem, 

doncs ... (El senyor Colomines demana la paraula.) Se- 
nyor Colomines, no crec que hi hagi lloc a cap intervenció. 

El Sr. COLOMINES (de Z’esco’ estant): Si, per 
aLiusions o per rectificació, pero joc crec que per 
al4usions, nom& concretant-me al punt de l’ai.lusib i no 
entrant pas en el fons del debat. Voldria tenir I’oportunitat 
de poder-hi dir el meu parer, 

El Sr. PRESIDENT: Jo crec, senyor Colornines, que 
realment no hi ha hagut cap al.lusiÓ. Hi ha hagut, simple- 
ment, un comentari a les seves anteriors paraules, i per 
tant no li dono la paraula. 

El Sr. COLOMINES: Senyor President, amb e1 seu 
permís i sense voler contradir-io, penso que les paraules 
que hi ha hagut són fruit d’una interpretació que a mi m’a- 
gradaria deixar en el si de la Cambra.,. 

El Sr. PRESIDENT: Jo crec que les seves paraules han 
estat esmentades literalment. No crec que pugui haver-hi 
cap mena d’allusió en Ia intervencib de la senyora Ba- 
renys. Si vostk vol que consti que en la seva intervenció no 
era la seva intencib la literalitat de les seves paraules, aixb 
pot constar, i en efecte, doncs, em semblaria justificat. 
Pero n’hi ha prou amb el que ja ha quedat dit. 

(El senyor Alavedra demana la paraula.) 
El senyor Alavedra vol dir alguna cosa? 
El Sr. ALAVEDRA (de Z’escd estant): Senyor Presi- 

dent, en virtut de l’article 64. i, que es el que tracta de les 
alhsions, jo crec que efectivament el Diputat senyor Co- 
lornines en la seva exposicii, ha dit una frase que ha estat 
després rectificada en torn de rectificacib per la Diputada 
senyora Rarenys, pero que la Diputada senyora Barenys 
ha qualificat, en certa manera, l’actuació o la conducta del 
senyor Colornines, i recordo l’adjectiu ({intolerable)). 1 em 
sembla, per les paraules que acaba de dir el senyor Colo- 
mines, que ei1 demana en aquest moment la paraula per 
alhsions, que és un tramit molt breu i que tk un termini 
miixim de tres minuts, i suposo que és precisament per 
aclarir el concepte, les seves paraules, i crec que seria bo 
per a la Cambra que el senyor President li pogués donar 
aquests breus minuts perque poguks deixar ben clars la 
seva posicib i sentit de les paraules que han estat rectifica- 
des per la Diputada senyora Barenys, 

El Sr. PRESIDENT: Bé, jo voldria que quedés clar que 
ei senyor Colomines no pot ara a reiterar arguments ni 
contradir res del que ha estat dit per la senyora Barenys, 
perqui no escau. Si es vol referir exclusivament a aquesta 
paraula {{intolerable)), tk la paraula, i no crec que li calguin 
tres minuts, sinb que amb molt menys pot fer-ho. 

EI Sr. COLOMINES (de /’esc6 estant): Be, doncs, si 
em permet el senyor President. Jo crec que la meva actitud 
no es intolerable en el sentit que els dos subjectes de la 
frase que j o  he dit son dos subjectes -i ho sap tothom i k s  
obvi als qui em coneixen- que em sbn cars, són molt cars 
per a mi. Per tant, no hi havia aquest sentit. Hi havia el 
sentit, i aquest és el que vull deixar ben clar, de la contra- 
posició de dues lleis, les quals coneixo jo, si, totes dues 
-els altres només en coneixen una-, i, per tant, la vatora- 

. -- -. -.__I 
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cib era en aquest sentit. I celebro que aixh hagi permes a la 
Diputada senyora Rosa Barenys tornar a intervenir per a 
poder acabar d’explicar la, seva argumentacib en favor 
d’aquest Projecte de Llei que a mi em sembla molt interes- 
sant. 

El Sr. PRESIDENT: Molt bé* Anem a passar a la vota- 
cib. 

Els senyors Diputats que estiguin a favor de la presa de 
consideració de la Proposició no de Llei que es posin dem- 
peus. 

Els senyors Diputats que hi estiguin en contra? 
Hi ha abstencions? 
La presa en consideració ha estat rebutjada per 52 vots 

a favor i 63 vots en contra. 

Proposici6 de Llei de supressió del Capitol I, 
del Titot I, dei Llibre IV, de la Compilacib 

del Dret Civil Especial de Catalunya, 
relatiu a la intercessio de I R  dona, 

presentada pel Grup parlamentari de Centristes 

Passem al punt següent de I’ordre del dia, que és la 
presa en consideració de la Proposició de Llei de supressió 
del Capítol I, del Títol I, dei Llibre IV de la Compilacib 
del Dret Civil Especial de Catalunya relatiu a la intercessib 
de la dona, presentada pel Grup parlamentari de Centristes. 

Per a defensar-la té la paraula el Diputat senyor Agus- 
tin Luna. 

El Sr. LUNA: Muy Honorable sefior Presidente del 
Parlamento, seiioras Diputadas, sefiores Diputados. La 
Proposición de Ley presentada por el Grupa parlamenta- 
rio Centrista tiende a la derogacibn de 10s articulos 321 y 
322 de la CompilaciÓn del Derecho Civil Especial de Ca- 
taluña, de 2 l de juli0 de 1960. Corno bien saben las seño- 
ras Diputadas y 10s sefiores Diputados, estos preceptos 
prohiben la fianza o intercesión de la mujer catalana en fa- 
vor de su marido -el articulo 322- o la limitan fuerte- 
mente cuando quiera afianzar a un tercer0 -el articulo 
3 Tl-, si bien el beneficio que en el tkcnica legal de la com- 
pilación establece este Último precepto es renunciable en 
cualquier momento. 

Es conocido de todos 10s miembros de la Chmara que 
estos preceptes proceden del derecho romano, que tanta 
influencin ha tenido en nuestro derecho civil particular y 
del que están impregnadas buen número de las institucio- 
nes y reglas del Derecho Civil de Cataluh Del famoso se- 
nadoconsulto beleiano procede el actual articulo 32 1 de la 
CompilaciÓn, y de la auténtica ({si qua mulier,), el vigente 
articulo 322, a1 igual que de tantos otros textos romanos 
proceden, a veces con asombrosa fidelidad hasta en su re- 
daccibn, otrm preceptos de la Compilacih. El senndo- 
consulto y la auténticn ccsi qua mulierl) estuvieron vigentes 
en Cataluña hasta la t c y  de 18 de julio de 1934, fecha en 
que el Parlamento de la Generalidad republicana, con 
gran sensibilidad y atendiendo a 10s cambios experitnenta- 
dos en ia sociedad catalana, derog6 expresamente aquc- 
llas reglas, interrumpienda así, hacc ya cinco décadas, una 
larga tradicibn secular de nuestro derecho, pero prestando 
también sin duda un bum servicio a la camunidad cata- 
lana de su tiempo. 

Las reglas romanas mencionadas obedecian a las con- 
cepciones ya superadas de que la mujer no debía actuar 
fucra del irnbito de3 hogar o de que la mujer debía ser pro- 
tegida frente a su debilidad o frente a sus veleidades amo- 
rosas respecto de su esposo. Estas consideraciones, que 
ya eran crónicas en el año i 934, cuando la ley de la Gene- 
ralidad republicana, 10 son mucho mas en la actualidad, y 
en el dia de hoy nadie que sea consciente de la realidad de 
nuestra sociedad y que carezca de hipocresia se atreveria 
a mantener estos puntos de vista y estas normas juridicas 
en que se encarnan. 

La Ley del Parlamento de Catalufia de 1934 tuvo una 
corta vigencia y enseguida se volvió en esta materia al de- 
recho tradicional contenido en 10s textos romanos. En 
1960, en el mamento de preparar la vigente CompilaciÓn 
del Derecho Civil de Catahfia, 10s ilustres juristas que la 
redactaron y que tanto han honrado a la ciencia jurídica 
catalana -y quisiera recordar aquí en este momento solo 
ai ya fallecido don RamÓn Maria Roca Sastre, uno de 10s 
maximos jurisconsultos de nuestro siglo- consideraron 
oportuno conservar, sin dwda por amor a la tradición ju- 
rídica catalana, aquellas normas romanas, de tan rancia 
vigencia, traducidas en 10s articulos 32 I y 322 de la Com- 
pilacih. Lo hicieron aquellos juristas, sin embargo, sin 
excesiva conviccih y calificada la disciplina de la interce- 
sión de la rnujer como propia de instituciones no vitales 
que podrían sin dificultades ser eliminadas. Si ya se habia 
prcscindido de ellas en 1934 por considerarlas inadecua- 
das a 10s tiempos, su conservacibn en 1960 habia de ta- 
charse muy pronto cumo inconveniente para la comuni- 
dad catalana, tanto por Ia anacrónica discriminación que 
suponía para la mujer, como también, en el terreno de la 
practica, por las trstbas y disfunciones que determinaban. 
Por ello, la conservación en 1960 de las viejas reglas sobre 
la intercesicjn de la mujer fue discutida por mudios juris- 
tas, manifestandose este estado de opinicin progresiva- 
mentc generalizado en el magnifico Segon Congrés Ju- 
ridic Catala de í 97 1, que se ocup6 del tema, incluso en sus 
conclusiones. Fruto de esta reacción social es la realidad, 
ya de muy antiguo practicada, de la renuncia habitual a 
beneficio de la auténtica y del articulo 321, que se ha ve- 
nido haciendo corrientemente y con el automatismo pro- 
pio de una clausuia de estilo en 10s contratos dc afianza- 
miento, en donde se ha de aplicar el antiguo ({senadocon- 
sul to N. 

La trascendencia, en cambis, del senadoconsulto, reco- 
gido en el articulo 322, que prohibe a la mujer afianzar ral 
marido, ha venido planteando muchos más problemas. 
Problcmas que se han resuelto con frecuencia, en la 
prktica, en perjuicio de la mujer, que, dispuesta a ayudar 
al marido como fiadora, pero no pudienclo afianzarle, se 
ve con frecuencia aparecer corno deudora principal afian- 
zada por su marido. Es decir, colochdose precisamente 
en la situación inversa que querían en un principio 10s 
cbnyuges, o bien ieniendo que aparecer corno dcudora so- 
lidaria juntamente con su marido. 

Al cambio social operado en la sociedad catalana y a 
10s inconvenientes del estado de cosas ahara señnlado, se 
une, después de la promulgación de ta ConstituciÓn de 
1978, la contradiccibn que las normas de 10s articulos 32 1 
y 322 de la CompilaciÓn suponen frente al principio de la 
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no discriminacih por razon de sexo, proclamado en el ar- 
ticulo 14 de Ia Constitucibn espaiiola y reiterado implíci- 
tamente en el articulo 8, apartado primero, de nuestro Es- 
tatuto de Autonomia de Catahfia. 

EIay que tencr en cuenta además que el Estatuto, como 
bien saben las seiioras Diputadas y 10s sefiores Diputados, 
confia en su articulo 8, apartado 2, a la Generalidad, y en 
definitiva a este Parlamento, la promocih de Ias condicio- 
nes para que la igualdad de 10s individuos sea real y efec- 
tiva y la remocibn de 10s obstáculos que impidan o dificul- 
ten la plenitud de aquella igualdad. En este sentido, preci- 
sarnente de prornover la igualdad y de remover 10s 
obsticulos que la impiden o dificultan, tarea quizi la mas 
apasionante de las que puecla acomcter este Parlamento, 
se orienta la ProposiciÓn de Ley presentada por el Grupo 
parlamentario de Centristas de Cataluiía. En ella se pro- 
ponc que este Parlamento supere mediante la fey oportuna 
una discriminacion que todavía sufre, por razón de su 
sexo, la mujer catalana, en funciÓn de las mencionadas 
disposiciones de la Cornpilacih. Y este Parlamento puede 
remover el obstáculo que aquellas normas significan en el 
ejercicio de la competencia exclusiva que, para modificar 
y d e s a r d a r  el Derecho Civil Catalan, reconoce el ar- 
tícuio 9, apartado 2, del Estatuto de Autonomia. 

Sin embargo, no d o ,  aunque si principalrnente, ha mo- 
vido al Grupo parlamentario Centrista a presentar esta 
Proposición de Ley la necesidad de adaptar la Compila- 
cibn a 10s postulados constitucionales. También ha ani- 
mado a mi Grupo a presentar Ia Proposicibn, la finalidad 
de evitar 10s inconvenientes y las trabas prácticas que 10s 
articulos 321 y 322 de la Compilacibn suponen para el 
tráfico juridico, pues a causa de muchos preceptos, y par- 
ticularmente del articulo 322, o bien no es posible llevar a 
efecto la operación economica deseada, o bien ha de recu- 
rrirse a subterfugios defraudatorios de la ley, que además, 
según he indicado antes, se resuelven con frecuencia en 
perjuicio de la rnujer casada, que se ve forzada a tomar el 
duro papel de deudora principal al no poder afiianzar al 
marido. I-Iay que tener en cuenta ademas que en unos mo- 
mcntos como 10s actuales, de grave crisis econcimica, la 
Proposicihn de Ley que presentamos, si evidentemente no 
puede tender a facilitar e1 crédito, si, al menos, puede 
contribuir a no dificultarlo. Pensemos que Cataluña en 
gran medida se asientn económicamente sobre una mutti- 
tud de pequefias y medianas empresas familiares, en las 
que la intercesion o el afianzarniento entre esposos tiene 
una importante practica o relevancia. Estas son, breve- 
inente expuestas, las razones, sefioras Diputadas y seño- 
res Diputados, que han movido al Grupo Centrista, en 
cuyo nombre tengo el honor de dirigirme a la Cámara, a 
presentar esta Proposicih de Ley. Su finalidad es cir- 
cunscrita y modesta, pero consideramos que con ella po- 
demos contribuir a la modificacibn perfectiva del Derecho 
Civil propic) de C ataluña y rendir un buen servicio a la mu- 
jer y a la sociedad catalanas. 

El objetivo de mestra Proposicibn de Ley es, cumo de- 
cia, modesto, y se circunscribe a un aspecto niuy concreto 
del contenido de la Compilación de 1960, Compilación 
del Derecho Civil de Cataluiia que hay que considerar mi- 
nuciosamente tanto para ponerla en sintonia con el texto 
constitucional, como para poncrla en consonancia con la 

realidad actual y con 10s anhelos y con las necesidades del 
puebio catalan, del que es representante y es intkrprete 
este Parlamento en su accibii legislativa. Esta preocupa- 
ción nuestra de revisih de la Cornpilacibn ya la hicimos 
patente en el debate de investidura, y es compartida, por 10 
demás, por otros Grupos parlamentarios que han presen- 
tada tambikn proposiciones de iey -algunas de ellas muy 
amplias- de gran contenido, tendentcs a modificar el De- 
reclio Civil recogido en la Compilacibn. Tarnbikn el Go- 
bierno de ¡a GeneraEidad esta animado de las mismas 
preocupaciones, siquiera cabria haber esperada una  
mayos incidencia del Gobierno en esta importante cues- 
t i h ,  y digo ksto desde el respeto que a todos losjuristas 
nos rnerece Ia figura del Honorable Conseller de Justicia, 
preocupaciones del Gobierno que se han puesto de relieve 
en la presentación del Proyecto de Ley sobre la jurispru- 
dencia del Tribunal de Casaeion de Catahfia, y en las in- 
formaciones del propio Conseller de Justícia en la Comi- 
sion correspondiente del Parlamento. 

Con ocasión de la sesibn informativa de la Comision de 
Justicia escuchamos con la atencion que siempre nos me- 
recen, las explicaciones del Honorable seiior Conseller, 
tanto por 10 que a 10s criterios del Gobierno sobre esta im- 
portante materia de revisar la Compilacibn se refiere, 
coma en 10 que atañe a un calendari0 de trabajo que se fi- 
jaba el Ejecutivo. Comprendiamos -aunque 10s plazos se- 
iialados por el seiior de Gispert nos parecian demasiado 
iargos- que la modificación de la Compilacibn era una la- 
bor importante y trascendente que debia hacerse con me- 
ditación y con el conveniente reposo, pero pensamos que 
ei tema de la intercesih de la mujer debia abordarse de in- 
mediato por la gran discriminación, por la grave discrimi- 
nación que, por la sola r a z h  de su sexo, afecta todavía a 
la mujer catalana en la materia objeto de esta Proposicibn. 
A esta convicción de urgencia a la que acabo de aludir 
obedecib la presentacibn por parte de nuestro Grupo par- 
lamentaria de esta ProposiciÓn de Ley. Sin embargo, y 
porque pensamos que la conservación, la modificación y 
el desarrollo del Derecho Civil c a t a h  es una obra que 
preocupa a todos, como dernuestran las proposiciones de 
ley presentitdas por otros Grupos parlamentarios, y que 
debe ser iniciativa de todos, estamos abiertos a una cola- 
boracibn con todos les demis Grupos parlamentarios y a 
cualquier indicacibn cle 10s mismos para que, con la 
mayor coincidencia y unidad posibles, podamos entre to- 
dos llevar a termino este fundamental cometido de poner 
al dia el Derecho Civil de Cataluña, de ajustarlo a la 
Constitución y acercarlo a la. realidad del pueblo catalan. 

En esta tarea unitaria, el G r u p  parlamentario 
Centrista no sólo prestara su mejor colaboracijn y su de- 
cidido apoyo, dei que son mestra  esta pequeiia Proposi- 
cibn de Ley que ahora presentamos, sino que manifiesta 
desde ahora su deseo de que la revisión de la Compilacibn 
y el desarrollo del Derecho Civil catalan, sean desde el 
principio, por su trascendencia para el pueblo de Cataluña 
y por la conveniencia de que se aborden cuanto antes en 
un plano de globalidad, sem obra, digo, de iniciativa con- 
junta y sin excepciones ni protagonismos de todos 10s 
Grupos del Parlamento. Naturahente, si el acuerdo de 
10s Grupos para llegar a este tema de la revisión de la 
Compilacibn se materializase a travbs de esta iniciativa 
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unitaria, esto comportaría, y en esto tienen la palabra 10s 
demis Grupos, la retirada de esta Proposicion de Ley que 
nosotros mantendriamos si no se llegase a rnatcrializar 
con 113. entrega correspondiente al cjrgano parlarnentasio 
de una iniciativa de caracter conjunt0 para todos 10s Gru- 
130s. 

Muchas gracias, Honorable señor Presidente, muchas 
gracias, sciioras Diputadas y seiiores Diputados. 

Ijl Sr. PRESIDENT: El senyor Alavedra? e s  a dir, per 
a un torn cn contra, senyor Alavedra? 

ElSr.ALAVEDRA(dcI’escÓes~ant):ElsenyocJaume 
Camps. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el Diputat senyor 
.Jaume Camps, del Grup de Gonvergkncia i Unib. 

El Sr. CAMPS I ROVIRA: Senyor President, senyores 
i senyors Diputats, k s  evident que ens trobem en el mo- 
ment de prendre en consideració una iniciativa legislativa 
en la qual, en aquest torn en contra d’alguna manera 
atípic, hem de dir que hi estem absolutament d’aacord. 
(Rialles.) I no, i no exactament, perquk hi estern precisa- 
ment d’acord quant al fons, per6 no quant a la forma, tal 
com ho explicare molt breument. 

Hem d’estar-hi d’acord en tant que, si bé som absoluta- 
ment respectuosos amb la tradició jurídica catalana que 
neix del Dret roma, és ben evident que aquella frase dei Di- 
gest que ens parla de dones seduiIdes i enganyades per la 
ccimbecillitas sexusn, la qual, per tant, els impedia I’afian- 
qament en favor del marit, precedent immediat del senat 
consult VelkiA o de l’(tautentiea si qua mulierb), troba d’aI- 
guna manera en la tradicio -no jurídica catalam- perd sí 
en la tradició de proteccib familiar catalana o de labor 
tu’itiva de la dona, una explicació en aquests articles de la 
Compilacib, i d’alguna manera es vol, i permetin-me 
I’expressió, protegir la ({pubilla favan que, enganyada pel 
seu marit temerari cn els negocis, pot arribar a comprome- 
tre el patrimoni familiar o bens parafernals de la dona. 
Amb aquesta labor Eu‘iEiva, bbviamcnt, per les raons que 
amb tota claredat exposa la memoria explicativa de la 
Proposicib de Llei del Grup Centrista, ens hi trobem abso- 
lutament d’acord, memoria explicativa que em permeto 
ressaltar per la seva gran precisió i aportacions tecniques, 
i per I’expiicaci6 que se’ns ha fet aquí per part del Diputat 
senyor Agustin Luna. 

Bb, ens sembla que aquesta modificaci6 d’aguests dos 
articles és de tota manera insuficient; és a dir, en la nostra 
fihofia del tema, i recollint d’alguna manera Mvnntpro- 
jecte que ja tk  preparada la Conselleria de Justícia, el De- 
partament de Justícia de la Generalitat, ens semblaria mis  
oportu englobar més ternes, es a dir, abastar tot el que fa 
les relacions entre conjuges a Catalunya. Aixo ens porta- 
ria a parlar del vci’natge civil, ens portaria a parlar del do- 
micili familiar que hauria d’establir-se de comú acord, ens 
portaria a parlar de la suprcssib de qualsevol consenti- 
ment o autoritzacib, ens portaria també a parlar de les 
qüestions dc patria potestat quc entenem que iiarnria de ser 
conjunta o compartida pels dos cbnjuges, i ens portaria a 
parlar del gran terna de les relacions patrimonials, tot sal- 
vant la llibertat en els capítols matrimonials i fent un es- 
ment supletori, evidentment, del sagrat principi de separa- 
ci6 de bens a Catalunya, i ens portaria a parlar de molts 
altres temes -evidentment, també dels temes de la inter- 

cessi6, dc la contribucib a les despeses de manteniment 
usuals de la familia-, a parlar d’uns temes molt mes glo- 
bals, per6, fins i tot, aquest capteniment sobre les relacions 
globals del matrimoni ens semblaria tambk imcomplet. 
Ens semblaria també incomplet perqui? ens sembla que la 
Compilacib no ccpot ser)} modificada, ((ha de ser)) modifi- 
cada, evidentment, per les raons que ha esmentat el Dipu- 
tat senyor Luna. No podem oblidar que 1’Avantprojecte 
dels juristes fet en els anys cinquanta, ja d’alguna manera 
venia molt condicionat per l’ambient de l’kpoca, Si afegim 
a aixo el fet que en la discussib a les Corts EspanyoEcs, 
aquest Avantprojecte, aquest Projecte ja va ser retallat, si 
tenim en compte que les conclusions del Segon Congrés 
Jurídic Catala, o les conclusions de l’imbit del Dret del 
Congrés de Cultura Catalana no han pogut ser incorpora- 
des, si la revisió decennal prevista en la prbpia Compila- 
ció, o les conclusions del doctor Faus, en una ponkncia 
excelknt, tampoc no va. poder ser incorporada, si tenim en 
compte el que ja s’ha esmentat respecte a la Constitució 
cspanyola de l’any 78 i, finalment, E’adaptació Iogica que 
requereix el Dret a la realitat social catalana d’avui, tot 
aixo ens porta a la necessitat d’una revisió global i urgent 
de la Compilacib; i certament, els Grups d’aquesta 
Cambra han estat sensibles a aquesta necessitat, i ens tro- 
bem amb iniciatives legislatives per part del Grup d’Es- 
guerra Republicana respecte a la filiació extramatrimo- 
nial, per part també del mateix Grup, pel que fa a la qiies- 
ti6 d’usdefruit vidual, la prbpia iniciativa del Grup 
Centrista que estem examinant, i un projecte de gran abast 
com el projecte socialista que modifica mes de 80 articles 
de la Compilacib, sense oblidar el mateix projecte del Go- 
vern pel que fa a la incorporacib a la tradició juridica cata- 
lana de la doctrina dei Tribunal de Cassacio de Catalu- 
nya. 

Per6 bé, aquestes iniciatives ens temem que puguin ser, 
que puguin contenir un problema superior, de falta de 
congruencia, atesa la imbricació dels temes en totes elles; i 
aixi) ens fa recollir les Últimes paraules del Diputat senyor 
Luna en aquest punt: que, precisament per aquesta. qües- 
tió de manca de congrukncia entre totes aquestes iniciati- 
ves, atesa la previsible discussió cronolhgica a quk ens 
obligarien les tasques d’aquesta Cambra, aixb ens fa pen- 
sar que una iniciativa consensuada, una iniciativa unitaria 
amb eis Grups d’aquesta Cambra, d’alguna forma -ja 
que no esta previst exactament a l’articlc 108 del Rcgia- 
ment- pero, d’alguna forma, una ponencia conjunta po- 
dria donar lloc, amb l’aportacib de totes aquestes iniciati- 
ves corn a documents de treball importants, a fer una tasca 
seriosa, una tasca reposada i tranquil-la com mereix ei 
Dret Civil catala, una tasca a la qual es podrien incorporar 
les aportacions i els dictamens, authticament necessaris, 
dels organismes que donen fruit a la tradicio jurídica cata- 
lana -i cstic pensant en les facultats de dret, estic pensant 
en els coLlegis d’advocats, estic pensant en I’Acadkrnia de 
Jurisprudkncia, cstic pensant en la propia citedra Duran i 
Bas dc Dret Civil catali-, d’alguna manera aquesta apor- 
tació conjunta. milloraria segurament ia reforma de la 
Compilaci6 i en faria un estudi sistematic i global. 

Per tant, nosaltres ens oposaríem a aquesta presa en 
consideració, tot i estar d’acord amb el fons dc la qiiestió, 
per aquest ordre metodologic i tarnbk estaríem disposats, 

. 
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tal com ha anunciat el Diputat centrista, a recollir, si els 
altres Grups hi estiguessin d’aacord, aquesta possibilitat de 
tractament unitari del tema, terna que d’altra banda no te 
objecte, cap mena de protagonisme polític, i per aix6 nos- 
altres tambe cstarjem disposats a retirar per la nostra part 
el Projecte de Llei sobre la incorporacib a la tradició ju- 
ridica catalana de la doctrina dei Tribunat de Cassacio de 
Catalunya que esta en curs i presentada en aquesta 
Carn bra. 

Moltes gracies, senyor President, moltes gracies, senyo- 
res i senyors Diputats. 

EI Sr. PRESIDENT: Senyores i senyors Diputats, tant 
el senyor Luna com el senyor Camps han expressat el de- 
sig d’intcntar potser arribar a un acord dels diversos grups 
parlamentaris. Aquest acord necessitaria, potser, alguna 
consulta, per6 Lés que els altres Grups que no han partici- 
pat en el debat volen primer fer coneixer la seva opinió? 
(Pausa.) Si; molt bé. 

En nom del Grup de Partit Socialista Unificat, té la pa- 
raula la Diputada senyora Satlés. 

La Sra. S A L L ~ S :  Senyor President, senyores i senyors 
Diputats, en primer lloc, voldria mostrar la meva discon- 
formitat en el sentit que aquesta Cambra nomes es diver- 
teix o fa acudits quan es parla de dones. Aqui s’ha parlat 
de molts temes i normalment es consideren molt seriosos, 
en canvi quan es parla de temes relacionats amb la dona 
normalment tothom se sent molt simpitic. De tota ma- 
nera, agraeixo les parades del Diputat senyor Luna i del 
Diputat de Canvergencia i Unió, senyor Camps. 

De totes maneres, el que si que nosaltres, el nostre Grup 
voldricm deixar molt clar k s  que reaIment lamentem que 
nom& es recordin de les dones ... Concretament, repro- 
duint unes paraules del Diputat senyor Luna parlant de la 
provisió de fianGarnent de la dona casada ai seu marit, ha 
dit que, concretament, ha parlat, de ta greu crisi eco- 
nbmica. O sigui, que nosaltres, les dones, sembla ser que 
sorn importants en epoques de crisi, per6 també agrairia 
molt que es recordessin de nosaltres en epoques d’abun- 
dincia. (Riulles.) 

Quant al terna, concretament, de la modificació, del 
tema que ens porta avui aquí, voldriern dir que per a nos- 
altres els dos pilars en qui es basa tota autonomia, tota na- 
cionalitat, cs la seva llengua i el seu dret, Quant a la Ilen- 
gua, hem vist que ens hem preocupat molt en aquesta 
Cambra. d’aquest tema. Nosaltres, el nostre Grup, consi- 
derem que el dret civil és tan important en aquest cas com 
ho pradria ser el tema de la llengua. Quant al dret civil ca- 
tali, hi ha hagut, fora #aquesta Cambra, hi ha molts estu- 
diosos, concret ament el C ol.legi d’Advocats, la Universi- 
tat ..., s’han fet molts treballs sobre aquest tema. Quasi tots 
nosaltres hem recorregut a aquestes fonts per preparar- 
nas en les nostres intervencions; pricticament totes les in- 
tervencions que s’han fet, les dues intcrvcncions que s’hnn 
fet q u i  han dit coses que ja han cstat dites o bk en el Segon 
Congris Juridic Catala -on molts Diputats que sbn aqui, 
cn aquesta Cambra, hi han participat directament-, bé en 
uncs jornades sobrc Estatut quc hi va haver R I  Coi-legi 
d’kivocats, i s’ha fet rcfcrhcia a juristes catalans cone- 
guts. Per tant, nosaltres acceptem aquesta iniciativa con- 
junta dc que s’lia parlat anteriorrncnt: creiem que cs molt 
ticcessiria, creiem yuc cl problcrnn -tractant-se d‘un 

terna tan important com ks ei Dret Civil catali- no con- 
sisteix a arribar primer, no és un probIema de qui presenta 
un projecte o una proposiciú de llei, sinó a on arribem tots 
plegats; i aixb per considerar que ks un tema fonamental, 
ja que si nosaltres hem lluitat per fer la recanstruccib na- 
cional de Catalunya, una part molt important d’aquesta 
reconstruccib és reconstruir les nostres institucions juridi- 
ques. Quant a aquestes, nosaltres tambk teniem preparada 
la nostra proposicicj de llei, en la qual consideravern que, 
en primer lloc, la Compilació que avui dia es vigent a Ca- 
talunya, d’una banda és insuficient, ja que no contempla 
tota la realitat existent en la societat catalana, i, de l’altra, 
és insatisfactoria, ja que preveu moltes institucions total- 
ment desfasades, no Únicament el 32 1 i el 322, que s6n els 
dos articles que avui es tractava d’estudiar amb la deroga- 
ci6 de la prohibició de fianqar la dona el seu marit, sind, 
que creiem que n%i ha alguns, fins i tot molt mes greus que 
aquest, com podria ser -i no sabem per qui: no s’hi ha fet 
referhcia abans- l’article 23 amb la presumpció mu- 
ciana, quan es considera que tota dona casada que adqui- 
reixi dintre del matrimoni algun bé, si no pot justificar-ne 
la procedencia es considerara que es donació del marit. 
Nosaltres, en realitat, del que estern en contra no ks d’a- 
quests dos articles, sin6 de tota la fil~sofia que en aquests 
moments informa gran part de la nostra Compilacib, de- 
guda a la consideració de la dona corn a esser inferior, he- 
retada del dret roma i del dret canonic -tots dos han tin- 
gut participacib en aquesta filosofia que informa el nostre 
dret civil catala en aquests moments. Creiem, i aixo no son 
paraules nomes nostres, sinó que fins i tot en Figa Faura 
ha dit molt clar que el dret catala es un dret d’hisendats, i 
aixo dintre de la societat catalana d’avui dia no funciona. 
Avui dia hem de tenir en compte que la societat catalana 
no viu només d’hereus i pubilles, encara que siguin tontes 
-que també d h i  ha alguna de llesta-, sinó que tambe viu 
de molta gent que treballa a Ia ciutat. Llavors, aquest dret 
que hem de fer nosaltres és un dret que ha de ser valid per a 
la gent que viu SE la ciutat, per a la gent que no té una gran 
herencia a repartir, sinó, senzillament, que tenen una casa, 
que viuen d’un sou, ja que en totes les modificacions que 
s’estan fent ara per ara a Europa relacionades amb el tema 
matrimonial i amb el tema patrimonial s’esta considerant 
que el trebal1 és una de les principals fonts de riquesa i 
d’ingressos de la majoria de families. 

Per tant, aquest nou dret catala, al qual tots hem d’anar. 
ha de conservar les nostres institucibns i, sobretot. el que 
si que hi hem de conservar i s  I’esperit que va informar 
aquells juristes nostres des de l’inici del Dret CiviI catala. o 
sigui, aquell esperit toierant, aquell esperit pactista. un es- 
perit, sobretot, molt obert, ja que el Dret Civil catala ha de 
ser un dret viu i avui no ho es. Per tant, precisament. per a 
posar al dia aix6, considerem que s’ha de tenir en compte 
tota aquesta societat que viu del seu treball i que 110 esta 
inclosa en la nostra Constitucio, 

Per tant, nosaltres, si se sotmetes a votacio la Proposta 
de Llei centrista, diriem que si, pero considerem que e s  in- 
suficient. que s’ha d’anar molt enlli i que nixo no es obra 
d‘uti sol partit, sinb d‘wquestn Cambra, 

Gricies. senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Per ;I iisar la pesició del Grup So- 

cialista. té la paraula c.\ Diputat srriyc-r Francesc C:isarcs. 
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El Sr. CASARES: Senyor President, senyores i senyors 
Diputats, em correspon, en nom del Grup Socialista, fixar 
la nostra posicib en relaci6 amb la Proposicib de Llei de 
modificació de la Compilaci6 en part, prescntada pel 
Grup Centrista, i em correspon fixar la nostra posicib, en 
concret, sobre aquesta Proposicib de Llei i aportar el 
nostre punt dc vista respecte als suggeriments de trarnita- 
cib, en aquests moments encara difosa, que han anunciat 
aquí cls Diputats que m’han precedir en 1’6s de la paraula, 
per tal de trobar una manera conjunta de donar tracta- 
ment als problemes del Dret Civil catali, que avui comen- 
cen a aparkixer en aquesta Cambra en termes de preocu- 
pacib global. 

Posicib dels socialistes en relació amb la Proposicib de 
Llei de Centristes: tota presa de posicib en aqucst sentit ha 
de contemplar els objectius que persegueix la Proposició 
de Llei, l’oportunitat en el seu plantejament i la manera. 
com es proposa. Per aixo, em correspon dir en primer lloc 
que hi ha una coincidkncia absoluta en els objectius que 
presenta aquesta Llei; total. La proposta de supressib, de 
derogació, dels articles 421 i 322 de la Compilació és una 
necessitat absolutament urgent per tal d’adequar el nostre 
dret civil a les exigencies dels valors d’igualtat, de no 
discriminacio a qui la Compilació ens obliga i la nostra 
conscihcia social ens demana. A més a més, em complau 
de dir que tant en la memoria explicativa com en l’exposi- 
ció de motius, aquesta Llei ve avalada per unes considera- 
cions fetes amb un rigor tecnic i científic dels quals, pricti- 
cament, no es pot discrepar, i, per tant, ei nostre vot seria, 
si no hi haguks cap altra alternativa, absolutament favora- 
ble a aquesta Proposició de Llei, 

L’oportunitat es, indiscutiblement, compartida tambb. 
12s aportc que es presenti ara aquesta Proposició de Liei, 
perquk es urgent que nosaltres tractem d’adequar el nostre 
dret civil a les necessitats del moment. 

L’Honorahle Conseller de Justícia, en el moment d’i- 
naugurar el celcbre Segon Congrés Jurídic Catala, en un 
dels moments estelolars de la seva carrera juridica, va dir 
que‘ si e1 dret no  concorda amb les necessitats del poble 
que l’ha de complir i aplicar en un moment histbric deter- 
minat, el dret no serveix per a res: és cosa morta. 

Per tant, com que no ens podem exposar que --encara 
que sigui d’una manera aparent- algú pugui sospitar que 
el nostre dret no es troba en consonincia amb I’hora que 
vivim, cal aquesta operacio decidida de modifil 
nostre Dret Civil. 

Per tant, des del punt de vista de l’oportunita 
dim tot alment. 

Ara be, quant a la manera com es proposa 

ació del 

, coinci- 

abordar 
aqucst terna, aqui hi ha les mateixes discrepancies que, en 
certa manera, han anunciat els Diputats que m’lian prece- 
dit cn 1’Ús de la paraula, és a dir, el senyor Jaume Camps, 
en el seu torn ni en contra ni n favor, i la senyora As- 
sumpció Sallés, que ha fixat la posicib del Partit Socialista 
Unificat de Catalunya. I per que creiem que no ks aquesta 
la manera d’abordar el terna de La modificació del Dret Ci- 
vil catali? Senzillament per& ei Dret Civil catala, que té 
I’expressib, diríem, més clara i mks formal i mes global 
---encara que no excfusiva- en la Coprtpilacici, forma un 
tot, i 6s molt dificil tractar dc fer aquesta labor d’adeyua- 

cib posant-hi pcdaqos o anant pessigant, article per a h - .  
de, la Cvmpilucin’. 

Per tant, ens trobem ara, senyores i senyors Diputats, 
perqui: es comprengui exactament la decisib que cal 
prendre, en una situacio en la qual han entrat en aquesta 
Cambra diverses iniciatives legislatives: la priniera la de 
Centristes, que avui estem examinant, amb la pretensió de 
modificar dos articles de la Compilacid de Dret Civil Es- 
pcciul de Cataluriya; una altra, d’Esquerra Republicana 
de Catalunya, del Grup d’Esquerra Republicana de Cata- 
lunya, que, a part d’estendre’s cn problemes d’investigacib 
de la paternitat, tracta en concret de pretendre la deroga- 
cio d7un parigraf de l’article 252 dc la Compilació; final- 
ment, hi ha un Projecte de Llei del Govern sobre el valor 
de la jurisprudkncia, sobre el restabliment del valor de la 
jurisprudencia del Tribunal de Cassació de Catalunya. 

Després d’aixb, el que queda és una Proposicib de Llei 
que el meu Grup -el Grup Socialista- ha presentat i que 
tots vo& --encara no ha sortit en el Ruilletídei Par- 
hncn t -  tindran ben aviat, i que parteix d’aquelIa idea que 
tractava d’exposar abans: 6s a dir, de la necessitat d’abor- 
dar aquest problema amb una contemplació global, amb 
una visió de conjunt, de veure exactament qui és el que cal 
fer cn el conjunt de la CornpiZaciÓ de2 Dret Civil, i no arti- 
cle per article, per tai de pujar a aquest nivell que hem d’ar- 
ribar a assolir, nivell que nosaltres definim dient que el 
que cal k s  portar la Cornpilaci6 dei Dret Civil de Cataiu- 
nya a l’alqada de la Constitució en tot all0 que ens mana 
pel manteniment del valor de la igualtat i de la no discrimi- 
nacib, al nivell d’allo que scra la modernitzacib del Codi 
Civil espanyol que s’esti fent actualment en les Corts Ge- 
nerals, i d’adequar la resta com un conjunt harrnonic per- 
qu6 no hi hagi dissonancies en el conjunt de la Compilació. 

Aixo és el que pretén la Proposicio de Llei socialista que 
esta ja presentada i que ha de seguir el seu curs reglamen- 
tari. Aquesta Proposició contempla la modificació, en al- 
guns casos transformacib radical, d’altres supressio, i 
d’altres simplement retocs, d’un total de vuitanta i escaig 
articles, sobre uns tres-cents quaranta que en té la Com- 
piíaci6, i al mateix temps contempla no menys de deu o 
dotze institucions, fins ara considerades com a fonamen- 
tals i intocables, del Dret Civil catala. 

Vol dir, doncs, que dintre d’aquesta contemplació glo- 
bal, la nostre Proposicib coincideix amb el prophsit de 
Centristes quant als dos articles que ha proposat derogar, 
coincideix amb el propbsit d’Esqucrra Republicana de 
Catalunya quant a l’apartat d’un article que proposa dero- 
gar, i amb el Projecte de Llei de la Jurisprudencia del Tri- 
bunal de Cassació, que ha vingut corn a Projecte de Llei 
del Govern. 

El que passa i s  que, com ja he dit, nosaltres hem consi- 
derat que calia una visi6 amplia, calia vestir un arbre amb 
totes les branques on cal operar, on cal treballar, a fi de te- 
nir i no perdre mai aquesta visib de conjunt. Em pcrdona- 
ran que jo ara m’hagi estes, potser no esscnt el moment 
oportit, en l’explicacib del que representa la Proposicio dc 
Llei socialista, per tal que vostks puguin tenir elerncnts dc 
judici a l’hora de decidir guk cal fer amb el procediment, a 
l’hora de decidir si efectivament ks o no encertat acceptar 
tot aquest material de treball per poder arribar a la finali- 
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tat que nosaltres perseguim. 1 m’he detingut potser exces- 
sivament en aquesta explicacio, perqui no voldria que po- 
gués arribar a succeir, si per cas, si per cas no tingues exft 
la sortida. coordinada, coherent, de treball conjunt, no po- 
guks succeir amb la nostra Proposició el mateix que ha 
succeit amb les altres dues Proposicions que s’lian expli- 
cat avui aquj i que hem presentat nosaltres. 

Nosaltres no hem presentat ni expliquem ara la nostra 
Proposicib de Llei per cap afany de protagonisme, sino 
que ho fem simplement perquk ha estat aixi, les coses han 
vingut d’aquesta. manera, i cal dir que en un moment deter- 
minat nosaltres hem esperat, i hem esperat pacientment, 
que fos el Govern qui ens presentes aquest Projecte de Llei 
que ara nosaltres creiem que és fonamental per a treballar 
i que nosaltres hem ofert a la Cambra. 

L’Honorable senyor Conseller de Justicia, el dia 4 de fe- 
brer d’aquest any, en la seva compareixenGa davant de la 
Comissió de Justicia, ens deia que d’aixo ens n’hem ~ ’ O C U -  
par cada dia, i deia: a r a ,  en aquests moments, esta, no dic 
a la miquina pero quasibé, un projecte de llei en quk preci- 
sament es resol el problema de la discriminacio de les do- 
nes. Aixo es lliurara al Consell abans d’un mes)). Ha pas- 
sat, no un mes, sinó que han passat més de dos mesos i no 
hem conegut aquest Projecte. Per aixo, corn que fins ara a 
les dues proposicions de llei socialistes que s’han presentat 
aqui, el Partit del Govern ens diu que no, perqui: cal res- 
pectar el seu calendari, nosaltres hem de fer constar que 
mentre s’esta dintre el calendari es pot tenir una espera, 
pero quan el calendari s’ha sobrepassat a bastament, pot 
ser que sigui legitima la iniciativa i es consideri legitima la 
iniciativa de qualsevol Grup que pretengui donar una sor- 
tida operativa a un problema de, com a mínim, meditació 
excessivament profunda. 

Per tant, i s  en aquest sentit que nosaltres considerem 
que la nostra Proposició de Llei seria un bon element de 
treball dintre d’una Comissib, de la Comissi6 que li corres- 
pongués, que seria la Comissió de Justicia, per a arribar a 
aquesta coordinacib en tots els temes. Nosaltres estern 
convenquts que si aixh es fa així, es podra trobar a través 
de totes les iniciatives legislatives que s’han produi’t, uns 
clements, un carni suficient per a fer un treball seriós i rigo- 
ros; aixo vol dir, en resum, que si hi hagués aquesta sortida 
possible, el nostre Crup estaria en h v o r  de donar-li su- 
port; si aixo no fos així, malgrat tot, nosaltres votaríem fa- 
vorablement la presa en consideracio de la Proposicib de 
Llei centrista. 

Moltes gracies. 
El Sr. PRESIDENT: Per a fixar la posició del Grup 

d’EEsquerra Republicana, ti! la paraula el Diputat senyor 
Jordi Casas-Salat. 

EI Sr, CALAS-S.4LAT: Senyor President, senyores i 
senyors Diputsts. Parlar I’idtim sempre tk l’inconvenient 
que quasi tots e 1 ~  argument ja s’han dit, i és clar, ara potser 
sonara una mica estrany el que els vaig a dir, que segura- 
ment si s’hagués produi% la votacib -que probablement no 
es produirri, perquk nosaltres també som partidaris d’un 
acord-, Esquerra Republicana de Catalunya potser hau- 
ria donat la sorpresa. de votar en contra. I aixb, que 
semblara que es una cosa contradictoria i estranya, té una 
explicació molt facili nosaltres no estem cn contradiccib, 
sinb que estem precisament per la derogació d’aquests dos 

articles, 32 1 i 322 de la Compilacio’rz Especial de Derecho 
Civil de Gata1un”a. 

Les rams per quh estem en contra, j o  crec que les han 
exposades molt bi? els companys que m’han precedit. 
Tambb s’ha dit aqui que son unes lleis romanes que prove- 
nen, doncs, d’aqucll temps, i que en conseqiiencia con- 
templen una societat i una situació totalment diferent de la 
que ara vivim, 

La primera -ja ho saben, la 32 I - s’inspira en e1 senat- 
consult velaleia, i s’hi diu clarissimament que cap dona es 
podra obligar per tercers; i 1st segona s’inspira en I’au- 
tkntica crsi qua mu1ier))que també ha estat dit aquí, en el 
sentit que cap dona casada podra intercedir pel seu marit. 

Evidentment, aquestes dues lleis són unes lleis regressi- 
ves i sembla contradictori que nosaltres estiguéssim dispo- 
sats a dir que no a la proposta dels companys. Ara bé9 
també hem de fer constar que si estavem disposats a dir 
que no, no era perqui: no ignorkssirn que aixo esta en 
contra de I’article 14 de la Constitució, quan es preveu que 
no hi poden haver discriminacions, entre d’altres raons per 
les raons de sexe, i també perque no ignoréssim -i no ig- 
norem- el fet que és claríssim que l’article 8.2 de I’Estatut 
també esta contra aquesta situació. Evidentment el que 
ens guiava a nosaltres, eren unes raons molt diferents i que 
ara els vaig a exposar. 

I és el principi clar que té el Grup d’Esquerra Republi- 
cana de Catalunya que derogant, solament, no s’assolia 
tot el que s’havia d’assolir. Esquerra Republicana de Ca- 
talunya, el 14 de juny de l’any 1934, va fer aprovar en 
aquesta mateixa sala, la derogacio d’aquestes dues lleis 
que llavors es mencionaven pel seu nom roma. Ara bk, si- 
multaniament a aquesta derogacib es va aprovar també 
una llei sobre l’estat dels consorts en el matrimoni i sobre 
els drets i deures que tenia la societat conjugal i sobre el 
drets que podia tenir la dona. O sigui que nosaltres, per 
principi, estem contra tota derogació que no representi 
omplir aquest buit; i m’explicare, perque si es prenen la 
molkstia de mirar la Compilacidrt veuran que en la Dispo- 
sicib Addicional Final -de les finals- es diu ben clara- 
ment que quan no hi hagi dret aplicable, immediatament 
s’aplicara el Codi Civil. 

No es que tinguem res contra el Codi Civil, pero creiem 
que s’han de legislar també lleis noves en catala i s’han 
d’omplir aquests buits. En conseqükncia, aquesta es una 
de les motivacions mks grans que tenim. 

Ara bé, q u i  també s’ha fet esment per un dels com- 
panys que m’han precedit, del fet que el dret es important, 
ks irnportantissim. Jo crec que si que es importantissim i 
permetin-me que faci una petita evocacio historica. No 
sóc donat a fer evocacions historiques, per6 només voldria 
fer notar a aquesta Cambra que a I’any 17 14, quan Cata- 
lunya va perdre -va ser derrotada, per6 no va ser ven- 
pida, aquesta és una opinió personal-, a Catalunya se li 
va prendre tot el que representava el Dret Piiblic, tot el 
Dret Administratiu, tot el Dret Fiscal, se li va prendre tot el 
que podia tenir; se li V R  prendre gran part de la seva cul- 
tura que va ser relegada als llocs mes baixos de la realitat 
nacional catalana. No se li va arrabassar la llengua perque 
no podien, perquk era una cosa d’us mks general que ara, 
ni se li van arrabassar els costums; i se li va respectar no- 
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mes una petita parcel-la jurídica, que va ser la del Dret Pri- 
vat, 

Immediatanient despris d’aixo podem contemplar -si 
a i i m  seguint una mica la histbria- que es va anar lluitant 
perqui aquesta petita. parcelmla tarnbk desapareguks, i així 
ctis trobem que cl rei Carles 111 acaba de treure part de les 
perrogatives que hi havia. Ens trobem a finals del segle 
XVIII amb una llei sobrc el notariat que tambk ataca per 
agui. i ens trobcm, a partir de la Constitucib de Cadis de 
1”any 18 12, amb un esforc que es fa des del centre per uni- 
ficar totes les lleis de I’Estat i perque desaparegui absoluta- 
ment i radical el Dret privat catala. Aixb provoca una 
lluita coiistant fins el temps de Duran i Bas, que k s  la per- 
s m a  que precisament planta cara i aconsegueix que en el 
Codi Civil es promulgui l’article 12 que mant& amb inte- 
c witat el nostre Dret. Ara bé, amb l’advertencia que aquest 
Dret no es pot modificar, no es pot augmentar, mi es pot fer 
res. i amb l‘csperanga que es faci un apkndix. 

1 aisi va  continuant, va continuant, fins que hem arribat 
a aquest moment i nosaltres, el Grup d’Esquerra Republi- 
cana. coincidim bastant amb les paraules que va dir 1’Ho- 
norable Conseller a la Comissi0 de Justicia. Senyares i se- 
n i  ors Diputats, sorn partidaris que aquest Dret cs torni a 
i.italitzar i torni a créixer i perqut es faci un vertader Codi 
que sigui el Codi Civil privat de Catalunya. I aixo 6s im- 
portant perque molta gent parla de Ia llengua, jo sóc un 
- e r m  defensor de la llengua; parla de la cultura, jo sóc un 
g r a n  defensor de la cultura; pero el Dret també es cultura i 
iinguin present uiia cosa: si Catalunya és diferent tambk 
i s  gracies a aquest Dret privat, Si Catalunya te unes 
explotacions agraries fins ara fa poc no abandonades, que 
no eren ni minifundi ni latifundi, i que permetien una divi- 
sió equitativa de la terra i una acumulació de capital que 
despres !-a poder fer el salt a la indústria, si Catalunya e s  
Catalunya e s  gracies a aquest Dret privat, o sigui que és 
iniportantíssim que no el perdem de vista. 

Sent una cosa tan important, j o  tambk sóc -i amb aixo 
tanco- partidari que no pot ser obra d’una sola persona. 
No pot ser obra d‘un sol Grup, eis tractadistes, els juristes, 
sorn la gent que sempre hem hagut de treballar en equip; 
un codi. una llei, no pot ser obra d’una sola persona ni d’un 
Grup: sempre e s  partidista i, per tant, nosaltres, senyores i 
senyors Diputats, seguint la iniciativa que els companys 
de Centre han iniciat, estaríem disposats a retirar les 
nostres iniciatives legals en pro que es fes una tasca de 
conjunt. 

Moltes gracies, senyor President; moltes gracies, se- 
nyors Diputats, 

El Sr. PRESIDENT: Tots els Grups parlamentaris han 
manifestat en aquest debat el seu desig d’arribar a un 
acord per a emprendre conjuntament la reforma del Dret 
civil catali, cosa que implicaria, evidentment, la retirada 
de totes les proposicions de llei en trimit i tambe 
-sembla- del Projecte de Llei presentat pe1 Govern. 

Aleshores, amb aquestcs condicions, com que el repre- 
sentant del Grup Centrista ha dit que si es podia arribar a 
aquest acord també retirarien la Proposició de Llei de la 
qual estava debatent-se la presa en consideracih, consi- 
dero que podem diferir fins a aquesta tarda el vot, per a 
veurc si cn I’entrcmig els Grups parlamentaris arriben, 

conjuntament, a una formulació concreta del que sembla 
esser el desig comú. 

Abans de suspendre la sessib, voldria, pero, informar 
els senyors i senyores Diputats que s’ha rebut al Parla- 
ment una cornunicaci6 de 1’Excellentisima Diputacib de 
Girona, relativa a la iransferencia de serveis d’aquesta Di- 
putacib a la Generalitat, posant en aplicacib la Llei apro- 
vada per aquest Parlament. Com saben, no obstant, en 
aquests moments, aquesta aplicacib ha quedat suspesa en 
virtut dei recurs d’inconstituciona~itat. 

Continuarem la sessió aquesta tarda, a Ics cinc. 
Se suspkn la sessib. 
(Se susp6n la semin’ quanjaíten cinc minut,y per a ies 

dues del migdia.) 

(La sessid es rep& a un quart i cinc de sis de Sa turda.) 
El Sr. PRESIDENT: Es reprkn la sessib. 
Ha arribat a la Mesa una Proposició no de Llei que 

haura de seguir la seva tsamitacib normal, que la Mesa en- 
tén que és el fruit de la trnnsaccib, de l’acord entre els dife- 
rents Grups, acord al qual tots ells havien manifestat la 
voluntat d’arribar, aquest mati, i que per tant, implicaria Ia 
retirada de la Proposicib no de Llei, la presa en considera- 
ció de la qual estava en debat, i naturalment de les altres 
proposicions de llei també relatives a modificacions en la 
Compilació del Dret Civil Catal& Jo voldria demanar, 
doncs, al Grup Centrista, si realment, vista aquesta Pro- 
posici6 no de Llei, retira la seva Proposicio que estavem 
debatent. 

El Sr. CAPDEVILA (de /’esc6 estant): Queda retirada, 
senyor President. 

EI Sr. PRESIDENT: Retirada, moltes gracies. Alesho- 
res, aquesta Proposició no de Llei presentada avui, corn 
deia, seguira el seu curs normal, és a dir, seri qualificada 
per la Mesa, publicada en el Butlletí UficiaE del 
Parlament, i passara davant del Ple en una de les properes 
sessions. 

Mac% subsegüent a la interpel-Iac% 
al Canselt Executiu sobre 

els grups feixistes 

Aleshores, passem al punt següent de l’ordre del dia que 
k s  la moció subsegüent a la interpel.laci6 al Consell Execu- 
tiu sobre els grups feixistes, presentada pel Grup parla- 
mentari d’Esqucrra Republicana. En nom del Grup d’Es- 
querra Republicana, aquesta rnocib sera defensada per...‘? 

El Sr. VICENS (de Z’escd estant): El senyor Casas- 
Salat. 

El Sr. PRESIDENT: Pel Diputat senyor Casas-Salat, 
El senyor Casas-Salat te la paraula. 

El Sr. CASAS-SALAT: Senyor President, senyores i 
senyors Diputats. Novament em troba aquí, en la seva 
presencia, per tal de defensar la rnocib subsegüent a lli 
interpcl-laci6 al Consell Executiu sobre grups feixistes. 
Pcrqui tots els presents aqui puguin tenir notícia exacta 
del que es tracta, donaré lectura en primer lloc a la mocib: 
((F,I Parlament insta el Consell Executiu per tal que a tra 
vés de la .Junta de Seguretat reclami que es prenguin Ics 

____ . -. . , . - . . . -. -. , . , . . - _- -. . . .. . . , .- - . - . -.- . . , , .  .- , . . - ---  - - -  - - 
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mesures necessaries per evitar t’accib violenta d’elernents 
joves d’extrema dreta, que si persistia, crearia una greu si- 
tuació d’efecte desestabilitzador per a la democracia. EI 
Parlament considera indispensable mantenir a Catalunya 
el clima de tolerancia i convivencia ciutadanes que fins 
avui hi impera. )) 

Tota rnoci0, com saben vostis, sempre ks filla d’una 
interpel4acio. Recordaran, doncs, que en el mes de febrer, 
jo mateix, i en nom del Grup d’Esquerra Republicana vaig 
adreqar-me a I’Hunorable Conseller de Governació, fent4 
una serie de preguntes en relació amb uns fets molt 
concrets que havien ocorregut aqui a Barcelona. Es trac- 
tava d’uunes agressions que s’havien donat a la Facultat de 
Dret i de les quals, doncs, havien estat principals víctimes 
alguns estudiants, davant cle la passivitat que havien ob- 
servat algunes forces de l’ordre public. Recordo molt bé 
quc vaig dir-li a t’Honorable senyor Conseller, Ei vaig fer 
notar l’existencia d’aquestes anomalies, i també vaig invo- 
car una altra situació que estivem patint en aquell ma- 
ment; es tractava, ni més ni menys, del que estava succeint 
a Ia vila de Sant Celoni, en la qual hi havia hagut un des- 
bordament de I’autoritat, i que I’alcaldessa es trobava im- 
potent davant una skrie de situacions. 

L’Honorable Conseller dc Governacio, amb la bonho- 
mia que el caracteritza, va pujar aqui a l’estrada i em va 
contestar d’una forma que quasi em va desarmar. En pri- 
mer lloc va fer el pitjor que es pot fer amb una persona, 
que és donar-li la r a b  Em va dir que totalment d’acord 
amb tot el que ha dit el senyor Diputat. 1 en segon lioc em 
va dir que es prendrien les mides necessaries i absoluta- 
ment necessaries i que s’instaria a tots els graus i tota la 
gent; i després em va fer notar també amb tota la bondat 
que li 6s caracteristica, que tal vegada jo havia exagerat un 
mica la nota. 

Malauradament, un no es profeta, per6 aixo passava el 
I9 de febrer d’aquest any, i el dia 23 del mateix mes, vostk 
recordarA que el Tinent Coronel Tejero irrompia en un he- 
micicle una mica més gran que aquest, i a cops de pistola 
imposava una situacib critica per a la dernocracia i per a la 
llibertat. Simultaniament, mentre passaven aquestes situa- 
cions a Madrid, aquí a Barceha jo tinc noticia que es van 
reunir una skrie de persones que es preparaven per assal- 
tar el poder o per fer e1 que fos. I en moltes viles de Catalu- 
nya, segons m’han dit, també es reunien eonciliabuls, i es 
preparava gent per procedir en conseqiiencia. JO no vull 
fer un pronbstic sobre el que hauria passat, suposo que 
tots els qui estern aqui ho sabem: no hauria quedat res d’a- 
quest Parlament, i la situació personal de cada un de 
nosaltres, en diferent graduació, hauria estat perjudicada. 
Evidentment, no tindria mks transcendkncia la cosa si no 
passes d’aquí, pero es que amb posterioritat a aixo, ?ha 
anat notant un cert increment d’aquest tipus de situacions; 
o sigui, jo només voldria citar de memoria l’agressió que 
s’ha fet a dos locals de Convergencia Democratica de Ca- 
talunya, un al carrer Enric Granados, segons m’han dit, i 
un altre al carrer Astúries, en el qual van ser agredides 
ducs senyores que hi havia i que exercien tasques, suposo, 
administratives. 

Tambk voldria recordar que nosaltres, sense anar mks 
iluny, el dia primer d’abrií vam ser objecte d’una agremio, 
en un local d’Esquerra Republicana de Catalunya situat 

en el Passeig de Gricia, molt proper al carrer Provenga. 
Van ser... no va haver-hi agressid, perque va haver-hi 
temps de tancar la porta, pero es van produir fins i tot im- 
pactes de bala, segons sembla. I aquesta situacib també 
s’ha repetit al carrer Valincia, en el local d’Uni6 Demo- 
critica de Catalunya, O sigui que, malauradament, i 
sentint-ho molt, Honorable senyor Conseller, aquestes si- 
tuacions es van provocant i segueixen existint. I és dar,  
davant d’aquesta situació, el Parlament de Catalunya no 
en pot restar completament separat. I aixo ens dbna una 
mica la rab en ei fet d’haver presentat nosaltres aquesta 
moció. Tambk hi ha hagut una altra agressib, que me la 
descuidava, a un parent proper del nostre President, el 
qual va. ser agredit a Pedralbes. O sigui, que podriem anar 
sumant. Jo crec que si es tractés de fer una estadistica, 
aixb ens seria molt facil, pero un, que nomes es home de 
lleis i no és home d’estadistiques, creu que amb els brots ja 
n’hi ha prou i que no cal aprofundir-ho mes. Ens trobem 
davant d’una realitat donada a la violencia, i que cal que 
tinguem molt present perquk, si no, pot dur conseqiihncies 
que serien nefastes, 

Que aquesta mocib interessa els senyors i senyores Di- 
putats aqui presents, ks una cosa que k s  inqüestionable. 
Només puc dir que tots els Grups hi han presentat esme- 
nes. Esquerra Republicana de Catalunya esta d’acord a 
acollir quasi totes les esmenes que hi han estat presenta- 
des. Per exemple, comencasem per ordre de menor a ma- 
jor, i comenqarem per parlar del Partit Socialista de Cata- 
lunya, que juntament amb el Partit Socialista Unificat de 
Catalunya, ha presentat una esmena demanant que s’hi 
tregui la paraula c{joves). Jo em sento obligat a demanar- 
ne en nom de1 meu Grup excuses, perquk realment ks un 
lapsus que vam tenir nosaltres en redactar la moció, pero 
és un vici $’origen. Pensin els senyors i les senyores Dipu- 
tats que aixo va neixer precisament pel fet que havien estat 
uns joves que s’havien vingut a queixar a nosaltres, i 
semblava que també els agressors eren joves. Ara bk, jo 
estic convencut que els agressors no són solament joves* O 
sigui, que tant al Partit Socialista. Unificat de Catalunya 
com al Partit Socialista de Catalunya se’ls ha donat per- 
fectament la supressio de la paraula crjovew. 

En segon lloc, ens trobem amb un altre grup d’ecsmenes, 
o amb una esmena, que ens presenta el Grup parlamcntari 
de Centristes de Catalunya. Centristes de Catalunya 
voldria que només se centres la qiiestio en grups extremis- 
tes de forma indiscriminada. Nosaltres, vist l’origen que té 
tot el que ha succe‘it i vista la preeminencia que tenen ies 
bandes o les organitzacions feixistes, no acollim aquesta 
esmena en la seva totalitat. Ara be, vull remarcar que, en 
donar acolliment a. les esmenes que ha presentat el Grup 
de Converghcia i Uni6, de fet acceptem el seu criteri. 

Convergencia i Unib presenta un escrit en ei qual hi ha, 
de fet, tres esmenes. La primera diu que {cel Consell Exe- 
cutiu, a traves de Ia Junta de Seguretat, reclami al Govern 
de I’Estat les mesures necessaries per a evitar l’acció vio- 
lenta d’elements o bandes organitzades d’extrema dreta o 
de qualsevol altre signe de tendincia politica que si persis- 
tien, e t m  O sigui, aqui, de fet, hi  ha tres esmenes. La pri- 
mera ks que el Parlament reclami al Consell Executiu que, 
a través de la Junta de Seguretat, reclami del Govern de 
I’Estat. Aquesta primera esmena, nosaltres no l’acollim 
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perquk considerem que, de fet, s’ha de reclamar de tothom 
que tingui alguna autoritat politica per a poder fer cara a 
la situacici. Evidentment, en primer lloc, seri el Govern de 
I’Estat, per<> totcs les instancies han de ser alertades da- 
vant d’aqucsta situació. En segon lloc, ens trobem que ens 
demana quc hi posem {(per evitar ]’acció violenta d’elc- 
ments o bandes organitzades d’extrcma dretan. Perfecta- 
ment d’acord. d3andes organitzades)) tambk és un criteri 
que nosaltres havicm deixat de banda, almenys en I’escrit, 
pero que admetem plenament. dl’extrema drcta o de 
qualsevol altre signe o tendincia política...}), nosaltres no 
tenim cap inconvenient de considerar la violhcia corn a 
perjudicial en el moment polític actual, i, en conseqüincia, 
estem disposats a acollir tot aixb. 

Ara, per no cansar mks les senyores i els senyors Dipu- 
tats, podria donar lectura a la moció de la forma com 
queda redactada després d’acollir aixo, Per6 abans que res 
voldria cridar I’atenció de tots vostks sobre la necessitat de 
votar aquesta moció. Estem en un moment dificil, i no ens 
ha de fer por donar la cara i manifestar el que realment 
creiem. Hem de pensar que no ens ha de fer por saber que 
plantem cara als feixistes o als qui no són feixistes, pero 
hem de saber dir-ho i hem de dir la veritat. Perque tota 
aquella gent que s’autoelegeix i que considera que no té 
altre argument que la. forqa i que es posa corn a manifesta- 
dora o com a definidora del que ks cl be i el mal és 
contraria a la Constitucio, i aixb t5s una cosa que és molt 
de moda, com hem dit, i en aquests moments tambk pot 
ser acollida, 

I ara, per acabar, i no cansar més ses senyories, donare 
lectura a la moció tal com ha quedat redactada perquk, si 
la volen votar i volen atendre el prec que els f’a aquest Di- 
putat, ho facin. El text de la moci6 quedaria slixi: ((El Par- 
lament de Catalunya insta el Consell Executiu per tal que, 
a traves de la Junta de Seguretat, reclami que es prenguin 
les mesures necessaries per a evitar I’acció violenta d’ele- 
nients o bandes organitzades d’extrcma dreta o de qualse- 
vol altre signe o tendkncia política, que si persistien crearia 
una greu situació d’efecte desestabilitzador per a la demo- 
cracia, El Par1 ament considera indispensable mantenir a 
Catalunya el clima de tolerincia i convivencia ciutadanes 
que fins avui hi impera.)) Em fa I’efecte que el text és prou 
cxplícit perque el puguin entendre, 

El Sr. PRESIDENT: Senyor Diputat, a mi em sembla 
cluc hi ha un error gramatical, no? 

El Sr. CASAS-SALAT: Es possible. 
El Sr. PRESIDENT: Es refereix a I’acciÓ violenta, i, per 

tant, cal dir <(si persistim, i no a i  persistien}), perque ha de 
ser en singular. (t L’accib violenta.,. que, si persistia ...n 

El Sr. C AS AS-SAL,AT: Aquí diu (4  si persistien>). 
El Sr. PRESIDENT: Ja,ja, per6 em sembla que aixo k s  

un error, perque, si no, podria semblar que es referia a les 
bandes, quan s’ha de referir a l’accio violenta. 

EI Sr. CASAS-SALAT: Té rab el senyor President, 
(El senyor Murtr‘rz i Toval demana la paraula.) 
El Sr. PRESIDENT: Senyor Martin? 
El Sr. MARTfN I TOVAL (de I’escd estant): Demana- 

EI Sr, PRESIDENT: Si. 
El Sr, MARTÍN 1 TOVAL: Per saber, senyor Presi- 

dent, si encara hi haura ocasió, d’acord amb l’article 130 

riem la paraula per una qüestit, d’ordre, senyor President. 

del Reglament, que remet a l’articfe 125.3 del Reglament, 
que els altres Grups que han dit alguna cosa sobre el tema 
puguin parlar-ne. 

El Sr. PRESIDENT: Evidentment. 
El Sr. MARTiN I TOVAL: fis que tinc la impressib 

que el senyor Casas-Salat ha tancat el circuit ... 
El Sr. PRESIDENT: No, jo crec que el senyor Casas- 

Salat ja s’ha anticipat, perque, com que les esmenes es pre- 
senten per escrit, ell les coneixia. Pero no obtant aixo, és 
evident, que d’acord amb l’article 130, tots ei Grups esme- 
nants tcncn dret a la paraula, i fins i tot els que no hagucs- 
sin presentat esmenes, pero en aquest cas tots n’han pre- 
sentades. Es evident. 

El Sr. C ASAS-SALAT: Moltes gricies, senyor Presi- 
dent. 

El Sr. PRESIDENT: En nom dels Grups esmenants, te 
la paraula ..., el Grup Socialista? (Pausa.) Si. El senyor 
Aiavedra? 

El Sr. MARTjN I TOVAL: Senyor President, senyores 
i senyors Diputats, perdonin que un altre cop -i particu- 
larment el senyor President, perdoni- hagi hagut de plan- 
tejar una qüestio d’ordre, per6 és que, efcctivarnent, sera 
molt dificil fer un debat si el debat ks prhiamcnt sintetitzat 
pel Diputat que ha iniciat el procés de debat en presentar 
la moció consegüent a la interpel.laci6. 

El nostre Grup, comptant amb la deferkncia del senyor 
President, de bell antuvi, vol, naturalment, defensar la 
seva esmena, i, si m’ho permet el senyor President, fer al- 
gunes consideracions procedimentals, que puc fer ara sia- 
tkticamcnt en aquesta intervenció de defensa de la nostra 
esmena o bt: en una altra qüestió d’ordre, si 6s que el se- 
nyor President no m’ho permet fer ara. 

El Sr. PRESIDENT: No hi ha cap inconvenient, senyor 
Martin, que l’utilitzi. 

El Sr, MARTÍN 1 TOVAL: Molt bé, moltes gracies, se- 
nyor President. Llavors, i s  obvi que la nostra esmena 110 
és necessari que sigui defensada. El senyor Casas-Salat ja 
ho ha dit. Dissortadament, nixo de les bandes terroristes 
dkxtrema drcta, i ara. s’hi introdueixen corn al marge dc la 
intcrpeLlaciÓ també les que no siguin d’extrema dreta, to- 
tes, tenint elements joves o elements no tan joves, bé per- 
que siguin infants o més infants o menys, encara de menys 
edat o de mix edat ... i per tant cal parlar nom& del fet ob- 
jectiu. Per tant, la nostra esmena esta defensada. 

.Jo, el que voldria posar a la consideracib de la Cambra i 
dels senyors Diputats ks que al nostre Grup estem absolu- 
tament d’acord amb el contingut de la mocib originaria del 
Grup d’EEsquerra Republicana, amb aquest esmenat, per- 
q u i  k s  logic de generalitzar a tots els elements d’extrema 
dreta. Hi estem absolutamcnt d’acord, i fins i tot -si cal, j a  
ho explicaríem en el moment procedimental oportú-, fins 
i tot d’acord amb afegitons que, com ja se’ns ha anunciat, 
el Grup autor de la mocio accepta d’altres esmenes o es- 
menes d’altres Gmps. Tambk d’acord amb aixo, i ja expli- 
cariem eis perquGs, pero creiem que és ei moment pro- 
cedirnental o p o r t ~  de fer-ho ara. El que creiem ks que el 
nostre Reglament conté unes fórmules.,., que jo no vull, ni 
el meu Grup no vol, de cap manera, apareixer com el de- 
fensor del Reglament. Ei nostre Grup t b  l’lionor de procla- 
mar, perqui és així, i ho fa sempre així, que ho s6n el se- 
nyor President, el Molt Honorable senyor President del 
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Parlament, i la Mesa del Parlament. Per6 el fet 6 s  que, al 
nostre entendre, i ho posem a la consideracib de la Mesa, 
les esmenes presentades, o part de les esmenes presentades 
pels Grups de Centristes de Catalunya i de Convergkncia i 
Unió, sbn incongruents amb la interpeldacib i amb la mo- 
cid, consegüent, 

Per qui: diem aixo? Diem aixo per& aquí es va plante- 
jar al seu moment, en funció d’uns fets concrets i determi- 
nats que el senyor Casas-Salat ens va ilhstrar i va 
ilhstrar al senyor Conseller -la bonhomia del qual ha 
proclamat el senyor Casas-Salat-, d’uns fets concrets que 
creiem ra6 d’un atac davant dels feixistes, a la Universitat 
de Barcelona. com a conseqükncia d’aixo, es fa una rnocib 
-congruent, ai nostre entendre, cfarament, amb la 
interpeI.iaci6- parlant de les bandes feixistes. Llavors, 
I’article 125.2 del Reglament diu: ((El Grup interpelkmt, el 
Diputat signant de la moció,,. presentar una mocion, que 
d a  moció un cop acceptada per la Mesa i considerada 
congruent)) -element nou que s’introdueix al Reglament a 
l’hora de determinar l’admissibilitat o no d’un escrit per la 
Mesa; en aquest cas ha de ser congruent amb la 
interpelkició- cdincloura en l’ordre del dia}) i ccpodra ser 
objecte d’esmenew, i llavors sembla que aquestes esmenes 
podrien acabar fent incongruent el que s’exigeix per a la 
mocib. De manera que la moció, que és l’elernent principal 
del procediment, tk un requisit: que no ha de ser ‘in- 
congruent amb la interpeblació, pero els elements auxi- 
liars, que són les esmenes, ja no tenen aquest requisit, 
sembla, segons la decisicio de la Mesa en relació amb l’ad- 
missibilitat de les esmenes. 

Llavors, nosaltres posem en dubte aixb i diem: si la mo- 
cio ha de tenir el requisit de ser congruent, requisit explicit 
-article 125.2 dei Reglament-, amb la interpelkió per- 
que sigui admesa per la Mesa, mes encara han de ser 
congruents amb la rnocid, i la interpeMaciÓ les esmenes 
presentades. Llavors, si el tema són els grups feixistes, 
nosaltres, que proclamem la nostra voluntat, i ho hem fet 
reiterades vegades, de denunciar tota mena de violkncia, 
de tcrrorismc, i d’accib contra Ia democracia, volem fer- 
ho, si us plau, en els moments procedimentah oportuns. I 
cl quc creiem és que aquest no es el moment procedimentai 
oportú de fer-ho, encara que hi hagi Diputats que vulguin 
fer-lio ara. 

I en funció d’aixb, i tenint en compte -i perdoni, senyor 
President, la citació de tants articles- l’article 26, apartat 
segon, del nostre Reglament, el nostre Grup parlamentari 
discrepa de la decisió de la Mesa d’admetre les esmenes, 
pcr incongruents, en la part que ho siguin, de Centristes de 
Catalunya i de Convergkncia i Unió, i com a conseqiikncia 
cntcncm que no han de ser votades en aquest moment, 
sens perjudici que puguin ser convertides en mocions, en 
proposicions no de llei perqui siguin votades al seu mo- 
ment, al moment que calgui, per6 tio en aquest moment 
procedimental, i demanem que Ea Mesa resolgui aquesta 
qüestió abans que es procedeixi a la definitiva votació d’a- 
quest debat. En el cas que la Mesa mantingui la seva posi- 
ció, la posicio #admissibilitat, nosaltres demanarem a la 
Mesa que ens permeti ilmlustrar la nostra posició sobre el 
contingut d’aquestes esmenes que ara he defugit, perque 
crec que hi ha el previ element procedimental del qual he 
fet esment. 

Moltes gracies, senyor President. 
EE Sr. PRESIDENT: Senyor Marth, senyors Diputats, 

--pero m’adreqo directament al senyor Martin en aquest 
cas, que 6s qui ha plantejat el problema-, la Mesa, in- 
terpretant literalment l’article 125, va considerar la moció 
primitiva, i la va considerar congruent. Aleshores, tenint 
en compte que el temps de presentacib d’esmenes és fins a 
sis hores abans de comencar aquesta, es a dir, que deixa 
un termini curtissim, i tenint en compte també que en oca- 
sió d’interpeLlacions anteriors mai cap Grup no havia 
plantejat el problema que la Mesa hagues d’examinar la 
congrukncia de les esmenes, vam interpretar tacitament, 
ticitament, el Reglament, en ei sentit que aquesta con- 
gruincia de les esmenes, en tot cas, a qui corresponia 
d’apreciar-la era al Grup interpeLlant, si realment era con- 
gruent amb el seu text, que la Mesa considerava congruent 
amb la interpel.laclo. I, d’acord amb aixo, la Mesa no ha 
examinat, ni, per tant, s’ha pronunciat sobre la con- 
grukncia de les esmenes. 

Si jo ho comprenc bé9 el senyor Martin, ara, realment, 
verbalment, es refereix a l’article 26.2 i, per tant, demana 
un pronunciament explícit de la Mesa sobre aquest punt. 
En aquest cas, no tindriern altra soluciÓ que interrompre 
la sessió i fcr una reuni6 de la Mesa, la qual dictaminaria, 
primer sobre la interpretació de l’article 125, de la necessi- 
tat de considerar la congrukncia de les esmenes i, si la deci- 
si6 fos en el sentit que ha manifestat el senyor Marth, evi- 
dentment, aleshores hauria de pronunciar-se sobre la 
congrukncia de les diferents esmenes presentades. De ma- 
nera que si el senyor Martín, realment, manté ei seu punt 
de vista, aleshores, jo, respectuós del Reglament, sus- 
pendré la sessi6 i la Mesa es reuniri immediatament per a 
considerar la qüestió. 

Senyor Martín? 
El Sr. MARTÍN I TOVAL (de I’escd estant): Senyor 

President, des de l’escó, nosaltres hem volgut manifestar 
la nostra preocupacio sobre un procediment, al nostre en- 
tendre, no clarament plantejat, per tal com l’article 26, 
apartat 1, punt quart, diu que correspon a la Mesa qualifi- 
car els escrits i els documents d’indole parlamentaria, aixi 
com declarar-ne l’admissibilitat i la no admissibilitat i 
aixo, en aquest cas, sembla que, pel que ens ha dit el se- 
nyor President, no s’ha fet i s’ha deixat que ho faci el Grup 
interpdlant ... 

El Sr. PRESIDENT: Senyor Martín, és evident que no 
s’ha fet -jo acabo de dir-ho-, pero aixb, aquest article, és 
molt general; per exemple, la Mesa tampoc no ha qualifi- 
cat mai les esmenes a projectes i proposicions de llei i, a 
més a més, en molts d’altres casos, aquí mateix, hem aC- 
ceptat a tramit, per exemple, esmenes transaccionals que, 
literalment, haurien necessitat una interrupció de ia sessio 
per& la Mesa les qualifiquks, és a dir, Ea Mesa ha in- 
terpretat el Reglament en un sentit ampli i flexible, A la Ile- 
tra el senyor Martín potser té raó, per6 fixi’s -amb l’apli- 
caciÚ a la lletra del Reglament- en la rigidesa que intro- 
duiria en els debats, perque ens obligaria, en diverses oca- 
sions -com que la interpretació, la qualificació l’ha de fer 
la Mesa Conjuntament-, ens obligaria a interrupcions de 
sessib a cada moment. Aleshores, hem seguit aquest pro- 
cediment. Si el senyor Martín insisteix -jo he dit que amb 
molt de gust, perquk vull que no quedi en I’anim dels se- 
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tiyors Diputats la menor reserva sobre el compliment del 
Reglament- interrompriem la sessib. Pero vull dir el pre- 
cedent que no ho hem fet aquesta vegada; és que no ho 
hem fet mai, i el senyor Martin, fins ara -que ha cstat tan 
cxrupolbs en cl respecte del Reglament- no s’havin quei- 
xat encara. 

El Sr. MARTiN I TOVAL (de Z’escd estant): Senyor 
Prcsidcnt, no tan escrupolos corn el senyor President, De 
tota mancra, valdria dir-li, senyor Presidcnt, que no he 
plantejat cap mena de, diguem-ne -si es vol, per part del 
senyor President- critica a l’actuacib de la Mesa; de cap 
manera. I-Ic plantejat, simplement, que, al meu entendre, 
aquestcs esmenes eren incongruents amb la interpeldació, i 
si la moció ha de reunir el requisit de congrukncia, encara 
mes i’hnn de reunir les csrnenes a la moció. Llavors, només 
demano, senyor President, que la Mesa decideixi sobre la 
qüestió i aixo 6s qüestib, segurament, d’un, dos minuts i no 
d’una paralitzacio de la sessio parlamentaria. 

(El Sr. RibÓ demana per parlar.) 
El Sr. PRESIDENT: Senyor RibÓ, pero nom& per a 

centrar-se sobre la qiiestió que ara estem debatent, 
El Sr. RIRO (de Z’esco’ estant): Una qiiestib &ordre. 

Nosaltres donaríem suport a la petició del Grup Socialista 
que la. Mesa decidís sobre aquest tema de congrukncia. 

(El SI.. Capdevila demana per parlar.) 
El Sr. PRESIDENT: Senyor Capdevila? 
El Sr. CAPDEVILA (de I’escd estant): Senyor Presi- 

dent, gracies. En primer terme, dues obscrvacions. La pri- 
mera, aclarir en tot cas que congruencia no vol dir que s’a- 
justi amb un tot i que faci referkncia puntual, exacta, mate- 
rniitica als fets que motiven la interpel-lacib; congruent vol 
dir que guardi una certa relacib, que no s’aparti, yue no 
parlem, doncs, si estem parlant d’uns fets violents, d’una 
tcmpesta d’alta muntanya -que seria absolutament in- 
crmgruent amb el terna, per absurd- pero, d’altra banda, 
voldria fer recordar, al scnyor President, quc em sembla 
nioh estrany que cn ple debat sobre una interpel-laciÓ hi 
hagi lloc per a una qüestió d’ordre d’aquesta naturalesa. 
D’altra banda, no crec que hagi de constat, Decessisia- 
ment, en cap acta certificada. per un Secretari de la Mesa, i 
considero que és absolutament anbmal que en pic debat es 
plantegi una qüestió d’ordre d’aquesta naturalesa i la 
Mesa hagi d’aixecar-se i deliberar sobre aquesta qiiestib. 
En tot cas, i no havent-hi previst al Reglament una qüestib 
d’aquesta naturalesa, jo apellaria a la pura logica d’un dc- 
bat parlamentari per no interrompre aquest debat i conti- 
nuar. 

Senyor President, gricies. 
(E1 Sr. A h e d r a  demana per parlar.) 
El Sr. PRESIDENT: Senyor Alavedra? 
151 Sr. ALAVEDRA (de Z’escd estant): Senyor Presi- 

dent, en virtut del 125.2, nosaltres creiem -com ha fet la 
interprctaciú el senyor President- que e s  la moció que ha 
de ser congruent amb la interpei.lació i així ho ha dictarni- 
nat la Mesa. Respecte a. les esmenes a la rnocib, l’artick 
125 remet a l’article 130, que diu que se sotmetra a votacib 
la proposició no de llei -en aquest cas, equiparable amb 
moció- amb les esmenes acceptades pel proposant. Per 
tant, la moció és congruent amb la interpellació i, les es- 
menes, les accepta o el Grup que presenta la moció. 

D’altra banda, jo voldria dir que creia que el tirup, que 
el senyor Martin i Toval, en la seva intervenció ha fet una 
defcnsa d’esmena molt poc congruent, perque, realment, 
si volia posar en discussib una decisib de la Mesa, el que 
havia de fer es utilitzar el procediment de I’articlc 26.2, 
com ha indicat el senyor President. D’dtra banda, voldria 
dir que IR congruencia, cn tot cas, no fa referencia a un 
tcma concret, C Q ~  ha dit el senyor Capdevila, sinó que, en 
aquest cas, es  parlava del terrorismc en general i d’un 
terrorisme particular i l’esmena recull el terrorisme pacti- 
cular i fa ampliació al terrorisme en general. 

Moltes gracies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Bé, jo penso que, a part de si d 

Grup d’Esquerra Republicana vol dir alguna cosa sohre 
aquesta qüestió, els Grups s’han expressat i, aleshores, ja, 
I’unica cosa que procedeix 6s una interrupció de Ia sessi6 
durant deu minuts, a fi que la Mesa pugui deliberar. 

Se suspin la sessib. 
(La scssio’ se suspin a tres quarts i set minuts de sis i es 

rcyrgii a dos quarts i cinc minuts de set de la tarda.) 
El Sr. PRESIDENT: Es repren la sessió. La Mesa ha 

examinat la request a exposada verbalment pel senyor 
Mnrth en nom del Grup Socialista, i ha decidit interpretar 
el Reglament en el sentit del que diu literalment l’articlc 
125, és a dir, que no és necessaria la qualificacib de 
congruencia de les esmenes presentades a la mocio resul- 
tant d’una interpel-lacio. La Mesa adreFara ai Grup Socia- 
iista, d’acord amb l’article 26.2, un escrit on aquesta reso- 
luci6 sera motivada. 

Continuem doncs, el debat, i tenen la possibilitat 
d’intcrvcnir-hi, d’acord amb 1’articIe 130 del Reglament, 
cIs altres Grups esmetrants, que són tots els aftrcs Grups 
de la Cambra que cncara no han participat en el debat. No 
se exactament I’ordre en qui: han estat demanades les pa- 
raules, pero, en fi, com que suposo que aixb no ks impor- 
tant, tinc anotat aqui el senyor Capdevila, cn nom del 
Grup Centrista. 

Ei sr. CAPDEVILA (de I ~ C S C ~ C S ~ ~ ) :  EI senyor Luna. 
El Sr. PRESIDENT: El senyor Ema. El senyor Agus- 

tín Luna, 
El s r .  LUNA: Muy Honorable sefior Presidente del 

Parlamento, sefioras Diputadas, señores Diputados, 
nuestra enmienda de rnodificacibn presentada a la rnocion 
subsiguiente al debate sobre la interpelación al Consell 
Executiu del Grupo de Esquerra Republicana, sobre gru- 
pos fascistas, y pucsta hoy a discusion en ei Pleno del Par- 
lamento por el m i m o  Grupo de Esquerra Republicana, 
tenia hnicamcnte el sentido dc substituir las palabras (de 
elerncntos j benes  de extrema derecha)) por dementos 
extremistaw, porque en 10 demás, en el sentido fundarnen- 
tal de la mocion, estibamos absolutarnente de acuerdo, 
salvo quizá en la sustitución de la palabra ccjbvenew, que 
cn nucstra enmienda se evitaba. Nuestra enmienda era ab- 
solutamente congruente, por cuanto dentro de la cxtrerna 
derecha se encuentran tarnbién todos 30s extremistas, o to- 
dos 10s extremistas comprenden tamhien a 10s de extrema 
derecha. Pero, desgraciadamente, ocurre -y en estc sen- 
tido va nuestra cnmienda- que la violencia y la intoleran- 
cia, 10s clos más graves males que pueden ic contra la de- 
mocracia, viven tanto de un extremo como de otro. Hoy 
rnismo, desgraciadamente, tenemos la noticia de un aten- 
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tado muy grave, que atenta directarnente contra la demo- 
cracia, y nuestro Grupo pensaba que superando la oca- 
sion concreta -.bien desgraciada, por cierto, del ataque a 
la Facultad de Derecho de la Universidad de Barcelona-, 
podia hacerse una rnoción que en su contenido final refle- 
-jase esta cuestión desde el punto de vista integrador de to- 
das las violencias y de todas las intolerancias, para recha- 
zarlas, cualquiera que fuera el izlgar de dondc venian. Por 
otra parte, por otra parte, despues de esta interrupción 
-que nasotros hubieramos querido que se hubiera podido 
evitar en 10 posible, dado el contenido fuerternente politico 
que tiene esta macibn, que tiene además un gran sentido 
moral acerca de la defensa de la democracia, y de la aten- 
ción de este Parlamento contra cualquier accibn que por 
intolerancia o por violencia vaya contra la democracia-, 
crecmos que podemos estar totalmente conformes y abso- 
lutztrnente satisfechos, en tanto en cuanto el Grupo propo- 
nente de la mocibn ha asurnido, bien es cierto que de una 
manera implícita, el sentido de mestra moción. Decia que 
auestra enmienda, perdón, tenia una significación muy 
concreta, era una pequeña modificacih, pero queriamos 
hacerlo mi, solamente en este sentido tan concreto, por- 
que en el fondo estábamos totalmente de acuerdo, y, por 
otra parte, rcmontándonos sobre 10s hechos gravisimos y 
tristes que ocasionahan la moción, queriarnos que el Par- 
lamento manifestase claramente su actitud contraria a 
esta violencia y a esta intolerancia de cualquier lugar de 
donde viniese. 

Muchas gracias, sefior Presidente; muchas gracias, se- 
ñoras Diputadas y señores Diputados, 

El Sr. PRESIDENT: En nom del Grup del Partit Socia- 
lista Unificat, té la paraula el senyor Ribo. 

El Sr. RIB6: Senyor President, senyores Diputades, se- 
nyors Diputats, nosaltres haviem presentat una esmena, 
en una linia constructiva, per suprimir l’esrnent restrictiu i 
insuficient, al nostre entendre, deis joves. Així ha estat re- 
collit per part del Grup proposant. Nosaltres creiem que la 
moció en si 15s oportuna, 6s necessaria, quan vivim tots 
sota una pressió psicologica i factica d’amenaces a la de- 
mocricia, i és necessari que les institucions de la Generali- 
tat surtin, amb claredat, en defensa de Ics institucions de- 
rnocritiques. Fa poes minuts, s’ha fet esment des d’a- 
questa tribuna de la mort d’un membre de les forces 
d’ordre públic a Euskadi; fa uns minuts mks, aquest esde- 
veniment era objecte de comentaris per part dels Diputats 
i altres ciutadans presents en aquesta Cambra. Nosaltres 
volem deixar molt clara Ia nostra enkrgica condemna de 
tota violincia en el joc politic i especialment la nostra 
enesgica condemna del terrorisme com un dels factors 
més incisius en un procés de desestabilització, Ens hem 
pronunciat constantment per la lluita enkrgica contra el 
terrorisme, lluita que no ha de comportar mai una reta- 
Itada de les llibertats democratiques dels ciutadans, ans al 
contrari, ha de comportar una defensa de les institucions 
democratiques i de tots els ciutadans que els donen suport, 
en contra d’aquells que, per mitjans violents, volen canviar 
un ordre establert . 

Nosaltres creiem que aquest Parlament, en aquest sen- 
tit -i ens reca dic-ho encara que sigui suaument-, potser 
encara no ha fet seu un plantejament enirgic de condemna 
del terrorisme. Podem dir, amb una certa referencia, que 

ja I’any 1978 varem propugnar, com a partit polític, una 
manifestació ciutadana en contra del terrorisme. Ara be, 
per coherencia reglamentaria, argumentada abans, ara 
per claredat parlamentaria i política, creiem que la moció 
s’hauria d’haver centrat, com ho feia la interpel-laciú, en 
I’actuacib de les bandes feixistes, en el que se’n diu normal- 
ment, amb un eufemisme, els grups incontrolats malgrat 
que a la mateixa interpel4acib ja es feia esment que aquests 
grups incontrolats de vegades tenen noms i cognoms, i 
actuen davant la impassibilitat d’aquells que podrien po- 
sar fi a la seva actuaciti 

Nosaltres creiem que a partir d’aquests fets concrets 
que son citats a la interpelJaciÓ -els esdeveniments a la 
Facultat de Dret-, pero a partir d’aitres esdeveniments, 
com s6n els que succeiren a Catalunya la nit del 23 de fe- 
brer, a Rubí, a Santa Coloma de Gramenet, a GavQ, en, 
per exemple, s’observa la presencia uniformada de bandes 
feixistes ai carrer, amb actuació impune altra vegada, que 
hi ha unes bandes perfectament controlades que actuen 
com assenyala la interpeLlaciÓ, que actuen en nom dei fei- 
xisme. Nosaltres creiem que cal que aquest Parlament 
condemni energicament tot fenomen feixista, tota forma 
autoritaria en ei joc polític. Nosaltres creiem que seria bo 
que agaféssim de nou un compromís unitari de lluita 
contra el feixisme, en defensa de la llibertat, per revifar 
amb tota la forqa que poguéssim en el si del nostre poble 
aquest sentiment tan profundament democratic que 6s el 
del rebuig del feixisme. En aquest sentit, creiem que és bo 
que al final de la mocib es digui que el Parlament consi- 
dera indispensable mantenir a Catalunya el clima de tole- 
rancia i convivencia ciutadanes que fins avui hi impera. e s  
bo en un sentit protector, perque esclareix, davant de I’opi- 
niÓ pública, arreu de 1’Estat espanyol, i davant de determi- 
nats recels que darrerament s’intensifiquen sobre I’auto- 
nomia de Catalunya, quin k s  l’afany de les forces parla- 
mentaries de Catalunya per continuar, eixamplar i conso- 
lidar aquest sentit de convivencia. 1 és bo perque crea i re- 
produeix un exemple arreu de 1’Estat espanyol de com una 
comunitat autonoma pot viure amb una convivkncia 
civica, desenvolupant els mecanismes de la Constitució i 
de 1’Estatut. 

Nosaltres creiem que, per aquesta mateixa claredat po- 
lítica, hauria estat millor fer una moció monografica sobre 
el tema de la interpel-lacio, l’actuació de fes bandes feixis- 
tes. De tota manera, demanem als efectes de votacio,ja 
que ens ha estat llegit el text complet de la mocib, que es 
facin dues votacions separades, que es faci separadament 
la votació de I’incis que parla de ((qualsevol altre signe o 
tendkncia politican. 

Moltes gracies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: En nom del Grup de Conver- 

gkncia i Unió, té la paraula el senyor Ainaud de Lasarte. 
El Sr. AINAUD: Senyor President, senyores i senyors 

Diputats, el nostre Grup, que ha mantingut sempre una 
posicio inequivoca de condemna del terrorisme i de la vio- 
Iincia, vinguessin d’on vinguessin, pero que sobretot ha 
mantingut una posicio a favor de la democracia i de la 
convivkncia a Catalunya -perqui creiem més importants 
els actes positius, els actes afirmatius, els actes que defen- 
sen alguna cosa, mes que no pas eis que es limiten a atacar 
o a ser ((antis)) d’alguna cosa, i sobretot en aquells mo- 
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ments en quii nosaltres, com a Grup i com a coalició, hem 
cstat atacats dircctnment per aqiiestes bandes, corn ha re- 
cordat molt be el Diputat senyor Casas-Salat-, nosaltres 
varn preferir que cs condemnessin inequivocament el ter- 
roristnc i la viohcia? vinguessin d’on vinguessin. Perquk 
de vegades ens hem acostumat niassa a actuiir d’unn. ma- 
ncra rcslccionaria, q w  només actuem quan ens passa al- 
guna cusa i que, en canvi, no prevciem el que pot venir. 
Nosaltres varn creure que cra molt important tenir prc- 
sents fets quc de vegades podcn semblar accidentals o POC 
importants, com la presencia d’uns noiets que mes o 
menys amenacen o agredeixen, Aixo k s  el germen, és Ia 
larva de coses molt mks perilloses. I per aixb nosaltres 
varn creure que calia d’una manera, al nostre entendre 
congruent, que aquella proposta inicial que havia fet el 
Grup d’Esquerra Republicana fos ampliada si tota rnani- 
festacid, contriria a ia democracia i a la convivencia. 

Per aixo, nosaltres vam posar aquelles esmenes, la pri- 
mera dels joves -tot i que ens va preocupar molt, ens va 
preocupar molt que fossin joves precisament els qui do- 
nessin motiu a aquesta moció-, perquk el fet que siguin jo- 
ves vol dir que no són el residu d’una situació que crkiem 
acabada i d’unes idees que crkiem superades, sino que aixb 
csti renaixent, i aixo ks un motiu d’alta preocupació, que 
siguin joves preckament qui ho fan. Pero vam creure que 
no podiem puntualitzar massa i limitar-ho a uns joves o a 
una situacib a la universitat, i que ho haviem d’arnpliar a 
tots aquests fets que es donen, no solament a Rarcelona, 
sind, a tots els altres llocs de Catalunya. Ja sé que de vega- 
des aixb s’ha minimitzat, ja sabem que de vegades no hi 
hem volgut donar importancia, pero a. la Cambra jo crec, 
senyores i senyors Diputats, que nosaltres hem de ser 
conscients que de vegades les grans coses que han passat 
en el nostre pais han comenqat per petits incidents com 
aquests, i, per tant, mbs val que s’aturin des d’un bon co- 
mcnqament. 

Per aixo voliem tambli! -tot i que desprks hem donat i 
donarem suport a la moci6 final, tal corn ha quedat redac- 
tada- que no quedés en una declaracib de bones inten- 
cions i res mks, Nosaltres voliem que fos una mica 
concret. Per aixb demanhvem que es dcmanks, concrcta- 
mcnt aqui; nosaltres ho demanavern aI Govern de I’Estat. 
Ara. bé, em sembla que a traves de la Junta de Seguretat es 
poden fer les gestions necessiries per@ totes aquelles 
persones directament implicades o responsabilitzades pu- 
guin tenir Ea seva actuacio. Per aixo, nosaltres hem cregut 
que valia la pena donar-hi aquest suport i li donarem. 

Tambe volia dir que nosaltres voldriern donar una espe- 
cial forqa a aquesta mocio. No creiem que sigui una mocio 
com una de tantes que votem i despres ens quedem tran- 
quils. El que voIdrícm nosaltres és que les paraules finals 
dc la mocib, aquelles sobretot que insisteixen que el Parla- 
ment ({consideri indispensable mantenir a Catalunya ei 
clima de tolerancia i convivkncia ciutadanes que fins avui 
hi impera)), aixb es mantingui fins a les darreres conse- 
qiikncies. 

1 dins de tot l’aspecte negatiu que pot tenir una moc% 
que ha de condemnar aquestes coses, nosaltres creiem que 
hi ha un aspecte altament positiu, que es que davant d’una 
amenaqa a la democracia, a la convivencia i a les llibertats 

de Catalunya, aixb ens pot unir altra vegada a tots els 
Grups representats en aquesta Cambra en la condemna de 
la viotencia i en I’afermament de les institucions demo- 
critiques. 

Moltes gricies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: €3&, havent parlatja tots els Grups 

d’suquesta Cambra, cl senyor Secretari donara lectura. al 
text proposat pel Grup intcrpel-lant, i aleshorcs, d’acord 
amb la demanda formulada pel Grup parlamentari del 
Partit Socialista Unificat, votarem primer el text sense I’in- 
cis sobre el qual el Grup parlamentari del PSU demana 
votacio separada, i, aquest incís, el votarem tot seguit. Sc- 
n yor Secretari., 

El Sr. SECRETARI PRIMER: {{El Parlament de Ca- 
talunya insta el Consell Executiu per tal que, a través de la 
Junta de Seguretat, reclami que cs prenguin les mesures 
necessiries per a evitar l’accib violenta d’elcments o ban- 
des organitzades de Veextrema dreta o de qudscvol altre 
signe o tendkncia política, que, si persistia, crearia una 
greu situació d’efecte desestabilitzador per a la demo- 
cracia. El Parlament considera indispensable mantenir a 
Catalunya el clima de tolerancia i convivkncia ciutadanes 
que fins avui hi impera. 

El Sr. PRESIDENT: Bé, j o  he proposat un sistema de 
votació. Perb, evidentment, tambe té els seus inconve- 
nients, el sistema proposat, i és que potser algun Grup po- 
dria tenir reserves de votar el text sense l’incis. De manera 
que proposaria potser de votar primer el text sense l’in- 
cis i després de votar ..., no, tampoc, de votar el text amh 
i’incís i després de votar l’emilinacib de l’ineis, Em sembla 
que 6s la fórmula adequada, perqut, si no... Ja sk que pro- 
cedirnentalment potser pot semblar que no és la bona 
fbrmula, pero de l’altra manera és dificil de saber exacta- 
ment un Grup quc  vota, perque, potser per a algun Grup 
és indispensable que l’incís existeixi? (Pausa.) fis que si 
realment CE Parlament o algú fa objecció d’aquesta fbr- 
mula de votacib, haurem d’aplicar l’article 130, que diu 
que es vota el text amb les esmenes acceptades pel propo- 
sant, i, per tant, en aquest cas no hi podria haver votacib 
separada. Jo ho sento molt, per6 és que en aquest cas la 
votació separada és dificil. Jo proposo aixo: que sigui una  
rcctificacib que pogutis fer eventualment la majoria d’eli- 
minar un incís. Si no ks aixi, no veig que sigui possible vo- 
tar, 

(EI senyor Ribd demana la paraula.) 
Senyor RibÓ? 
El Sr. RIBO (de Z’escÓ estuno: Senyor President, tenim 

uila curta tradicib -perqu& el Parlament tampoc no ti: 
llarga tradicib en el seu funcionament- d’haver separat in- 
cisos de parigrafs concrets en les votacions. Nosaltres 
creiem que en aquest cas son dos conceptes que han sortit 
en el curs del debat, clarament diferenciables, Per aixb de- 
manem dues votacions separables. Considerem que un 
Grup pot votar la moc% menys l’incís i desprks ratificar la 
moc% amb el vot de l’incis, incorporant-hi tots dos con- 
ceptes. L’unic que demanem 6s la possibilitat d’un pronun- 
ciament separat sobre tots dos conceptes. 

El Sr. PRESIDENT: Jo vaig a fer una proposta que em 
sembla que podria conciliar els dos aspectes, perquk, si no, 
realment suprimir unes paraules canvia en aquest cas el 
sentit per a la interpretació d’alguns Grups. Jo proposaria 
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d’eliminar tot el que ve després de (4 bandes organitzades)). 
(El senyor Alavedru demana la paraula.) 
El senyor Alavedra? 
El Sr. ALAVEDRA (de Z’escÓ estant): Senyor Presi- 

dent, en el tema de les mocions es diu que el Grup que la 
presenta ha. d’acceptar les esmenes perque precisament a 
travi% d’esmenes no es pugui desfigurar el sentit de la seva 
moció, i es d6na al Grup que la presenta aquesta facultat. 
D’aftra banda, l’article 13 1 es prou clar. 1 aleshores no 
crec que escaiguin massa interpretacions, quan diu ei que 
deia precisament el Molt Honorable senyor President del 
Parlament: ({Se sotmetra a votacib la proposició amb les 
esmenes acceptades pel proposant)}. Simplement, se sot- 
met a. votació el conjunt, senyor President. 

(El senyor Cupdevila demana la paraula.) 
EI Sr. PRESIDENT: Senyor Capdevila. 
El Sr. CAPDEVILA (de Z’escÓ estant): Senyor Presi- 

dent, simplement per ratificar absolutament les paraules 
dites pel Portaveu de Convergkncia i Unió. Creiem que 
aquí no estem davant d’un punt i a part, no estem davant 
de paragrafs que permetin una votacib separada, ja que, 
d’alguna manera, si be forma part d’un mateix article, pot 
tenir un tractament diferenciat i separable. I es pot ressen- 
tir un primer paragraf si se suprimeix, per exemple, el se- 
gon. En aquest cas formen un tat. I aleshores en la in- 
terpretacio donada pel senyor Macia Alavedra, hi estern 
absolutament d’acord, Es a dir, que es el Grup proposant 
que, d’altra banda, ja ha dit quines eren les esmenes que 
recollia i ha fet fins i tot lectura de Ia seva mocib amb la re- 
daccib definitiva, i t& la seva paraula sobre aquest punt, 
d’acord amb l’article 130. Per tant, estaríem d’acord que 
es votés conjuntament, tal com ha estat aprovat o accep- 
tat pcl Grup proposant. 

Gracies. 
EI Sr. PRESIDENT: Jo crec que hi hauria una possibi- 

litat, que seria passar a votacib el text suprimint-ne, no 
I’incís (<de qualsevol altre signe o tendencia política)), sinb 
suprimint-ne d e  l’cxtrema dreta o de qualsevol altre 
signe o tendencia politican. fis a dir, un text que nomes 
parlaria d’elements o bandes organitzades, i despres 
afegir-hi l’incis, Aixb seria possible. (Pausa.) En tot cas, el 
Grup interpcLlant potser és el que pot dir, a fi de comptes, 
si desitja que s’apliqui literalment I’article 130, 

El Sr. VICENS (de I’eescd estant): Senyor President, em 
sembh que no podem fer altra cosa, ens veiem obligats a 
complir el Reglament. El Grup que presenta la mocio s’ha 
explicat, per veu del senyor Casas-Salat, dient que accep- 
tava certes esmenes que havien estat presentades. En 
aquest sentit, hem presentat a la Mesa un text. Aquest és el 
text que nosaltres desitgem sotmetre a votaeib. Es qiiestii, 
de la Mesa atendre, en tot cas, si k s  que hi ha possibilitats 
reglamentkries, la petició del senyor RibÓ perque es faci 
per fragments. Pero nosaltres hem presentat Únicament un 
text, assumint unes esmenes. Hem complert el Reglarnent. 
Una interpretació que vagi més enlla k s  de la responsabili- 
tat cxclusiva de la Mesa, tenint en compte que hi ha la peti- 
ció d’un Grup parlamentari perquk hi hagi una votacib se- 
parada. 

El Sr. PRESIDENT: Bé, hi ha el precedent que en altres 
ocasions, en mocions o proposicions no de llei, s’han votat 
textos separats. Ara, evidentment, cal perque es puguin 

votar textos separats, com deia el senyor Capdevila, que 
hi hagi una diferenciacib. Ja proposo eliminar tota refe- 
rincia al signe o tendencia política de l’element que exer- 
ceix acció violenta, i aleshores fer una altra votació per a 
afegir-ho. És a dir, es podria votar el següent: ({El Parla- 
ment de Catalunya insta el Consell Executiu per tal que, a 
través de la Junta  de Seguretat, reclami que es prenguin les 
mesures necessaries per a evitar l’accii, violenta d’ele- 
ments o bandes organitzades, que, si persistia, crearia una 
greu situació)). Si aixb satisfés el Grup dei Partit Socialista 
Unificat, podriem procedir, primer, a votar el text i, 
després, a afegir-hi l’incis complet. Pero, si no ei satisfa, 
votarem el text tal corn l’ha presentat et Grup d’Esquerra 
Republicana. 

El Sr. RIBÓ (‘de Z’esco’ estant): Nosaltres insistim que 
en el decurs del debat hi ha hagut argumentacions, i han 
estat el centre d’argurnentacions, fins i tot de la interrrup- 
ciri de la sessiti, dos conceptes diferents en la moció. De to- 
tes formes, davant dels problemes plantejats, considerem 
que la millor forma és la votació conjunta de la moció. 

El Sr. PRESIDENT: Molt bk9 d’acord. Doncs no hi ha 
problema, anem a votar el. text tat com ha estat llegit pel 
senyor Secretari. 

Els senyors Diputats que hi estiguin d’acord, que es po- 
sin dempeus. 

Els senyors Diputats que hi estiguin en contra? 
Els senyors Diputats que s’abstinguin? 
El text de la moci6 queda aprovat per unanimitat dels 

presents. 
El Sr. MARTÍN I TOVAL (de I’esco’ estant): Explica- 

ció de vot, senyor President. (Rialles i remor de veus.) 
El Sr, PRESIDENT: Senyor Martín, normalment no, 

perque cada Grup ha expressat la seva opinió. No obstant 
aixo, donat que aquesta qliesti6 ha portat ja tant d’enre- 
nou i ens ha fet passar tant de temps, i donat que tots els 
Grups han reconegut la importincia d’aquesta mocib, ex- 
cepcionalment acceptaria una explicació de vot, pregant 
que fos al més curta possible i que si realment algun Grup 
no creu necessari fer-la, que s’abstingui de fer-la. 

El Sr. MARTfN I TOVAL (de l’escd estant): Senyor 
President, des de I’escÓ i agraint al senyor President que 
malgrat la (mmorologiak) contriria, el senyor President 
hagi accedit a la meva peticib. 

Senyor President, nom& explicar el vot per una raó 
molt senzilla. Nosaltres avalavern --encara que amb el si- 
lenci- la separacio demanada, quant a la votació, pel 
Grup del PSUC i no hauríem canviat per aixo el nostre 
vot; nosaltres hauriem votat si a tots dos incisos. Perb 
creiem que 6s un mal precedent, senyor President, per al 
Parlament, el fet que, en una interpel-lncib i mocib, fets so- 
brevinguts o vulneracions sobrevingudes puguin produir 
modificacions en el fonament bisic de la interpellacib i la 
moció. Creiem que és un mal precedent, creiem que en el 
contingut totes dues opcions, i’opció de parlar de les ban- 
des organitzades o no d’extrema dreta i de les d’altres ten- 
dkncies polítiques per nosaltres són clarament rebutj ables 
i, per tant, haviem de votar i hem votat que si ai  conjunt, i 
ho bauriem votat tambe si es votava separadament, peri, 
era bo, segurament, que s’haguks votat separadament, 
per& quedés clar que, un era el tema original i un altre, 
sobrevingut. 

javier
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Res més, senyor President. 
(El Sr. Ribb demana per parlar.) 
EI Sr, PRESIDENT: Gracies. Senyor RibÓ? 
El Sr, RIB6 (de Z’escd estant): Molt breument, senyor 

President, nosaltres també volem manifestar davant la 
Cambra que la nostra intencib hauria estat votar pasitiva- 
ment en les dues votacions. Nosaltres creiem que era 
congruent amb les argumentacions que hem fet en la 
nostra posicib respecte a la. moció. Ara, ens afegim a con- 
siderar que aquest tema ha estat mal resolt políticament, 
perque la discussió ha tingut dues vessants molt diferen- 
ciades reglamentariament i de procediment, Jo nomes vull 
recordar a aquesta Cambra que manta vegada hem tret 
I’inck de referkncia al Consell Executiu en la votacio de 
mocions. 

Res més, senyor President. 
(El Sr. Capdevila demana per parlar.) 
El Sr. PRESIDENT: Bk ... senyor Capdevila? 
El Sr. CAPDEVILA (de E’escd estant): Perdó, senyor 

President, per fer iis de la paraula, per6 és que voldria sor- 
tir una mica al pas d’unes certes manifestacions i k s  en el 
sentit que sorn en presincia no d’una pregunta, sinb $una 
intcrpelmlació. Logic: per aixb ha donat lloc a una mocib. 
Ynterpellacib que, d’altra banda, és sobre temes relatius o 
coses relatives a temes de politica general. fis evident que, 
encara que siguin temes de politica general, parteix global- 
ment d’uns fets determinats que per la seva naturalesa i 
menció poden ser facilment generalitzables i que arriben, 
quan el Grup interpel-lant no es troba satisfet o no se sent 
satisfet per la resposta que fi d6na el Consell Executiu, re- 
peteixo, a. una rnocib com ara aquest cas. Aleshores, és na- 
tural que partint d’aquella situació que per la seva propia 
naturalesa, repeteixo, ks una qüestió de politica, o que 
afecta la politica general d’uun Govern o Consell Executiu 
en aquest cas, es facin unes consideracions de caracter 
gio bal, consideracions de caracter general. l?s perfecta- 
ment congruent, i en aquests termes valdriem afirmar 
nosaltres que veiem absolutament congruent, no ja 
simplement la mocib presentada pel Grup parlamentari 
d’Esquerra Republicana, sino les esmenes presentades 
que el mateix Grup ha incorporat al seu text definitiu. 
Creiem, senyor President, que no hi ha dubte per !a nostra 
part que aixb ks aixi i pot ser així. 

Gracies. 
El Sr. PRESIDENT: Jo voldria nom& indicar a les se- 

nyores i senyors Diputats que el fet de no haver acceptat 
en aquest cas una votací6 separada, no implica que no es 
pugui acceptar en d’altres casos. 

‘Tot depkn del text i del fet que les dues versions siguin ..., 
és a dir, les dues parts a votar siguin mutuament cornpati- 
blcs. Per indicar que aixo no sempre és aixi com era en 
aquest cas que no era aixi, els posar6 un cas extrem: supo- 
sin una moci6 en la qual, en un cert moment, hi hagi una 
paraula negativa, mo),, i que aleu demani votar separada- 
ment el wom; aleshores, evidentment, es voten dues coses 
que són oposades l’uuna a l’altra. És clarissim que no es pot 
votar separadament. I en aquest cas, encara que no fbssim 
en un cas tan extrem, era també clar que no es podia votar 
separadament, a judici de la presidkncia. 

Bk, continuem amb l’ordre del dia. 

Moció subsegüent a la interpelkwio al Consell 
Executiu sobre I’ús de la llengua catalana 

Passem ara a la moció subsegüent a la interpel.laciÓ al 
Consell Executiu sobre 1’Ús de la llengua catalana, presen- 
tada pel Grup parlamentari d‘Esquerra Republicana. En 
defensa de la moció, té la parauia el Diputat senyor Casa- 
novas. 

El Sr. CASANOVAS: Senyor President, senyories, in- 
tentant cenyir-me al Reglament d’aquesta Cambra, defen- 
sari: el text que figura en el Butlletí Oficial del Parlament 
del dia 2 1, referent a aquesta. moció. 

Avui ens permetem presentar a la consideracib de tots 
vostks aquesta mocib sobre t’ús de la llengua catalana per 
part dels organismes dependents de la Generalitat de Ca- 
talunya. Moció que ha estat fruit de ¡a interpellació oral 
que des chaguest mateix pbdium vam dirigir al Consell 
Executiu el passat dia 19 de febrer. La resposta que n’ob- 
tinguérem, per part de I’Honorable Conseller senyor Vidal 
i Gayola, fou amable i plena de bones intencions, per6 
també molt vaga i no gens concreta pel que fa a les mesu- 
res a prendre. Aquesta ha estat la causa que ens ha mogut 
a proposar a aquesta Cambra que vulgui fer seva la moció 
que proposem sobre 1’6s de la llengua. 

Creiem que cal prendre mesures concretes per impulsar 
fortament 15s oficial del catala dins la Generalitat. Mesu- 
res que si aquell passat 1 9 de febrer creiem valides, a causa 
d’uns fets que ens inquietaven i que ara m’cstalviare de 
tornar a citar, ara encara n’hi ha molts mks, ja que l’ofen- 
siva contra els drets de la nostra llengua -drets que ens 
són reconeguts pes la Constitucib i, més especialment, per 
I’Estatut d7Autommia-- no solament no para, sinb que 
s’accentua en el seu intent de retallar-nos-els i minirnitzar- 
nos-els. Corn a bot6 de mostra, les diverses declaracions 
que aquests Últims temps han aparegut i que estan merei- 
xent la repulsa i el rebuig per part de la gran majoria dels 
ciutadans, I tarnbe, aquests intents ci’harmonització que, a 
la meva manera de veure, ho s6n tot menys harmonitza- 
dors. Voldríem dir que aquesta gent que des de dintre i des 
de fora de Catalunya no paren d’inquietar-se que els 
nostres esforcos per protegir i exercir plenament aquest 
dret natural quc ks la nostra llengua no van en detriment 
dels drets individuals de ningú. Som els primers de no vo- 
ler ni desitjar altra cusa que el respecte i I’aplicaciÓ dcls 
drets que la Llei ens reconeix. Volem, simplement, que si- 
gui aplicat -sense subterfugis- l’articlc 3 de 1’EsEatut de 
Catalunya, que diu: quc: d; catala ks la llengua prbpia de 
Catalunya, que el catali i el castella en sbn les llengües ofi- 
cials i que per part de la Generalitat se’n garantira 1’Ús nor- 
mal i oficial. 

Volem, en una paraula, que el catali a Catalunya deixi 
de fer, d’una vegada per totes, aquest paper vergonyant 
que fins ara se li havia atribuit per mitja de la forqa de Ies 
imposicions. fis amb aquest esperit que hem presentat la 
moció i es, atenent aquest esperit, que hem considcrat les 
esmenes que han presentat els Grups parlamentaris. J si 
les seves intervencions posteriors ens convencen, podríem 
assumir a la totalitat o a la part. 

Resumint, la moció que nosaltres presentem a la consi- 
deracib de tots vostks k s  aquesta: el Parlament de Catalu- 
nya insta el Consell Executiu per tal que: primer, reafirmi 
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les obligacions dels funcionaris pel que fa a 1% de la h- 
gust catalana, fent les declaracions oficials que correspon- 
guin en els casos en que el silenci podria ser interpretat 
corn una xccptació tacita de manifestacions lesives per al 
caricter de la llengua oficial i propia de Catalunya que es- 
tableix l’article 3 de l’Estatut, Segon, que reglamenti I’Ús 
públic del catala en les cerimhies oficials, Tercer, que 
continui’ la tasca d’informar els ajuntaments de Catalunya 
i les Diputacions provincials, mentre existeixin, sobre la 
significació de I’article 3 de I’Estatut i la intensifiqui de ma- 
nera que no pugui ser ignorada pels ens pliblics. 

Moltes gracies, senyor President; moltes gracies, se- 
nyories, 

El Sr. PRESIDENT: Han presentat esmenes a aquesta 
moció el Grup Socialista i el Grup de Convergkncia i 
Unib. Tambe va ser presentada al Registre del Parlament 
una esmena pcr part del Diputat senyor Hidalgo, pero 
aquesta esmena no ha pogut &ser admesa perqui: fou pre- 
sentada el dia primer d’abril i d’acord amb el Reglament 
només es podien admetre les esmenes presentades sis ho- 
res abans del comenqament de la sessió, o sigui, presenta- 
des fins a Ics 4,30 del mati del dia 3 1 de mar$. No obstant 
aixii, en aquest cas, com que les esmenes que proposava ei 
senyor Hidalgo eren coincidents amb esmenes proposades 
per altres Grups, el retard no te, en la practica, absoluta- 
ment cap conseqühcia. 

Aleshores, els Grups csrnenants poden defensar la seva 
esmena, En nom del Grup Socialista, e1 Diputat senyor 
Marth. 

El Sr. MARTÍN T TOVAL: Senyor President, senyores 
i senyors Diputats, es tracta, aquí, d’una moció conse- 
güent a una interpelhio inicialment formulada pel Grup 
d’Esquersa Republicana i defensada -si no ho recordo 
malament- també pel senyor Margal Casanovas i, en torn 
de rectificaciú, pel senyor Vicens, rectificació a la inter- 
vcncib del representant del Consell Executiu, en que es 
tracta, d’alguna manera, que el Parlament acordi quelcom 
per tal de veure si es possible que el Govern unifiqui Ea seva 
polilica, la coordini en materia de llengua i en relaci6 amb 
els funcionaris en I’AdministrnciÓ de la Generalitat. 

Demana -sembla-, Esquerra Republicana, en la. seva 
interpretacib, i, per tal com no li van satisfer les paraules 
del senyor Conseller, ho presenta com a mocib, que cl Par- 
lament faci de substitut del Consell Executiu en all0 que el 
Consell Executiu no ha estat capac; de fer. És a dir, fer una 
política de llengua adient, en materia d’AdministraciÓ de 
la Generalitat. 

Doncs bi, en aquest marc, que a mi em sembla que e s  el 
marc en qui  s’ha d’interpretar aixb d’una interpel-laci6 i 
una rnocib consegüent a una interpdlació, un cop la 
interpelalacib, la respoflta a la interpclkcio no ha estat sa- 
tisfactoria ... és que s’inscriu aquesta rnocib i, al nostre en- 
tendre, sense canviar fonamentalment el sentit dels apar- 
tats primer i segon de la mocib presentada pel Grup d’Es- 
querra Republicana, cal donar-li una redaccio que efeeti- 
varnent suposi la correcta interpretació del que han estat 
les seves paraules de defensa de la mocib, paraules que 
hem sentit fa minuts de boca del senyor Margal Casano- 
vas. 1 ell, entre altres coses, ens ha llegit I’article tercer de 
1’Estatut de Catalunya. Llavors e s  en aquest sentit que 
nosaltres creiem que no es tracta tant aqui de fer valora- 

cions -apartat primer de la moció- respecte a possibles 
acceptacions tacites de manifestacions lesives, sí o no, 
com a interpretació d’un cert silenci, sinb que es tracta de 
fer coses, que k s  en el fons el que crec que planteja el Grup 
d’Esquerra Kepublicana. 

X és en aquest sentit que nosaltres introdui‘m una modifi- 
cació, crec -torno a dir, i aquesta k s  la seva defensa- d’a- 
daptació a la realitat del contingut del que cs vol dir, pel 
Grup d’Esquerra, en la nostra interpretació en aquest 
apartat primes, en el sentit de reduir-ho a afirmar que el 
Consell Executiu es instat pel Parlament de Catalunya per 
tal que reafirmi les obligacions dels funcionaris pel que fa 
a I’ús de les dues llengües oficials a Catalunya, per tal de 
garantir, com preveu l’article tercer de I’Estatut, l’ús ofi- 
cial d’arnbdós idiomes. I el tema 6s important, i és impor- 
tant, DO perquk aquí el que estigui en joc -que ho e&-- si- 
gui o no la cooficialitat, sinó perquk la interpretacib que es 
podria donar al text original d’Esquerra Republicana, que 
diu (creafirmi les obligacions dels funcionaris pel que res- 
pecta a l ’ h  de la llengua catalana}) podria interpretar-se 
com una vexacio per part del Consell Executiu i del Parla- 
ment, de ]’obligació que pertoca a la Generalitat -article 
tercer de I’Estatut- de garantir 1’Ús oficial d’ambdbs idio- 
mes, no nom& del catala; d’ambdós idiomes. 

I és un tema que, a mes, tk una transcendkncia politica 
important, si consideren les senyores i els senyors Dipu- 
tats tot el procés actual d’intents de regulacio del tema de 
la llengua, no només de la llengua oficial a tot I’Estat, sinó 
de la llengua oficial tamhi a comunitats autonomes que la 
tinguin carn a prbpia per part de les institucions centrals 
de I’Estat. I és que l’obligacib, reconeguda a 1’Estatut 
-Liei més que organica, és a dir, en el marc d’ordenament 
jurídic constitucional vigent avui a Espanya-, és clar que 
l’obligacib de garantir l’oficialitat d’ambdós idiomes ofi- 
cials a Catalunya -el castella perquk k s  I’oficiai de l’Estat, 
el catala corn a llengua prbpia de Catalunya- és de la Ge- 
neralitat. Nasaitres no podem abdicar d’aixb, ni podem 
donar excuses perque es pugui interpretar que abdiquem 
d’aixb. I es per aixu que nosaltres, en aquest apartat pri- 
mer, volem reafirmar, clarificar que l’obligació del Consell 
Executiu es vetllar per I’obligacib de 1’Ús oficial d’ambdós 
idiomes, i, per tant, vetllar també perque els funcionaris, 
I’Administracio de la Generalitat, compleixi les seves obli- 
gacions pel que respecta a 1’Ús de les dues llengües oficials 
de Catalunya. 

EI mateix sentit, en el fons, té la ;ostra esmena ai pa- 
rkgraf segon de la proposta de moció d’Esquerra Republi- 
cana. Esquerra Republicana, el Grup d’Esyuerra Repubii- 
cana, diu que el Consell Executiu reglamenti l ’ k  públic dcl 
catala en cerimhies oficials. Nosaltres diem: ((reglamenti 
l’iis public de la llengua en cerimbnies ofici als}^ 
D’ambdues, pcrquk, ha torno a dir, convé que la Generali- 
tat de Catalunya tingui molt clar, i ho expliciti continuada- 
ment, que és ella la garant de l’oficialitat d’ambdós idio- 
mes, d’ambdues llengües a Catalunya. Si ho incomplim, ja 
actuari qui hagi d’acfuar, des del Tribunal Constitucional 
fins a les institucions constitucionals que existeixen, pero 
nosaltres som els primers responsables de l’ús oficial 
d’ambdues llengües a Catalunya, i hem d’assumir molt 
clarament aixo. I no farem mis defensa de Catalunya, mks 
defensa de la llengua de Catalunya nomes quedant-nos 
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amb el catali, sinó que la farem de debb si, efectivarncnt, 
soni nosaltres els garants de I’oficialitat lingiiística, coofi- 
cinlitat lingiiistica, n o  ho oblidem, a Catalunya. Nosaltres, 
els garants. 

I, finalment, hi ha un apartat terccr a la mocib de1 Grup 
d ’hque r rn  Republicana, que nosaitres creiem que és allb 
que sc’n diu sobrcra. Per que? Perquk així com Fa Genera- 
litat ha dc garantir, i ja  es diu, a l’apartat primer dc la mo- 
ci0, I’oficialitat d’ainbdues llengües a C atalunyn, el que 
creiem que apareix com 21 improcedent cs fer un esment 
reiterat i en alguna part es  podria interpretar -no ho fem 
nosaltres- com a ofensiu envers determinades institu- 
cions i organismes de Catalunya. Diu el text: {{continua el 
Consell Executiu- el text del Grup d’Esquerra- la tasca 
d’informar els Ajuntaments de Catalunya i les Diputa- 
cioiis provincials mentre existeixin (pausa) sobre la signifi- 
caciÓ de I’article 3 de 1’Estatut i la intensifiqui de manera 
que no pugui ser ignorada pels ens públicsa. A part del fet 
que el Títol Preliminar del Codi Civil k s  obvi en el nostre 
ordenament jurídic, quan afirma que la ignorancia de les 
lleis no excusa el seu compliment -i aixb, que ho ks per als 
ciutadans, encara ho és més per als ens publics-, el que és 
obvi es que per a nosaltres apareix corn a improcedent i, 
ho he dit, podria interpretar-se com a ofensiva, aquesta in- 
sistencia a dir uson)>, ({sbn els ajuntamcntm, &n les Di- 
putacions provincials} els que s’han de vigilar, perqui 
aquests ccsbn~ els que ... fan malbk l’oficialitat d’ambdós 

Entre altres coses, perquk, a parer nostre, i aqui sí que 
podríem tenir disparitat de criteris entre els diferents 
Grups parlamentaris, si alguna politica lingüística s’ha fet 
a Catalunya, ha estat feta fonamentalment per alguns ens 
municipals. No tots. I alguns han fet, fins i tot, politica 
contraria. Pero si alguna política S’IM fet, I’tian feta alguns 
ens locals. I, per tant, no k s  bo que maltractem des del Par- 
lament, o que es pugui interpretar que maltractem des del 
Parlament, r h r  genere)], els ens locals de Catalunya. I és 
per aixb que nosaltres demanem la supressib d’aquest 
apartat terccr, si be, naturalment, estaríem disposats -en- 
cara que aquí tenim procedimental ment poques coses a 
dir, perquk el qui més diu és l’autor de la moció, segons el 
Reglament, i est& b i  que sigui aixÍ- estem oberts, natural- 
ment, a poder votar fhrmules alternatives que suposin la 
possibilitat d’acceptar els criteris que nosaltres aquí hem 
exposat en síntesi. 

Moltes gracies, senyor President. Moltes gracies, se- 
nyores i senyors Diputats. 

El Sr. PRESIDENT: En nom del Grup de Conver- 
gencia i Unio, te la paraula el Diputat senyor Macia Ala- 
vedra. 

El Sr. ALAVEDRA: Senyor President, senyores i se- 
nyors Diputats, La moció d’Esquerra Republicana de Ca- 
talunya que hem esmenat tracta d’un tema important, 
com és la qiicstió lingiiística; aquest tema, efectivament, 
ks de Ia primera importincia en aquests moments i sempre 
per a Catalunya; és un tcrna que, d’altra banda, desperta 
passi6, o pot despcrtar passio, i k s  normal que sigui aixi, 
per6 aquest is  un  motiu clar per tractar-lo sense apassio- 
nament de cap mena. 

I, a mis, és un tema que, per sort, jo crec que des d’un 
punt de vista jurídic esta tractat, al nostre entendre, amb 

idiomes a Catalunya. J -  

claredat tant a la Constitució com a i’Estatut, i creiem que 
no necessitaria ni harmonitzacions ni Comissions assesso- 
res cie cap mena. Per6 voler tractar el tema sense passio, 
en el moment en quh la poikmicn sobre el tema 6s al carrer, 
no ens ha d’irnpedir unes considcracions privies sobre el 
terna de la llengua, que per la seva mateixa evidkncia ja 
sAn clarament desapassionades. 1 ho volem tractar scnse 
passib, he dit, i sense punxar absolutamcnt ningú, a l’un o 
l’altrc Grup, amb petiteses intranscendents. Quina. demo- 
cracicl seria aquesta, si no ens permetks constatar la h jus-  
ticia secular, la discriminaciÓ continuada a. la qual ha estat 
sotmesa la llengua catalana? Aquest és un primer punt. 

I quina autonomia seria aquesta, si no pogués ser, en 
mans de la Generalitat, que es no Únicament Consell Exe- 
cutiu, sind, Parlament i Conscll Executiu, si no pogués ser, 
dic, aquesta autonomia, un instrument dins del respecte 
dels drets de tots els ciutadans de Catalunya, un instru- 
ment de correccio d’aquestn injusticia secular? 

Q’aquesta correccib de la injustícia historica, evi- 
dentment molt lluny de ser aconseguida, i a penes iniciada, 
de I’exercici del dret elemental a la llengua, a la llengua 
prdpia, ningir, absolutament ningú no en pot dir qroble- 
mes}), i menys el ((problema catala>). Perb en aquests mo- 
ments hi ha mes coses: i es quc hi ha algunes persones que 
no volen sentir parlar de la correccib de la injusticia, de l’i- 
nici d’una politica lingüistica, i aleshores prefereixen cla- 
rament, per obviar aquest tema, donar la imatge d’una. 
agressib de la Generalitat actual contra el castella. 

Nosaltres no  volem entrar en aquest debat, en aquesta 
polkmica, pero sí que volem fer la constatació clara que 
una observació mínimament objectiva de la realitat que 
ens envolta desmenteix clarament aquest clima que es vol 
crear. Rktols, publicitat, cinema, televisió, radio, corres- 
pondkncia comercial, literatura de consum, premsa diaria, 
Ics escoles mateixes i I’ensenyament, i, finalment -aquest 
és ei tema mks especific de la moció-, les oficines públi- 
ques,.. per que fcr comentaris sobre la. llengua en la qual, 
majoritariarncnt, es produeixen tots aquests factors que 
acabo d’indicar? Un minim de precisió, un minim d’objec- 
tivitat en l’observacib dc la realitat ens indica Ia clara infe- 
rioritat del catala, i In seva recuperació gradual és simple- 
ment complir Ia iiei, complir la Constitucib i complir l’arti- 
cle 3 de Estatut. i aquest es cl tema que piantcja la mocib 
i que planteja, concretament, la nostra esmena. Perqui, 
per superar enfrontaments, per evitar apassionaments, el 
que hem de fer és complir l’srticle 3 de l’Estatut, i la nostra 
esmena -i aquí en faig la defensa per@, al nostre en- 
tendre, va clarament en aquest sentit- es tracta, per part 
de la Generalitat, no únicament del Consell Executiu, sino 
del Consell Executiu i del Parlament, de les institucions de 
la Generalitat, de garantir 1”s d’ambdós idiomes i de 
prendre mesures -que nosaltres en diem {(posar mit- 
jans n-, mitjans materials i mesures legislatives, Mesures 
per a quk? Per assegurar llur coneixement, diu I’article 3 
de I’Estatut: es a dir, e1 coneixement d’ambdós idiomes i 
crear Ics condicions que ens permetin d’arribar -.aqui hi 
ha el concepte de gradualitat, de finalitat-, d’arribar a la 
igualtat plena quant als drets i deures dels ciutadans de 
Catalunya. Igualtat de drets i deurcs. Aquest és el punt 
clau de l’article 3 de 1’Estatut. Dret d’usar qualsevol dels 
dos idiomes oficials a Catalunya: el catali perquk és llen- 



DIARI DE SESSIONS DEL PARLAMENT DE CATALUNYA / Núm. 48 / 8 abril 1981 1355 
- I - -- I 

gua propia de Catalunya, el castella perqui és llengua ofi- 
cial de tot 1’Estat. Dret d’usar qualsevol d’aquestes dues 
Ilengiies, i deure de con6ixer els dos idiomes. Per tant, els 
funcionaris, si tot ciutadi tk el dret d’usar qualsevol dels 
dos idiomes, el funcionari, primer com a ciutadi de Cata- 
lunya, per6 desprks, i sobretot, en virtut de la seva funcib, 
té el deure de conkixer els dos idiomes, perquk, si no, no hi 
ha manera que els altres ciutadans puguin usar amb un 
minim de garanties qualsevol dels dos idiomes, i aquest és 
el sentit de la moci6, i aquest és el sentit de la nostra es- 
mena, que hi aporta el gradualisme, corn ho deia abans. EE 
gradualisme, perque, si be en l’article 3 de Z’Estatut els 
principis d’igualtat dels dos idiomes, quant als drets i als 
deures, estan clarament exposats i són contundents, jo 
crec que tambi: hi ha, en l’article 3 de I’Estatut, una flexibi- 
litat en l’aplicació, un gradualisme per realisme, perquk es 
parteix d’una situacii, de fet i aquest es el sentit da r  de 
prendre mesures, del que nosaltres en direm a la nostra es- 
mena ({posar mitjans)). Mitjans per a crear les condicions 
que ens permetin d’arribar a la igualtat plena dels dos idio- 
mes quant als drets i als deures dels ciutadans de Catalu- 
nya. I aquesta és la política que fa el Consell Executiu de 
la Generalitat, és una política que s’inscriu dins la linia 
dels mestres als quals es va dirigir fa pocs dies el Molt Ho- 
norable President de la Generalitat, per a reciclatge de 
quinze mil mestres, per al seu coneixement del catali; és 
I’actuacib que fan vint-i-cinc o trenta mestres per al reci- 
clatge en tema d’idioma, de mil dos-cents funcionaris de la 
Generalitat, i aquesta politica es fa i s’esta fent, reciclatge 
de quinze mil mestres, reciclatge de mil dos-cents funcio- 
naris de la Generalitat, amb molt pocs problemes, amb 
molts menys problemes que els que algunes persones vo- 
len fer apar&ixer, que els que aigunes persones volen fer 
sortir a la premsa, per intentar impedir aquesta igualtat 
que I’article 3 de [’Estatut de Catalunya permet per als dos 
idiomes. 

Aquest és exactament el sentit de la nostra esmena i nos- 
altres voldriem que aquest esperit quedbs recollit per Es- 
querra Republicana, tenint en compte que creiem que coin- 
cideix, en el que és fonamental, amb i’esperit també de la mo- 
cio que ha presentat el Diputat senyor Marqal Casanovas. 

Moltes gracies, senyor President, i senyores i senyors 
Diputats. 

Ei Ss. PRESIDENT: Tenen el dret d’intervenir els 
Grups parlamentaris que no han presentat esmenes. 
(Pausa.) El senyor C apdevila ... EI senyor Planasdemunt 
tk la paraula en nom del Grup de Centristes. 

El Sr. PLANASDEMUNT: Senyor President, senyo- 
res i senyors Diputats, molt breument cxposark la posició 
que el Grup centrista ha adoptat sobre aquesta mocib. El 
Grup de Centristes de Catalunya no ha presentat esmenes 
a la proposició de la moc% que ha presentat Esquerra Re- 
publicana perquk considerivem que la interpretació que 
es feia de I’articIe 3 de 1’Estatut de Catalunya, des del 
nostre punt de vista, era erronia, i ens ha alegrat moltissim 
sentir en aquesta sala i en aquesta Cambra unes rectifica- 
cions que ens donen plena satisfaccib pel que fa a la in- 
terpretacib que s’ha de donar a aquest article de I’Estatut. 
Nosaltres no virem presentar esmenes per no encendre, 
precisament, una polkmica que, tal com deia ara el senyor 
Alavcdra, que m’ha precedit en 1’Ús de la paraula, esta la- 

tent al carrer. 3 no volíem encrespar unes rams que dissor- 
tadament, i malauradament, poden commoure Catalu- 
nya. Aquesta ha estat Únicament i exclusivament la raó 
per Ia qual el nostre Grup no ha presentat unes esmenes. 
Pero, ho repeteixo, ens congratulem i estem molt satisfets 
que aquestes esmenes reconeguin exactament el que diu 
I’EEsEatut de Catalunya, quant a cooficialitat de les dues 
llengües, quant aIs drets i deures del ciutadans de Catalu- 
nya, al dret de poder usar-les i al deure, estricte, de 
coniixer-les en profunditat, i que sigui la Generalitat de 
Catalunya qui tingui l’obligacib de posar els mitjans sufi- 
cients a fi i efecte que tots els ciutadms de Catalunya pu- 
guin conkixer les dues llengües. Si el Grup d’Esquerra Re- 
publicana vol acceptar aquestes esmenes que s’han pre- 
sentat aqui, tant l’esmena convergent com l’esmena que 
presenta el Grup Socialista, el Grup de Centristes vota- 
ríem afirmativament aquesta mocib. 

Moltes gracies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: En nom dei Grup del Partit Socia- 

lista Unificat, tk la paraula el Diputat senyor RibÓ. 
El Sr. RIBb: Senyor President, senyores Diputades, se- 

nyors Diputats, nosaltres, en primer lloc, volem afirmar 
que tinguérem les nostres reserves sobre aquesta moció 
quan fou presentada en aquest Parlament, basicament pel 
fet que hi ha una ponkncia unitaria, segons el mecanisme 
que preveu l’article 108 del nostre Reglament, que esti 
elaborant una llei sobre tota la tematica lingüística, en la 
qual s’estan produint ja uns debats prou esclaridors i que 
tots desitgem que ens ajudin a arribar a unes posicions 
unitaries per a tractar un tema tan important. Malgrat tot, 
la mocio pot servir per a impulsar tot esfor$ a l’entre- 
temps, mentre el Parlament no ha arribat a portar a cap la 
seva tasca d’elaborar una llei sobre la tematica lingiiistica. 
Nosaltres, en aquest sentit, esmenirem ja el pressupost de 
la Generalitat, intentant augmentar en la mesura possible 
totes aquelles partides que poguessin contribuir n la cata- 
lanitzacib, a l’csfort; de normalitzacio lingüística a CataIu- 
nya. En uns moments, com ja s’ha comentat aqui, de pe- 
riils de divisi6 a la nostra comunitat i de perills d’harmonit- 
zació unilaterals des de fora de la nostra cornunitat, corn 
són aquells principis que s’han proclamat -que cal exigir 
que I’Administracib autonomica respongui en la llengua 
en qui  se li adreci un ciutada, pero no s’ha dit que cal exi- 
gir que l’Adrninistraci6 de I’Estat en territori autonom 
tambk respongui en Sa llengua en que se li adreci un ciu- 
tnda-, nosaltres creiem que la Generalitat ha de defensar 
les seves competencies, sobretot en la tematica lingiiistica, 
i posant l’accent, el nostre Grup, que aquesta 4s una tasca 
eminentment parlamentiria. Per aixo nosaltres posem 
tant d’emfasi en la ponkncia i en el procés legislatiu en 
aquesta proposició de llei que es pren, que pugui aprovar 
aquest Parlament. SerQ possiblement la llei més impor- 
tant, o tant com qualsevol altra que pugui disputar aquest 
títol, més important que pugui fer aquest Parlament en 
aquesta legislatura. I ho serA per la importancia institucio- 
nal i social, i ho hauria de ser per la capacitat, que tots 
hauríem de desenvolupar, d’un dialeg entre Parlament i 
societat. 

Nosaltres vam ja definir, i els apliquem en aquesta mo- 
cib, els principis fonamentals que han de servir per a re- 
soldre aquesta qüestió mitjanqant I’accib pública parla- 
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mentaria. Hem d’anar a la normalitzacio de la llengua ca- 
talana -avui la llengua que esta en situacib anormal a Ca- 
talunya 6s la llengua catalana- per assolir el que diu I’Es- 
tatut: la plena igualtat del catala i del castella. Per tant, és 
un objectiu 1a normalitzacib del catala, k s  I’impuls que 
hem de fer avui per a arribar a aquesta igualtat. Per a 
nosaltres, aquest objectiu ha de ser clar i inequivoc, amb 
tota la flexibilitat que calgui en els ritmes i en i’aplicacib de 
les niesurcs per a aconseguir-ho. Z aquest objectiu seri as- 
solible, tercer principi, si hi ha, de debo, un vertader dialeg 
i una fusió de la voluntat social de la poblacii, de Catafu- 
nya amb l’irnpuls institucional que mai no podrem defugir. 
En aqucst sentit, nosaltres creiem que la rnocib podria ser 
precisada amb mix exactitud si en comptes, en el seu pri- 
mer punt, d’adrqar-se als funcionaris S’adrecks a la res- 
ponsabilitat de I’AdministraciÓ publica. e s  un dret objec- 
tiu dels ciutadans de Catalunya que I’AdministraciÓ 
pública els atengui en la seva llengua, amb qualsevulla de 
les dues que son cooficials a Catalunya. Creiem, doncs, 
que s’ha de reafirmar l’obligació de I’AdministraciÓ; 
creiem que seria més currecfe, mks escaient, formular-ho 
així, Tenim dubtes sobre el segon punt, peí que pot repre- 
sentar de ({seglamentisme)) en mans del Consell Executiu 
respecte a aquesta qüestib, una qüestib relativament im- 
portant perb que queda desproporcionada amb la resta de 
la moció. I, pel que fa al tercer punt, creiem, insistim amb 
arguments que ja s’han donat des d’aquesta tribuna, que 
és important parlar d’ajut als ajuntaments, sense fer avui 
judicis d’intencions sobre quins s6n els bons i els dolents, 
els ajuntaments de Catalunya. Cal que la Generalitat, Par- 
lament i Govern, avui, ajudi, impulsi els ajuntaments en la 
tasca de normalitzacib. 

Moltes gracies, 
El Sr. PRESIDENT: El Grup interpeLlant té la paraula 

per a manifestar el seu criteri sobre les esmenes proposa- 
des. El senyor Vicens. 

El Sr. VICENS: Senyor President, senyores i senyors 
Diputats, sbn gairebb tres quarts de vuit del vespre; el 
nostre Grup no vol consumir un torn llarg, perquk es fa 
cirrec del cansament de la Cambra, amb totes les qües- 
tions d’ordre i problemes procedimentals que hem tingut. 
D’altra banda, seria inilli1 que repetis l’argumentacib del 
Grup d’hquerra  Republicana, que ha estat exposada des 
d’aquesta tribuna, fa uns minuts, pel Diputat Marqal Ca- 
sanovas, La meva tasca consisteix a dir que hem atis les 
esmenes presentades pel Grup Socialista i pel Grup de 
Convcrghcia, i no sols hem atks les esmenes sinri que hem 
estat cxtraordiniriamcnt atents a I’esperit de totes les in- 
tcrvencions; tnmbk a les dels Grups que, sense ser esme- 
nants, han parlat des d’aquesta tribuna. Aleshores, propo- 
sem a la Cambra un text refós que te en compte l’esperit 
d’aquest dcbat. El text que proposem 6s el segiient: d l  
Parlament de Catalunya insta el Consell Executiu per tal 
que: Primer, reafirmi les obligacions de 1’Administsacio 
pel que respecta a i’bs de tcs dues llengües oficials a Cata- 
lunya per tal de garantir, corn preveu l’article 3 de E s t a -  
tut, I’bs oficial d’ambdós idiomes, de tal manera que, da- 
vant de iots els brgans de 1’Administracib de Catalunya, 
qualsevol ciutada pugui expressar-se i ésser entks en aquell 
que prefereixi)). En aquest punt primer estic segur que el 
Grup Socialista trobara recollida la seva esmena de parlar 

del deure de la Generalitat respecte a les dues llengues ofi- 
cials i, encara que no és un Grup esmenant, el Grup del 
Partit Socialista Unificat trobari recollida la seva al.lusi6 
en parfar de I’AdministraciÓ més que no pas dcls funciona- 
ris. Ens hem permes d’afegir que no s’haura escapat a les 
senyores i senyors Diputats que hi ha al final d’aquest pri- 
mer punt, perque el considerem essencial en el nostre pen- 
sament; et repeteixo: ((de tal manera que, davant de tots 
els organs de 1’Administracio de Catalunya, qualsevol ciu- 
tada pugui expressar-se i ésser en& en aquell que prefe- 
reixh. Creiem que aixo esta també en l’esperit de les inter- 
vencions --rcentesw-, en I’esperit de les intervencions que 
s’han fet en aquesta tribuna. Respecte al punt segon, no 
liaig de fer pas comentaris: assumim {<<in integron, I’es- 
mena del Grup Socialista. El segon punt diria, doncs: ((Se- 
gon. Reglamenti 1’Ús públic de la llengua en les cerimonies 
oficials. 1) És exactament el text de l’esmena socialista en ei 
qual no introdu’im cap modificacib, l’assumim com a 
nostre, El punt tercer diria: {{Continui la tasca d’assesso- 
rar els ajuntaments de Catalunya i les Diputacions provin- 
cials, mentre existeixin, sobre les accions a emprendre per 
a aplicar I’article 3 de I’Estatut.)) Estic segur que tant et 
Grup Socialista com el Grup del Partit Socialista Unificat 
entendran que assumim, en la paraula crassessorarn, el 
concepte que han proposat els socialistes i el d’ajuda que 
han proposat els comunistes i que, en el final aquest, ({so- 
bre les accions a emprendre per a aplicar l’article 3 de I’Es- 
tatutn, mantenim i, penso jo, reforcem, en realitat, l’ener- 
gia que hi havia en la primera versió, ja que es tracta no 
sols d’un {(assessorar)) general, sin6 {(d’assessorar els 
ajuntaments i les Diputacions provincials, mentre existei- 
xin, sobre accions a emprendre. Accioiis concretcs per a 
aplicar I’articIe 3 de I’Estatut,~ És amb la seguretat d’ha- 
ver recollit no sols les esmenes sinb l’esperit dei debat que 
s’ha desenvolupat en aquesta Cambra que demano a tots 
vostks que votin afirmativament aquesta moció. 

Gricies, senyor President. 

El Sr. PRESIDENT: Els senyors Diputats desitgen que 
es torni a donar lectura a aquest text? (Els senyors DMu- 
tuts assenteixen.) Sí? El senyor Secretari. 

El Sr. SECRETARI PRIMER: {(El Parlament de Ca- 
talunya insta el Consell Executiu per tal que: 

)@rimer : reafirmi les obligaciones de Mdministracib 
pel que respecta a 1 ’ k  de les dues llengiies oficials a Catx- 
lunya per tal de garantir, corn preveu l’article 3 de I’Esta- 
tut, 1% oficial d’ambdós idiomes, de tai manera que, da- 
vant de tots els organs de 1’AdministraciÓ de Catalunya, 
qualsevol ciutadi pugui expressar-se i &ser entes en aquc- 
lla que prefereixi. 

))Segon: reglamenti l’us públic de la llengua en les ceri- 
mbnies oficials. 

>)Tercer: continui’ la tasca d’assessorar els ajuntaments 
de Catalunya i les Diputacions provincials, mentre existei- 
xin, sobre les accions R emprendre per a. aplicar I’article 3 
de 1’Estatut. )) 

El Sr. PRESIDENT: Els senyors Diputats que estiguin 
d’acord amb aquest text, que es posin dempeus. 

Els senyors Diputats que hi estiguin en contra? 
El senyor Diputats que s’abstinguin? 
El text de la moció, tal com acaba d’ksser llegit per part 
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del senyor Secretari, ha quedat aprovat per unanimitat 
dels presents. 

Interpel4acib al Consell Executiu sobre el iocal 
ocupat actualment pel Servei Social d’Higiene 

i Seguretat del Treball a BarceIona 

Passem ara al següent punt de l’ordse del dia que 6s la 
interpel4aciÓ al Consell Executiu que va ses presentada 
pels Diputats .Luis Andrbs Garcia Saez i Xavier Guitart i 
Domenech, del Grup Socialista, el dia 26 de gener referent 
al local ocupat actualment pel Servei Social d’Higiene i Se- 
guretat del Treball a Barcelona. Senyor Martín? 

~i SL M A R T ~ N  I TOVAL (de /’escó estant): ~n aquest 
acte, senyor President, retirem la interpel.laci6. 

E1 Sr. PRESIDENT: Queda retirada la interpel4acib. 

Interpeblació a 1’M. Sr. Conseller de Governació 
sobre les Policies Locals 

Aleshores, podem passar al punt següent que 6s la 
interpelkió presentada a I’Honorable senyor Conseller 
de Governació, per part del Diputat senyor Juanjo Fe- 
rreiro Suárez, del Grup Socialista, referent a les Policies 
Locals. Per a defensar la interpel-laciÓ, té la paraula el Di- 
putat senyor Juanjo Ferreiro. 

El Sr. FERREIRO: Senyor President, sefioras y sefio- 
res Diputados. La interpelacih que el Grupo Socialista 
presenta ante esta Cámaca es en funcih de una cuestibn 
que sensibiliza a todos 10s ciudadanas de Cataluha, que es 
el terna de la seguridad ciudadana, y que va referido al 
tema de las policías locales y pdicías authomas. Esta in- 
terpelación, corno muchas de las interpelaciones que apa- 
recen en esta Ckmara, sufre las consecuencias de€ tiempo 
pasado desde que se formula a la Mesa del Parlament 
liasta que se puede formular aquí en la Ckmara. Entonces, 
la. primera parte, referente al tema de las policías locales, 
ha perdido un poc0 de actualidad en FunciÓn de la correc- 
ciÓn que ha aparecido publicada en el Diario Oficial de la 
Generalilat n.” 11 1, y que iniciahente esta... el Decreto 
n . O  280 de la Conselleria de Governació hablaba de unas 
funciones que se Ie daban a la DirecciÓn General de Segu- 
ridad Ciudadana, con respecto a la dirección de la policia 
local, y que posteriormente fue, en esta corrección salida 
en el Diario Oficial n . O  1 11, fue rectificada, supongo que 
como consecuencia de las duendecillos de imprenta, y 
corno la interpelacibn no va dirigida a 10s duendecillos de 
imprcnta sino al señor Conseller, en este sentido esta pri- 
mera parte de la interpelacibn queda desfasada. 

Con respecto a la segunda parte, es el tema mas deli- 
cado, es el tema de la constitucion de la policia autónoma 
de Catatuña, y que hace unas semanas, el 14 de enero, si 
no me equivoco, aparecieron unas decfaraciones en la 
prensa, tanto del sefior Conseller de Gobernacibn, como 
del Molt Honorable President de la Generalitat, que ha- 
cian referencia a la constitucibn de la policia autbnoma de 
Cataluña en el período que comprende e3 a b  8 i, cuando 
en las declaraciones hechas en esta mima Cámara por el 
Honorable President de \la Generalitat, afirmaba que se 

harían durante el período legislativo. Entonces, este ade- 
lanto del tema de la constitucibn de ías policias autbno- 
mas, sin un presupuesto en la Generalitat, en el Psesu- 
puesto de la,Generatitat, sin ninguna partida concerniente 
a la constitución de este cuerpo de policia, no aparecian 
por ningún lado; no entendíamos demasiado esto a qui: 
venia ni cómo se podia plantear este tema, porque pensa- 
mos que la constitución de la policia autónoma de Cata- 
luiía significaria una cantidad de dinero determinada que 
no aparecía en ninguna partida. Esto, sumado tambien a 
distintas valoraciones, o a distintas declaraciones que se 
hacían sobre si la policia autónoma había de ser consti- 
tuida a partir de la coordinacion de las poIicias locales; 
otro posterior decreto sobre la convocatoria a completar 
la sección de 10s Mossos d’Esquadra de la Generalitat en 
25 números y las siguientes partidas para dotacion de 
instrumental que se ha dado a 10s Mossos d’Esquadra ..., 
no sabemos en definitiva si el sefior Conseller pretende 
montar la poiicía autónoma a partir de la coordinación de 
las policias locales; si pretende, con ampliación de 10s 
Mossos d’Esquadra darles las funciones propias de la poli- 
cia autonorna, o bien si se piensa montar un cuerpo espe- 
cifico de policia autónorna. 

En este sentido y para aclarar todas estas dudas, es por 
10 que planteamos esta interpelación, con las siguientes 
preguntas. Habia tres preguntas, de las cuales la primera 
en funcion de 10 que hablábamos antes, con respecto a 10s 
duendecillos de imprenta queda descalificada, y serian las 
dos preguntas siguientes: Com es proposa procedir el 
Consell Executiu i la Conselleria de Governació per al fi- 
nanqament de la policia autdnoma de Catalunya, que se- 
gons ha declarat, serh creada dintre del present any I. 98 1 ? 
I si no s’ha consignat cap credit per acomplir aquest objec- 
tiu en el Projecte de Pressupost de 198 1 ? I en el cas en el 
qual el Consell Executiu i la Conselleria de Governacib 
mantinguin el prophsit de la creacio de la policia au- 
tbnorna, quins són els estudis realitzats i Ses línies fona- 
mentals en les quals es basa aquest Projecte? Esperando 
las respuestas del señor Conseller. 

Moltis gracies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Per a contestar el Diputat intcr- 

pellant té la paraula 1’Honorable senyor Conseller de Go- 
vernació. 

El Sr. CONSELLER DE GOVERNACI6: Senyor 
President, senyores i senyors Diputats. Efectivament, tal 
com el Diputat senyor Juanjo Ferreiro ja ha esmentat 
abans, hi va haver un errada en el Decret 280 de 28 de no- 
vembre que feia pensar que la Generalitat tenia la intencio 
de dirigir les policies locals des de la Direcció General de 
Seguretat Ciutadana. Aquesta errada va ser rectificada 
posteriorment, en ei Diari no 1 1  i, d’l I de febrer, tai com 
el! ha dit. No es tracta evidentment de dirigir; en absolut, 
la nostra intencib, com ja saben les senyores i senyors Di- 
putats -i en aquest sentit no m’estendré, perquk la reti- 
rada, per entendre’ns, d’aquest primer punt per part del se- 
nyor Juanjo Ferreiro m’estalvia de fer-ho-, és ia de res- 
pectar en tot moment l’autonomia municipal, i per tant, 
aixo seria un atemptat contra l’autonomia municipal que 
reconeix 1’Estatut i la Constitució. 

Pel que fa referhcia als altres dos punts que resten vi- 
gents a la interpel.laci6, he de dir que si, que és cert, evi- 
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dent, demostrable -d’altra banda, reflectit en els diaris- 
que jo mateix -no recordo ara les afirmacions que pugui 
haver fet en aquest sentit el Molt Honorable President de 
la Generalitat-, jo mateix, en la data mks o menys esmen- 
tada pel senyor Juan-jo Ferreiro vaig manifestar que era 
propbsit del Consell Executiu crear la policia autbnoma 
de Catalunya durant l’any 81. Bé, jo no s e  exactament 
--ates que des del moment en qui vaig fer aquesta afirma- 
ció fins ara han transcorregut alguns mesos, i entre altres 
coses durant aquests mesos alguns fets que m’estalviare 
d’esmentar, perqui han estat a bastament esmentats en 
aquesta Cambra avui-, jo no sé, repeteixo, exactament, si 
per exemple, els projectes que té el Govern sobre harmo- 
nitzacib, sobre altres temes, poden fer inviable la pretensi0 
del Consell Executiu. Pero en tot cas, si aixo no succeís, el 
Consell Executiu mant6 el propbsit de fer possibte la crea- 
ció de la policia autonorna de Catalunya durant l’any 
198 1, per un seguit de raons que em fa i’efecte que s6n 
prou conegudes de totes les senyores i senyors Diputats, 
per6 basicament pel fet -entenem nosaltres i esperem 
poder-ho explicar amb més amplitud a la Cambra d’aqui 
uns mesos, després dir& per quk d’aqui uns mesos- que el 
país necessita mhs proteccib, que fan falta més forces de 
seguretat ciutadana, que la Generalitat ha d’estar en situa- 
cib d’evitar que es produeixin moviments incontrolats 
corn són, per exemple, alguns intents de reactivar els an- 
tics sornatens, de forma no gens oficial i no gens ortodoxa; 
com per exemple, determinats intents d’autodefensa i de 
creacib de grups armats que podrien desestabilitzar no no- 
més el sistema de proteccib dels nostres ciutadans sinó 
també el sistema democratic, i en aquest sentit per ser 
congruents, a més, amb la votació que hem fet abans so- 
bre bandes armades i em fa l’efecte, doncs, que també hem 
de defensar aquesta tesi. 

~ 6 ,  nosaitres sostenim la teoria que falta protecció, que 
no és prou garantida !a seguretat ciutadana. D’aqui uns 
mesos penso poder informar la Comissió corresponent, i 
si s’escau el Ple, perque el Consell Executiu ha encomanat 
un.estudi sobre la situació de la seguretat ciutadana a Ca- 
talunya, i també aquest estudi ha de conduir a la defiinició 
d’un model poficiat que ens permeti saber exactament, o 
d’una forma ben aproximada, com més aproximada mi- 
llor, quines caracteristiques, quin model organitzatiu, i 
quina ha de ser l’organització, el funcionament de la poli- 
cia autonoma de Catalunya. Pero en tot cas ens manquen 
forces. Les senyores i senyors Diputats saben que la 
Guarda Civil, que havia estat present a molies localitats 
dc Catalunya, per motius de reorganitzacio interna ha 
anat abandonant zones rurals, abandonant, en un sentit 
evidentment figurat, perque hi continua present, pero al- 
menys abandonant fisicament la ubicació que tenia en de- 
terminats pobles de zones rurals, concentrant les forces en 
zones amb localitats mbs importants, pero no pa3 fent-ho 
de tal manera que les unitats de la Guardia Civil que desa- 
pareixien de les casernes rurals es concentressin en el ma- 
teix nombre en un nucli mes important. Si sortien 25 
guardies civils de tres pobles diferents, aquests 25 no han 
anat mai a sumar-se als 14 que hi podia haver a la capga- 
lera de comarca sino molts menys. Aixb ha deixat desate- 
ses amples zones del territori, repeteixo, sobretot en zones 
rurals; també s’ha establert que en les poblacions de més 

- .  

de vint mil habitants 6s la Poiicia Nacional la que s’ha de 
fer carrec de les labors policials. En moltes poblacions de 
més de vint mil habitants -i podríem esmentar prictica- 
ment totes les que estan entorn de la ciutat de Barcelona- 
la dotació es notablement insuficient, fins al punt que en 
moltes ocasions -i aqui tornem a incidir sobre el terna de 
les policies locals- si les policies iocals no fessin un esforq 
que esta molt per damunt de les seves possibilitats, 
tindríem unes cotes de seguretat ciutadana encara molt in- 
feriors, perque en molts casos aquests policies nacionals 
només poden garantir la guardia de porta, fer algun torn 
de vigilancia molt reduilt, i expedir, quan poden, el docu- 
ment nacional d’identitat. Bé, aquesta es una primera 
aproximació, no vull fer apreciacions definitives ni aventu- 
rades, ja he dit que mks endavant informaré la Comissi6 
corresponent _ _  i, si s’escau, el Ple, sobretot d’aquests temes. 

Mantenim doncs aquesta intencib. De totes maneres, 
vull tranquii4tzar el senyor Diputat interpelhnt. Nos- 
altres pensem que la constitucib en tot cas no sera imme- 
diata, quan pensem en l’any 81 pensem en els finals de 
l’any 8 I, pensem que un cop constitui‘da, automaticament 
tampoc no sera neccssaria la consignació de cap &dit per 
a complir les seves finalitats, podem amb el pressupost de 
la Conselleria fer aquestes feines de planificacio, d’orga- 
nitzacib prkvizl per a la posta en marxa més endavant d’a- 
questa policia, per6 en tot cas ens agradaria, voldriem que 
la forta constitució de la policia autonoma de Catalunya, 
es pogués dur a. terme durant l’any 8 i. Be, ja els he dit que 
hem encarregat un estudi en aquest sentit, que crec que 
tindra un ampli abast. Aix6 per contestar el punt tercer. 

Jo no puc ara manifestar-me sobre les linies fonamen- 
tals en quk es basa el Projecte, perqui: el Projecte ks en 
curs d’execució i de debat, de debat intern de la prbpia 
Conselleria, per6 no tindrk cap inconvenient en informar 
detalladament el Parlament sobre totes aquestes qüestions 
en el moment en quk em sigui possible. 

De totes rnanercs, vulguin veure en la nostra actitud la. 
voluntat de fer una policia autbnoma eficaq, una policia 
autonoma arrelada a Catalunya, una policia autonoma 
que defensi les institucions d’autogovern i les institucions 
democratiques, una  policia autbnoma que funcioni, i pen- 
sin que aixo requereix actuar amb prudencia i sobretot no 
precipitar-se, i jo prefereixo sentir les critiques del meu 
interpeLlant, si me les vol fer, en aquest moment, que no 
pas pronunciar-me d’una forma precipitada sobre quines 
han de ser les línies mestres de la futura policia autbnorna 
de Catalunya. 

Res més, senyor President, senyores i senyors Diputats. 
El Sr. PRESIDENT: EI senyor Diputat interpcl-!ant te 

dret a un torn de &plica de cinc minuts. 
El Sr. FERREIRO (de I’esco’ estant): Si, bueno, un 

poc0 esperando el estudio que el sefior Conseller o la Con- 
selleria esta haciendo, nosotros tomariamos buena nota 
de las palabras por si correspondiese hacer una mocioo, 
pero consideramos que la recepcibn del estudio este es 10 
que determinará la posición dei Grupo. 

El Sr. PRESIDENT: Gracies. El senyor Conseller no 
desitja, suposo, torn de rkplica. 
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Preguntes amb resposta oral 

Passem doncs al darrer punt de l’ordrc del dia, que són 
les preguntes amb resposta oral. 

Atks que la primera de les que figurava a la llista, la Di- 
putada senyora Neras preguntant, i el membre del Consell 
Executiu que havia de contestar la pregunta estan d’acord 
perquc sigui formulada dema al mati, passem doncs a la 
pregunta segona, que k s  la formulada al Consell Executiu 
sobre el cens de població, pe1 senyor Diputat Jose Gon- 
zilez Navas, del Grup Socialista. Té la paraula el senyor 
Gonzhlcz Navas. 

El Sr. GONZÁLEZ NAVAS: Senyor President, se- 
nyores i senyors Diputats, desde que csta pregunta fuma 
formulada el pasado 18 de fcbrcro varios acontecimientos 
han venido a cambiar el contexto, e incluso parte de 10s 
objetivos que con su formulaciÓn queriamos conseguir. 
La política del Gobierno central, a raiz del intento de 
golpc de Estado esta tomanclo un caracter amenazante 
contra el proceso autonómico, y puede provocar actitudes 
radicalizadas que dificulten la normalización cultural y 
lingüística de Catalunya. La guerra de manifiestos a la 
quc la desafortunada intervencion de las instituciones y 
especialmente de algunos altos cargos de la Conselleria de 
Cultura han dado una repercusibn que en ningún caso hu- 
biera tenido, y al rnismo tiempo han fomentado la crea- 
c%n de un clima que en nada favorece a la consolidacih 
de una h i c a  comunidad en Catahfia, consoIidaciÓn que 
por otra parte, como se ha puesto de manifiesto en nurne- 
rosas ocasiones, coincide can la voluntad rnayoritaria de 
10s ciudadanos de este país. Por irltimo, y quiza es el tema 
que afecta mas a la pregunta en concreto, el hecho de que 
las cuestionarios del cens0 y del padrón estén en proceso 
de cumplimcntación en muchas localidades, nos ha permi- 
tido ya conocer cuál es el contenido de la pregunta que 
hace rcf’crencia al terna de la lengua. Pregunta de la que 10 
rncjor que se puede decir es que es la peor formulación po- 
sible de esta pregunta, y creernos que esta pregunta, tal 
corno se ha formuI~~do, no sirvc alb -dutamente para nada. 
Seri dificil cticontrar una formulacibn peor, o, por 10 me- 
nw, que proporcione rnenos inforinacibn. Esperamas que 
la actuacih del Consell en poluica mgiiistica sea más 
acertada que la que ha tenido a la hora de intervenir en la 
t‘ormulacibn de csta pregunta. 

No obstante, y a pesar dc estos hechos, la pregunta no 
sblo manticne su interés, sino que se acrecienta y espera- 
nios que la rcspuesta del Consell p d a  aportar alguna luz 
sabre el tema. 

‘ral como argumcntábarnos en el preámbulo de la pre- 
gunta publicada en el Butlietidel Parlament, la documen- 
tacibn con la que ontarno: sobre la redic .zd lingüística en 
Cataluña. es escasil. incompleta y no siempre fiable, hasta 
tal punto que dificih iciitc se puede 0btenr.r de ella una vi- 
sión objetiva y comi [eta de la. situación. Y ella es especial- 
mn te  gsave en un temd, como el que nos ocupa, de ciertas 
actitudes subjcetivas y pasionales. Son cstos ternas 10s que 
exigcn un mayor esfuerzo de comprensibn, y nos obligan a 
actuar a todos de una forma desapasionada y objetiva. 

No es el momento de detcnernos aquí en las razmes 
histbricas que han conducido a la lengua catalana a la si- 
tuacion actual, razones, por otrn parte, que estoy conven- 

cido -y sc ha puesto de manifiesto en un punto anterior-- 
que compartimos la inmensa mayoría, por no decir todos, 
de 10s Diputados de esta Chmara. Como asimismo com- 
partimos la necesidad de conseguir en el menor tiempo po- 
sible la normalización de la lengua catalana, que, como 
bien dice el Estatuto, es la propia de Cataluña. Pero es evi- 
dente que este proceso se ha de llevar partiendo de la reali- 
dad actual. La normalización de la lengua. catalana exige 
firmeza y constancia y, al m i m o  tiempo, exige flexibili- 
dad, flexibilidcld que permita la adaptación de la politica a 
la situacibn concreta de cada comarca, y de esta capaci- 
dad de adaptación va st depender, en muchos casos, la efi- 
cacia de la política. Y para ella es fundamental tener cla- 
ros 10s objetivos que se quieren alcanzar, peso no es  me- 
nos importante conocer la situacibn de la que partimos, si- 
tuación que no conocemos con exactitud, y que por 
desgracia tampoc0 vamos a conocer despues de la elabo- 
ración del censo, despues de datos del censo. Cualquier 
politica seria de planificación educativa, eualquier regla- 
mentacibn del uso progresivo en la administración de la 
lengua catalana, cualquier politica de subvención o crea- 
ci6n de centros dedicados a fomentar el conocimiento de 
la lengua por 10s ciudadanos exige el conocimiento de la 
realidad lingüistica si queremos que sea eficaz. 

No pod&s ni siquiera plantearnos una politica de 
priaridades en cuanto a la normalizacion de la lengua, si 
no tenemos una información objetiva y puesta al dia de 10s 
niveles de conocimiento de la lengua en las distintas co- 
marcas de Catalufia, 

AI mismo tiempo, a nadie escapa -y no seria justo no 
decirIo aqui- que la información bisica que hubiesa po- 
dido proporcionar el C ~ S O  es un instrumento inestimable 
de trabajo, para todos aquellos y, especialmente, 10s 
sociolingüistas, que se dedican al estudio de nuestra reali- 
dad social, y que hoy se desenvuelven en un clima de abso- 
luta prccariedad informativa, La realización del censo de 
pablacion, o del padrón municipal, era una oportunidad 
extraordinaria para obtener ios datos que nas permitieran 
saber de una forma exhaustiva y actualizada, cuál es el ni- 
vel de conocimiento de la lengua catalana. Por desgracia, 
y sin que searnos capaces de entender por qué razones, 
esta oportunidad no se ha aprovcchado. 

Por todo d o ,  formulamos la siguiente pregunta: i q u i  
mcdidas ha tornado el Consell Executiu para induir en el 
censo 10s elementos que permitan* obtener un conoci- 
micnto objetivo de la realidad lingüística de Cataluña, y 
quk otras medidas tiene previsto tomar la Conselleria de 
Cultura para conocer esta realidad y la incidencia de la 
política lingüistica del Consell en el conocimiento de la 
lcngua catalana? 

Gracias, serlm Presidente. 
El Sr. PRESIDENT: En nom del Consell Executiu, 

contestari la pregunta. I’Honorable senyor Conseller dc 
Cultura i Mitjans de Cornunicacib. 

Ef Sr. CONSELLER DE CULTURA 1 MITJANS DE 
COMUNIC ACIO: Senyor President, senyores i senyors 
Diputats, aquí hi ha hagut una exposicib d’un tema molt 
interessant; l’cxposició ha estat molt amplia, per6 jo m’he 
d’atendre, pel Reglament, a contestar estrictament la prc- 
gunta que ha estat formulada. 

La pregunta és, en primer lloc, quines mesures ha pres 
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el Consell Executiu per incloure en el cens els elements que 
li permetin tenir un coneixement objectiu de la realitat lin- 
gcistica a Catalunya. 

Jo suposo que el senyor Diputat sabra que el cens es 
una cornpctencia 4’accepcio del cens- exclusiva de 1’Es- 
tat, a traves del Ministeri de la Prcsidhcia, de I’Institut 
Nacional d’Estadistica. El que nosaltres hem intentat, 
amh moltes ganes d’arribar a una solucio positiva, 6s que 
el cens inclogués unes determinades preguntes d’ordre lin- 
güistic. De fet, el cens les ha obviades totes i, en definitiva, 
qui tenia l’autoritat de fer el cens i10 d h a  volguda incloure 
cap. Nosaltres nom& podíem demanar-ho, per6 no po- 
diem de cap manera cxccutar-ho ni realitzar cap cosa, per- 
que el cens no 6s la nostra competkncia. El que si que ja ha 
acusat el celis es el padró municipal, que fan els ajunta- 
ments, sota, perd, la direccib i l’autoritzacio també del ma- 
teix Institut Nacional d’Estadistica. I aquí, a part del fet 
-aixo ha ep’ .?;t una realitat- que tant el cens com el padro 
han estat confegits amb formularis bilingües --aixo sí que 
ha estat una cosa en la qual s’ha ates la nostra petició-, la 
pregunta que figura en el padró és l’unica pregunta que 
s’lia pogut incloure, que és, em sembla -jo ara no ho tinc 
aqui per a sabcr exactament com va-: ccentkn el catala?n. 
Aixb ks una pregunta que dóna, evidentment, una dada 
lingüística de primer ordre; no ks tot el que voldríem sa- 
ber, no és tot el que necessitem, per6 és que nosaltres no 
fem pas el padrb. E! padrb, el fan els ajuntaments, d’acord 
amb YInstitut Nacional &Estadística. No ens demanin al 
Consell Executiu de complir les obligacions que no ens 
pertoquen per I’Estatut. Nosaltres tenim unes funcions a 
complir i les complirem tan bé corn sabrem, per6 el que no 
podem és substituir els &gam de 1’Estat. 

La segona part de la pregunta: ({quines altres mesures 
tk previstes prendre la Conselleria de Cultura per tal de co- 
niixer aquesta realitat i la incidencia de la politica lin- 
giiística del Consell en el coneixement de la llengua cata- 
lana?>). 

Quant a altres mesures, nosaltres, amb les nostres com- 
pethicies, amb els nostres propis mitjans, i aprafitant la Ee- 
gislació vigent, el que hem fet ks, per decret, crear un Insti- 
tui de Sociolingiiistica, aplicada, evidentment, a l’estudi i 
al coneixement d’aquesta realitat, perquk tota la política 
lingiiistica. que ha de prendre, que ha de fer la Generalitat, 
el C~nsell  Executiu, la Direccib General de Politica Lin- 
güistica, pero també la Conselleria d’Ensenyament i totes 
les Conselleries que puguin, poc o molt, tenir una inci- 
d h c i a  en la política lingüística, evidentment, necessiten 
d’una base numerica, d’una base de coneixement científic, 
per6 com que ens ha estat vedat per llei de fer ccnsos, 
I’únic quc podem fcr sbn mostratges, i aixb e s  el que pen- 
sem fer cz travks d’aquesta institucio dedicada a l’estudi, 
per metodologia cientifica, de la realitat lingiiistica; no per 
censos, per ccnsos no ho podem fer nosaltres, i no ho po- 
drem fer, si no es canvia la Constitució. 

Aleshores, la nostra politica és aprofitar, a travbs dels 
coneixements que ens pugui donar una anhlisi -a travks 
d’enquestes- de la realitat, ks treure, per extrapolncib i per 
metodologia científica, les conseqüencies que ens perme- 
tin de hasar-nos en la nostra política lingüistica. 

A part d’aixo, la resta de la pregunta em sembla que &s 

molt general. Diu: {(la incidhncia de la palitica lingiiística 
del Consell en el coneixemcnt de la llengua catalanan, 

Aixb, evidentment, és una pregunta que s’hauria de re- 
petir, car, el que he dit jo O vaig dir jo a la Comissi6 de Cul- 
tura, el dia 13 de desembre, sobre la nostra politica lin- 
güistica ... Evidentment, si aixo es la intenció de la pre- 
gunta -que no queda prou clara, em sembla, al meu en- 
tendre.., 6s que la politica lingüística del Consell té, evi- 
dentment, com a finalitat, el fet que les dues llengües 
4 x 6  s’ha dit aquí, pero ho torno a repetir- siguin cone- 
gudes per tots els ciutadans de Catalunya, i que el mktode 
per a arribar aquí és, d’una banda, evidentment, el de I’en- 
senyament -1’ensenyarnent a les cscules-, i de l’altra, el 
de I’ensenyament a travks dels cursos per a adults. 1 
aquesta política s’ha de fer d’acord amb els ajuntaments, 
perque, evidentment, en el cas de la politica á’ensenya- 
ment per a adults 6 s  a travks de la política lingüística que 
puguin fer els ajuntaments com es pot arribar a una major 
efishcia. 

Torno a repetir que el final d’aquesta pregunta, per a 
mi, no i s  prou clar. En tot cas, quant a all6 que significa 
fer un cens, no ks de Ja nostra cornpetincia i estil expressa- 
ment limitat a l’area de compethcics de I’Estat en la 
Constitució. 

Senyor President, moltes gricies. 
El Sr. PRESIDENT: El senyor González Navas tk dret 

a un torn de rectificació, que hauria de durar no mks de 
cinc minuts, 

EI Sr. CONZALEZ NAVAS: Senyor President, se- 
nyores i senyors Diputats, senyor Conseller, no sé si ia 
pregunta no está claramente formulada -la segunda 
parte-, yo pensaba que si, evidentemente no ha respon- 
dido en absoluto a esa segunda parte, quizás porque no ha 
entendido su formulacih. En todo caso la leeré directa- 
mente del Roleth. La segunda parte decia: {(quines altres 
mesures tb previst prendre la Conselleria de Cultura per 
tal de conkixer aquesta realitat, i la incidencia de la politica 
lingüistica del Consell en el coneixement de la llengua ca- 
talana?)) 

Evidentment, la pregunta no va dirigida a quines coses 
fari la Conselleria per a millorar el coneixement de la Ilen- 
gua catalana, sinb per a saber de qué forma la política que 
lleva ei Consell y que lleva en conjunt0 la Generalitat, 
influye en el mayor o menor conocimiento de la lengua por 
parte de 10s ciudadanos. Al final de mi intervencibn, yo le 
anunciar& que nuestro Grupo va a hacer una propuesta, 
de aquí a unos dias, en csa direccibn, en la dirección de po- 
der ir midiendo de quk forma incide la informacion, de qui! 
forma incide la política que sigue el Consell, la política que 
siguc la Generalitat, con respecto a este tema. 

En cualquier caso, y centrándonos en la rcspuesta a la 
primera parte de nuestra pregunta, yo quisiera recordarle 
al señor Conseller que en el año 75, que fue euando se hizo 
el padrón municipal, con muchas menm competencias to- 
davía dentro de la dictadura, las preguntas que se ineluye- 
run en el padron permitieron tener una informacibn mu- 
cho mas exhaustiva y mucho más extensa del tema que no 
esta que se nos propone aquí, incluso nunque sea compe- 
tencia estatal, el tema éste de las estadísticas generales y 
del padrbn, hay formas, evidentemente, para tratar de 
conseguir una inayor inforrnacion, una mayor informa- 
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ción, y adcmas con exactamente el mismo coste eco- 
nómico, porque no se trata tampoc0 de costes adicionales. 
Haciendo una Única pregunta, incluyendo una bnica pre- 
gunta en el padrún, que no se limite exclusivamente a pre- 
guntar si se conoce la lengua catalana o no se conoce 
--esta inforrnacibn, por otra parte, no sirve prácticamente 
para nada-, utilizando una Única columna de ordenador, 
se posibilita la posibilidad de que haya diez respuestas dis- 
tintas. Y se podria hacer, evidentemente, un escalado, que 
fuera desde <c.no entiendo absolutamente la lengua cata- 
lana)), hasta <<sé cscribir y ker perfectamente en catalanbb, 
que cruzado con el resto de las variables independicntes 
que se incluyen en el padrbn, nos permitirian tener una in- 
formacibn exhaustiva y muy extensa de cuhE es la realidad 
lingiiistica de este país. Entonces, yo no sé si ha sido mala 
voluntad por parte de la Conselleria -yo espero que no, 
que haya sido buena voluntad, en cuaiqwier caso ha sido 
dejación-, 10 cierto es que se ha desaprovechado esta 
gran oportunidad del censo, y cualquier forma que tenga- 
mos ahora -y mestra propuesta ira dirigida en este sen- 
tido- para tener esa informacion siempre sera mucho mas 
limitada, mucho mas menguada y, en ningÚn caso, nos va 
a permitir 10 que nos hubiera permitido el padrbn, que es 
conocer la realidad a nivel de barrio, a nivel de pueblo, a 
nivel de comarca, a todos 10s niveles. 

De todas formas, y para no mantenerme exclusiva- 
mente en el terreno de lo negativo, y corno había anun- 
ciado al principio, nuestro Grupo presentará una proposi- 
ción en el futuro para la eiaboración de un mapa de plani- 
ficación lingiiistica. Y hablo de mapa de planificacih lim 
g.iiística porque nosotros queremos darle un-cierto sentido 
progresivo, es decir, que no sea simplernente un retrato, 
una fotografia de la realidad en estos momentas, sino un 
seguirniento tarnbikn -y en este sentido iba dirigida la se- 
gunda parte de mestra pregunta-, de cbmo influye la po- 
litica de la Generalitat en el conocimiento de la lengua por 
parte de 10s ciudadanos. 
Y en este mapa hngüistico, nosotros pretendemos que 

se tengan en cucnta por 10 menos 10s siguientes criterios: 
uno, que el nivel de significacion, por 10 menos sea a nivel 
comarcal. Si se ha de llegar a conseguir un nivel de signifi- 
cación como el que nos pueda dar el padrbn, evidente- 
mente, costaria muchos mis  miliones quizás de 10s que 
nos podernos gastar en estos momentos en este tema. De 
todas formas, ese nivel de significacion, B nivel comarcal, 
no supoiie un gasto excesivo, y por 10 menos tendremos un 
instrumenta, que no sera el idbneo, pero que sera un 
rninimo instumento para poder trabajar en esta dirección. 

El segundo terna es que sea revisable cada dos a h  y 
medio, y 10 de 10s dos años y medio no es porque sí, es por- 
que, corno c1 señor Conseller conocerá, el padrbn munici- 
pal se revisa cada cinco años -se hace 10s aiios que termi- 
nan en uno, ahora, y a 10s cinco años se revisa- y, por 
tanto, se puede aprovechar la elaboración del padrón mu- 
nicipal, para induir  estas preguntas en eI medio. Justo en 
el ccntro de estos cinco años, es recomendable una revi- 
sibn a fin de que sc pueda ver la evolución en ese periodo 
de cada dos años. 
Y, por Último -y, evidentemente, centrado en la bltima 

parte de mi breve interveneión- es que se haga. público, es 

decir, que sea ptiblico para todos aquellos interesados en 
el tema. 

Para terminar, s6lo decir que dentro de cimo afios ha- 
brá una revisibn de padrÓn; esperemos que la cosa sea de 
otra forma. El padron nos va a permitir tener de verdad 
-si es que las cosas se hacen minimamente bicn- la posi- 
bilidad de tener una información exhaustiva y minuciosa 
del tema. 

En cualquier caso, señor Conseller, yo, 10 que espero es 
que ustedes dentro de cinco años no vuelvan a tener la 
oportunidad de equivocarse, como la han tenido ahora. 

Gracias, sefior Presidente. 
El Sr. PRESIDENT: El senyor Conseller de Cuitura 

desitja replicar? 
El Sr. CONSELLER DE CULTURA I MITJANS DE 

COMUNICAC16 (de Z’escd estant): Senyor President, jo 
voldria dir que em sap greu que aquest senyor Diputat s’e- 
quivoqui de tribuna. A mi em sembla que aquest senyor 
hauria pogut ser Diputat potser en el Parlament de Ma- 
drid, i adregar-s’hi. No sk quina insisthcia té a demanar 
responsabilitats a la Consellaria de Cultura d’una cosa 
que no ks de la meva competencia; no m’he equivocat ... 
He dit, d’entrada, que aixb no 6 s  a nosaltres a qui ho ha 
d’adreqar. Em sembla que si vol fer aquesta pregunta tb 
altres mitjans de fer-la. Nosaltres ni ens hem equivocat, ni 
ningú, I d’aquí a cinc anys, si es un altre senyor, podra fer 
aqiresta feina, si no s’aconsegueix de canviar la Canstitu- 
ció, 

Torno a repetir que trobo molt improcedent de fer pre- 
guntes al Consell Executiu de coses que sbn de compe- 
tbncia del Govern de t’Estat. I amb aixb em sembla que 
podria donar per acabat aquest afer. 

(El senyor M a r h  i Toval demana la paraula.) 
El Sr. PRESIDENT: Senyor Martín, en nom de quin 

article del Reglament? (Rialles.) 
EI Sr. MARTÍN I TOVAL, (de Z’esco’ estant): De l’arti- 

cle 26 del Reglament, senyor President. Demano al senyor 
President que sigui el senyor President qui judiqui en cada 
cas -i no permeti que ho faci un senyor Conseller ni un 
altre Piputat- el sentit parlamentari de les intervencions 
en aquest Parlament. 

Moltes gracies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Gricies senyor Martin. La presi- 

dhc ia  intentara en tots els casos complir l’article 26. 
Passem a la pregunta següent, que i s  la formulada a 

1’Honorable senyor Conseller de Governació sobre els fets 
esdevinguts el dia 24 de febrer R Santa Coloma de Grarne- 
net, formulada pel Diputat senyor Josep Maria Corra1 i 
Belorado, del Grup parlamentari del Partit Socialista Uni- 
ficat. El senyor Corral i Belorado té la paraula. 

El Sr. CORRAL: Seíior Presidente, sefioras y sefiores 
Diputados, al plantear la pregunta publicada en el Boleth 
del Parlamnl, número 24, y que todos ustedes conocen, 
me movia, no solo una posición personal y colectiva del 
Grupo parlamentari0 del PSUC sino tambih expresa la 
scnsibilidad de arnplios sectores del tejido asociativo de la 
cíudad de Santa Coloma, de las fuerzas vivas y de la pri- 
mera institucion de mestra localidad, el Ayuntamiento, 
que en un plcno condenó con energia aquellos hechos y pi- 
dio la detencion y castigo de 10s culpables, y que en la se- 
siÓn siguiente varios ediles mostraron su interés al pregun- 
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tar la situacbn en que se encontraban las investigaciones. 
Diclia scnsibilidad colectiva, con la que me ideritifko gle- 
mmentc, fuc canalizada por 10s dos Diputados dc estc 
Parlament, residentes en Santa Coloma, y asurnicla por 10s 
correspondien tes GINPOS parlamentarios, como así 10 dc- 
muestran la pregunta que estoy en estos momentos ha- 
ciendo y la efectuada por la compafiera Rosa Barenys, pu- 
blicada en un Boleth posterior, y que por causas ajenas 
totnlmente al Grupo parlamentari0 del PSU no podemos 
plantem conjuntamente hoy y aquí. 

Cuando e¡ pais estaba en vil0 poc 10s acontecimientos 
que se desarrollaban en el Congreso de 10s Diputados y en 
otros lugares del Estado y que fucron condenados por este 
Parlament en scsibn plenaria -hechos que pretendian in- 
terrumpir violentamente cl proceso democrático, aten- 
tando contra la democracia y sus instituciones, contra la 
Constitucih y las autonomias-, en este contexto y des- 
puks de las doce de la noche un grupa armado ametrallaba 
la Casa Consistorial de Santa Coloma COB una arma auto- 
mática reglamentaria, dándose rapidarnente a la fuga en 
un vehiculo. Las balas penetraron en la fachada, en la sala 
de permanentes, lugar donde se celebran norrnaimente las 
reuniones de 10s concejales, incrustandose en la mesa, en 
sillas, en las paredes y en el techo. También resulti, afec- 
tada una vivienda contigua. Afortunadamente, el alcalde 
y 10s concejales, asi como 10s ciudadanos presentes en ei 
Ayuntamiento, no sufrieron consecuencias, al encsn- 
trarse reunidos, accidentalmente, en otra dependencia 
municipal. La predisposición de las autoridades compe- 
tentes ha sido positiva, en la linea de demostrar una volun- 
tad clara de esclarecer 10s hechos. Sin embargo las infor- 
maciones de que hoy disponemos son prácticamente las 
mismas que en 10s primeros días, no operandose avances 
en las investigaciones y en la detención de 10s responsa- 
bles, a pesar que desde 10s primeros momentos se nos co- 
municó que las fuerzas de seguridad estaban siguiendo 
pistas que parecían seguras. 

En virtud de la situacion existente antes descrita, y 
apoyandome en el articulo 13.6 del Estatuto de Autono- 

‘mia, por el cua1 Ia Junta de Seguridad tiene la misiÓn de 
coordinar la actuacih de la policia de !a Generalitat y de 
las fuerzas y cuerpos de seguridad del Estado, y que la 
Transitoria Primera de 1’Estatut refleja en torno a las fun- 
ciones de la Junta de Seguridad la de coordinar las compe- 
tencias del Estado y de la Generalitat en esta materia, en 
virtud de esto quisiera reiterar al Conseller de Goberna- 
cibn las siguicntes preguntas: 

{{Quines han estat les actuacions que la Conselleria de 
Governacib, en I’imbit de Ics seves competkncies, ha rea- 
litzat per esclarir els fets de Santa Coloma de Gramenet, i 
quines són les orientacions que ha donat a la part catalana 
de la Junta de Seguretat? 

))Quines mcsures pensa adoptar la Conselicria de Go- 
vern acii, perqui aquests fets terroristes que atempten 
contra la seguretat ciutadana i contra les institucions de- 
mocriitiques no tornin n succeir? )) 

Moltes gracies, senyor President. Moltes gracies, se- 
nyors Diputats. 

El Sr. PRESIDENT: El senyor Conseller de Governa- 
cib té la paraula per a contestar al senyor Corral i Belo- 
rado. 

El Sr. CONSELLER DE GOVERNACIO: Senyor 
President, senyores i senyors Diputats, efectivament, el 
Departament de Governació va tenir coneixement dels 
fets esdevinguts a Santa Coloma de Gramenet a primeres 
hores del proppassat 24 de febrer i que han estat descrits 
pel Diputat senyor Josep Maria Corral i Relorado, que 
m’ha precedit en ¡%s de la. paraula. 

He de dir també que en va tenir coneixement -amb unit 
apreciacib exacta de les possibilitats d’intcrvenir que tk la 
Conselleria de Governacib-, en va tenir coneixement 
molt abans el senyor Governador civil que no el Conseller 
que els parla, perquk el senyor Alcalde de Santa Coloma 
de Gramenet, interpretant molt correctament quines son 
les nostres competincies en matkria de seguretat ciuta- 
dana, es va adreqar tot seguit al senyor Governador civil 
de la província de Barcelona, i molt més endavant es va 
posar en contacte personalment amb mi per fer-me saber 
que s’havia adreqat al senyor Governador civil de la pro- 
vincia de Barcelona demanat-li que esclaris els fets i que 
actuks amb la mhxima energia. 

Bk, faig aquesta introduccio simplement per dir al Di- 
putat que m’ha fet la pregunta que j o  comprenc -i no he 
anat amb la intencib, com molt amablement ha dit un altre 
Diputat cn un altre moment d’aquest Ple, de desarmar el 
Diputat que em pregunta, sinó d’aclarir, de manifestar, en 
tot cas ci’una forma ben ciara, quina k s  la meva posició en 
aquest terna-, jo comprenc perfectament, comparteixo, 
em solidaritzo, estic absolutament al costat de tots els ciu- 
tadans de Santa Coloma de Gramenet, del Batlle i dels re- 
gidors, pero la Conselleria de Governacio no pot fer res 
més que aixb, per molt que ens pesi. 

Bé, se’m demana també qui! ha fet la Conselleria de Go- 
vernació en l’ambit de les seves competencies, i ja els he 
explicat que són molt poques. Jo lamento sincerament no 
poder perseguir eis culpables d’aquests actes, per6 com 
saben disposo de setanta-cinc mossos d’esquadra i, si tot 
va bé, disposar@. de vint-i-cinc mossos d’eesquadra mes d’a- 
qui  a uns dies, que fan molta falta per a donar servei a 
aquest Parlament i al Palau de la Generalitat, que n’han 
estat molt faltats, i quc no em permetran, per tant, realit- 
zar operacions d’aquest tipus. 

Ho lamento molt, perd, corn vostks saben, jo no hi puc 
fer res. El que sí que vaig fer, en tot cas -i després ho expli- 
caré, invocant el mateix article que ha invocat el senyor 
Diputat ara fa un moment; que no és, en tot cas, la forma 
més procedent de fer-ho-, el que sí quk vaig fer va ser de- 
nunciar aquest i altres fets que havien ocorregut la nit del 
dia 23 i la matinada del dia 24 a les autoritats de ]’Estat, a 
través de la Junta de Seguretat. Ho vaig fer amb tota I’e- 
ncrgia. Vaig demanar a la part que representa les autori- 
tats de i’Estat que csclaris el fets. Ho vaig fer fent-me por- 
taveu de Ics inquietuds del Consell Executiu, dels altres 
membres de la Junta de Seguretat i també de les autoritats 
municipals que havien estat en contacte permanent durant 
la nit del dia 23 i la matinada del dia 24 amb el Departa- 
ment de Governació. Dic que d’una forma una mica irre- 
gular i aprofito per a dir-ho, no pas perquk 110 intenti, si 
s’escau i si és necessari, fins i tot malgrat aquesta irregula- 
ritat, utilitzar el canal de la Junta de Seguretat en altres 
ocasions per denljncies concretes. Pero en tot cas, perque 
la Cambra tarnbk en sigui ben conscient, dic que anava 
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una mica irregular perque, de fet, hem de tenir present que 
1’Estatut ens permet fer el que ens permet fer, pero en 
aquest cas concret ens permet ben poca cosa més, i sobre- 
tot ben poca cosa relacionada amb denúncies concretes, 
quan etis diu la Junta de Seguretat formada per un nombre 
igual de representants del Govern i de la Generalitat a m b  
la missio de coordinar l’actuacib de la policia de la Gene- 
ralitat i de les forces i cossos de seguretat de 1’Estat)). 

Entrat en aquest punt, vull dir, per tant, que compren- 
guin que la Junta de Seguretat podria, al seu moment, de- 
manar que fos utilitzada només per coordinar I’actuaciÓ 
de la policia de la Generalitat amb la poticia de Es ta t ,  que 
és, en tot cas, el que explica I’article 13.6 de 1’Estatut d’Au- 
tonornia, i cn tot cas les denúncies concretes s’haurien de 
fer per un altre conducte. He de dir que no m’hhe trobat mai 
en aquest cas, que he trobat sempre una gran predisposi- 
ci6 per part dels Governadors civils, que, com saben, for- 
men la part que representa 1’AdministraciÓ de I’Estat a la 
Julita de Seguretat. Perd, en tot cas, jo m’ofereixo, sempre 
que es produeixi u11 cas d’aquesta mena, a fer costat a les 
denbcies que puguin fer els interessats -no ca2 dir j a  les 
autoritats municipafs- davant de les autoritats de l’htat, 
pero per un altre conducte que no sigui la Junta de Segure- 
tat. 

Bit, des de Ia migradesa de les nostres compethcies, fa- 
rem tot el que puguem, no cal dir-ho, perque fets com 
aquests o fets semblants no es tornin a produir. 

Res mks, senyor President, senyores i senyors Diputats. 
El Sr. PRESIDENT: El senyor Corral i Relorada de- 

sitja replicar al senyor Conseller? (Puusa.)T& la paraula el 
senyor Corral i Belorado des de l’cscó. 

EI Sr. CORRAL (de I’esco’ estant): Senyor President, 
desde el escaño, brevemente. En primer lugar, ya en la 
propia pregunta se deja clam que era en funcibn de las 
cornpetencias que en estos momentos tjene la Conselleria 

de Gobernacih. Por 10 tanto, ya dejamos claro que era en 
funcibn de las pocas competencias, y entendemos que el 
problema no es solamente de competencias, de que la se- 
guridad ciudadana y que hechos de este tipo afectan al 
conjunto de la pobiación de Cataluña, y por 10 tanto tam- 
bién al conjunto de las instituciones de Cataluiia, si que 
cabia, cabe, el hacer un esfuerzo en torno a una acciÓn po- 
lítica, una accibn politica y moral de incidencia en torno a 
este terreno, de forma que con el esfuerzo de todos consi- 
gamos avanzar y esclarecer 10s hechos, no solamente éste, 
sino otros. 

En segundo Iugar, expresar efectivamente 10s elementos 
en torno a la Junta de Seguridad, y al menos entiendo que 
no solamente hemos de contemplarla C O ~ Q  un elemento 
mecanicista en torno a las simples estructuras de materia- 
les, sino tambikn como una coordinación en la actividad 
real y prktica para garantim la seguridad pública. 

Y en tercer lugar, agradecer al seiíor Conseller de Go- 
vernació sus informaciones y sus posiciones aquí refleja- 
das y estar convencido de que efectivamente se seguirá ha- 
ciendo todo lo posible. Y quiero sumarme a la colabora- 
ción con el Honorable Conseller en este tema y en otros 
posibles que pucdan afectar a la localidad, para intentar 
entre todos que hechos como estos no vuelvan a suce- 
derse. 

EI Sr. PRESIDENT: Gracies. Senyor Conseller? 
(Pausa.) MoIt bé. 

Senyors Diputats, donada l’hora i donat que de totes 
maneres dema al matí hem de celebrar, corn vostis recor- 
den, la sessió plenaria numero 2 1 a la una del migdia, sus- 
pendrem la sessió per reprendrela demi a les onze, per 
acabar amb aquest punt de I’ordre del dia, és a dir, amb les 
preguntes que no han pogut ser formulades aquest vespre. 

Se suspkn la sessió. 
(Falten dos minutsper a ~ Q S  quarts de nou del vespre.) 
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